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"HLS19 - the International Health Literacy Population Survey 2019-2021" vom M-POHL Netzwerk (WHO 
Action Networkon Measuring Population and Organizational Health Literacy) entwickelt.
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Grundgesamtheit:

Stichprobe: 

Auswahlverfahren und 
Durchführung:

Quotierung:

Anlage und Methode

Deutschsprachige Bürger:innen in den vier Alterskohorten 50/51, 55/56, 60/61 und 65/66, die gesetzlich versichert
sind und sich erinnern, in den letzten 12 Monaten das Schreiben zum Darmkrebsscreening erhalten zu haben. 
Ausgeschlossen sind Personen, die bei Erhalt des Schreibens Darmkrebs hatten bzw. sich wegen der Diagnose
Darmkrebs in ärztlicher Behandlung befanden oder ein erbliches Darmkrebssyndrom haben.

n = 1.009 Anspruchsberechtigte, davon n = 960 Online via Online-Access-Panel und n = 49 persönlich (letztere 
vorrangig in Alterskohorte 65/66, 60/61 ist auch möglich)

Für die Zielgruppe der Anspruchsberechtigten wurden je nach Alterskohorte und Inzidenz der Online-Nutzung 
innerhalb der Alterskohorte zwei Rekrutierungszugänge bzw. Zugangswege genutzt:
1. Der Anteil an Personen innerhalb der Alterskohorten, die das Internet prinzipiell nutzen, wurde online unter Nutzung 
des Online-Access-Panels des ISO-zertifizierten Panel-Dienstleisters gapfish/CINT befragt. 
2. Der Anteil, der das Internet nicht nutzt, wurde in einer Face-to-Face-Befragung persönlich durch eine/n 
Interviewer:in befragt. Für diese 49 persönlich zu Befragenden wurden durch die Markt- und Sozialforschungs-
institute IMK/MF ROBy (Erfurt) und Foerster & Thelen (Bochum, Düsseldorf, Hamburg, Hannover und Mannheim) 
geeignete Proband:innen in den relevanten Altersgruppen rekrutiert, die den Erhalt des Anschreibens erinnern und 
das Internet nicht nutzen. 

In der Gesamtstichprobe sind Internetnutzer:innen und Nicht-Nutzer:innen entsprechend ihres realen Verhältnisses in 
der Grundgesamtheit repräsentiert. 
Bezogen auf die Gesamtstichprobe erfolgt die Selektion der zu Befragenden anhand folgender Quoten:
Geschlecht: jeweils 50% Frauen und Männer
Altersgruppen: je 25% pro Altersgruppe bzw. der relevanten Geburtsjahrgänge
Formaler Bildungshintergrund bezogen auf die Altersgruppen (gemäß Mikrozensus 2019): 31% Hauptschule oder 
kein Abschluss, 38% Realschulabschluss o. ä., 31% (Fach-)Abitur
Mindestens n = 50 sozial Benachteiligte gemäß Definition (= geringe formale Bildung und sehr geringes 
Haushaltseinkommen)
Bundesland: Verteilung der Bundesländer hinsichtlich der für die Evaluation relevanten Altersjahre gemäß amtlicher 
Statistik vom 31.12.19
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Befragungszeitraum:

Darstellung der Ergebnisse:

29.11. bis 21.12.2022

Der Tabellenteil enthält die Ergebnisse dieser Untersuchung in detaillierter Form mit den für das Untersuchungsziel 
wesentlich erscheinenden Aufgliederungen nach soziologisch-wirtschaftlich und sachlich bestimmten 
Personengruppen.

Die Prozentuierung erfolgte - wenn im Tabellenkopf nicht anders vermerkt - auf der Basis aller Befragten bzw. der 
Befragten in den soziologischen Untergruppen. Die absolute Basis, die 100 % entspricht, ist mit im Bericht aufgeführt, 
um eine Beurteilung der Genauigkeit zu erleichtern.

Die Prozentzahlen sind auf ganze Zahlen gerundet. Die Summe der Prozentzahlen ergibt infolge der Auf- und 
Abrundungen nicht immer genau 100 %. Prozentzahlen auf der Basis von weniger als 30 Befragten sind nur begrenzt 
aussagefähig.

Mehrfachauswahl möglich bedeutet, dass bei der der Tabelle zugrunde liegenden Frage mehrere Antworten gewählt 
werden konnten.

Innerhalb einer Kopfvariable werden die Prozentwerte oder Mittelwerte in den einzelnen Kategorien mittels z-Test 
bzw. t-Test gegeneinander auf signifikante Unterschiede getestet (95%-Niveau).
Den einzelnen Kategorien der Kopfvariablen sind Buchstaben zugeordnet, diese Buchstaben unter einem Wert 
kennzeichnen signifikante Unterschiede.
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

V1: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Wie stark interessierten Sie persönlich sich für Darmkrebs-Früherkennung?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Sehr stark 19% 14% 21% 21% 20% 21% 17% 19% 17% 21%

Eher stark 30% 34% 29% 29% 27% 29% 31% 29% 30% 31%

Weniger stark 41% 44% 41% 39% 41% 41% 42% 39% 45% 39%

Gar nicht 10% 8% 9% 10% 12% 10% 10% 13% 8% 9%

V2: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Hatten Sie schon einmal einen Stuhltest gemacht?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Ja 64% 48% 65% 72% 71% 68% 60% 63% 66% 63%

A A A B

Nein 35% 52% 33% 28% 27% 31% 39% 35% 34% 36%

B C D A

Möchte ich nicht angeben 1% 0% 1% 0% 2% 1% 1% 2% 0% 1%

B

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

V1: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Wie stark interessierten Sie persönlich sich für Darmkrebs-Früherkennung?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Sehr stark 19% 26% 16% 18% 13% 20% 4% 20%

B C A A

Eher stark 30% 22% 32% 31% 36% 29% 12% 31%

A

Weniger stark 41% 41% 39% 41% 31% 43% 45% 41%

A

Gar nicht 10% 11% 14% 10% 21% 8% 39% 8%

B B

V2: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Hatten Sie schon einmal einen Stuhltest gemacht?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Ja 64% 68% 60% 64% 64% 64% 35% 66%

A

Nein 35% 30% 37% 35% 34% 35% 61% 33%

B

Möchte ich nicht angeben 1% 2% 2% 1% 1% 1% 4% 1%

B

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 2



Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

V1: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Wie stark interessierten Sie persönlich sich für Darmkrebs-Früherkennung?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Sehr stark 19% 17% 19% 21% 19% 21% 16% 17% 19% 22%

Eher stark 30% 30% 35% 27% 27% 31% 32% 32% 33% 26%

Weniger stark 41% 39% 39% 45% 42% 40% 44% 42% 41% 41%

Gar nicht 10% 14% 7% 8% 12% 9% 8% 9% 8% 11%

B C

V2: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Hatten Sie schon einmal einen Stuhltest gemacht?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Ja 64% 58% 70% 67% 63% 68% 59% 59% 60% 72%

A A A B

Nein 35% 41% 30% 31% 36% 31% 40% 40% 39% 27%

B C C C

Möchte ich nicht angeben 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

V1: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Wie stark interessierten Sie persönlich sich für Darmkrebs-Früherkennung?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Sehr stark 19% 19% 20% 11% 33% 15% 18% 19% 5%

B C E

Eher stark 30% 29% 32% 38% 30% 33% 28% 30% 27%

Weniger stark 41% 41% 40% 47% 28% 45% 45% 41% 30%

A A

Gar nicht 10% 10% 8% 4% 9% 7% 9% 10% 38%

A B C D

V2: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Hatten Sie schon einmal einen Stuhltest gemacht?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Ja 64% 63% 67% 78% 67% 65% 64% 66% 43%

Nein 35% 36% 32% 22% 32% 34% 35% 33% 51%

Möchte ich nicht angeben 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 5%

C

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

V1: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Wie stark interessierten Sie persönlich sich für Darmkrebs-Früherkennung?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Sehr stark 19% 21% 16% 21% 16% 22% 13% 32% 9%

B

Eher stark 30% 31% 31% 26% 31% 29% 35% 35% 26%

B

Weniger stark 41% 38% 44% 43% 47% 39% 35% 29% 51%

B A

Gar nicht 10% 10% 10% 9% 6% 11% 18% 4% 14%

A A

V2: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Hatten Sie schon einmal einen Stuhltest gemacht?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Ja 64% 61% 65% 70% 65% 65% 56% 82% 51%

B

Nein 35% 38% 35% 29% 34% 34% 42% 18% 48%

A

Möchte ich nicht angeben 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1%

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

V1: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Wie stark interessierten Sie persönlich sich für Darmkrebs-Früherkennung?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Sehr stark 19% 100% 0% 0% 0% 30% 21% 11% 8%

C D C D

Eher stark 30% 0% 100% 0% 0% 35% 32% 28% 19%

D

Weniger stark 41% 0% 0% 100% 0% 30% 41% 50% 46%

A A A

Gar nicht 10% 0% 0% 0% 100% 5% 6% 11% 27%

A A B C

V2: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Hatten Sie schon einmal einen Stuhltest gemacht?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Ja 64% 86% 71% 58% 31% 71% 66% 60% 54%

B C D C D D C D

Nein 35% 14% 28% 42% 66% 28% 33% 39% 45%

A A B A B C A A

Möchte ich nicht angeben 1% 0% 2% 0% 3% 1% 0% 1% 1%

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

V1: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Wie stark interessierten Sie persönlich sich für Darmkrebs-Früherkennung?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Sehr stark 19% 20% 8% 3% 19% 20% 26% 19% 18%

B A

Eher stark 30% 31% 19% 21% 26% 31% 23% 24% 32%

B

Weniger stark 41% 41% 46% 65% 35% 41% 43% 47% 40%

B C

Gar nicht 10% 8% 27% 12% 20% 9% 9% 10% 10%

A C

V2: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Hatten Sie schon einmal einen Stuhltest gemacht?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Ja 64% 65% 54% 41% 70% 65% 71% 62% 64%

B A A

Nein 35% 34% 45% 53% 30% 34% 27% 38% 35%

A

Möchte ich nicht angeben 1% 1% 1% 6% 0% 1% 2% 1% 1%

C

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

V3: Warum hatten Sie den Stuhltest gemacht?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Befragte, die einen Stuhltest hatten 648 120 164 184 180 342 306 194 254 200

Wegen konkreter Beschwerden oder sichtbarer 
Blutspuren im Stuhl

23% 33% 22% 18% 21% 22% 24% 28% 22% 19%

C

Zur Vorsorge (ohne konkrete Beschwerden) 78% 72% 79% 79% 78% 79% 76% 71% 80% 82%

A

Sonstiges, und zwar: Gesundheitszeugnis 1% 0% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1%

Sonstiges, und zwar: Hat jemand anderes entschieden 
(Ehefrau, Arzt) / Nicht zuzuordnen

1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 2%

V4: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Hatten Sie schon einmal eine Darmspiegelung gemacht?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Ja 44% 30% 45% 49% 51% 46% 42% 43% 43% 44%

A A A

Nein 56% 70% 55% 51% 48% 54% 58% 56% 56% 55%

B C D

Möchte ich nicht angeben 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

V3: Warum hatten Sie den Stuhltest gemacht?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Befragte, die einen Stuhltest hatten 648 70 124 578 97 549 17 631

Wegen konkreter Beschwerden oder sichtbarer 
Blutspuren im Stuhl

23% 39% 22% 21% 28% 22% 88% 21%

B C B

Zur Vorsorge (ohne konkrete Beschwerden) 78% 61% 76% 80% 71% 79% 12% 79%

A A A

Sonstiges, und zwar: Gesundheitszeugnis 1% 1% 2% 1% 2% 1% 0% 1%

Sonstiges, und zwar: Hat jemand anderes entschieden 
(Ehefrau, Arzt) / Nicht zuzuordnen

1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1%

V4: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Hatten Sie schon einmal eine Darmspiegelung gemacht?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Ja 44% 46% 42% 43% 37% 45% 20% 45%

A

Nein 56% 53% 58% 56% 62% 55% 78% 55%

B

Möchte ich nicht angeben 1% 1% 0% 1% 1% 1% 2% 1%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

V3: Warum hatten Sie den Stuhltest gemacht?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Befragte, die einen Stuhltest hatten 648 217 160 270 192 326 130 255 114 279

Wegen konkreter Beschwerden oder sichtbarer 
Blutspuren im Stuhl

23% 23% 23% 22% 28% 19% 24% 20% 18% 26%

B

Zur Vorsorge (ohne konkrete Beschwerden) 78% 77% 78% 78% 71% 82% 77% 79% 82% 75%

A

Sonstiges, und zwar: Gesundheitszeugnis 1% 1% 1% 1% 1% 2% 0% 2% 0% 0%

C

Sonstiges, und zwar: Hat jemand anderes entschieden 
(Ehefrau, Arzt) / Nicht zuzuordnen

1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 1%

V4: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Hatten Sie schon einmal eine Darmspiegelung gemacht?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Ja 44% 41% 45% 45% 45% 46% 35% 40% 41% 49%

C A

Nein 56% 58% 55% 55% 55% 53% 64% 59% 58% 51%

B

Möchte ich nicht angeben 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

V3: Warum hatten Sie den Stuhltest gemacht?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Befragte, die einen Stuhltest hatten 648 506 107 35 94 187 233 118 16

Wegen konkreter Beschwerden oder sichtbarer 
Blutspuren im Stuhl

23% 22% 23% 29% 17% 18% 25% 31% 0%

B

Zur Vorsorge (ohne konkrete Beschwerden) 78% 78% 78% 74% 83% 82% 75% 70% 88%

Sonstiges, und zwar: Gesundheitszeugnis 1% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 0% 13%

B C

Sonstiges, und zwar: Hat jemand anderes entschieden 
(Ehefrau, Arzt) / Nicht zuzuordnen

1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0%

V4: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Hatten Sie schon einmal eine Darmspiegelung gemacht?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Ja 44% 45% 36% 51% 48% 44% 42% 46% 27%

Nein 56% 55% 64% 49% 52% 56% 58% 53% 68%

Möchte ich nicht angeben 1% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 5%

B C
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

V3: Warum hatten Sie den Stuhltest gemacht?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Befragte, die einen Stuhltest hatten 648 248 260 138 228 360 60 359 287

Wegen konkreter Beschwerden oder sichtbarer 
Blutspuren im Stuhl

23% 15% 24% 33% 23% 24% 13% 30% 13%

A A B

Zur Vorsorge (ohne konkrete Beschwerden) 78% 84% 76% 68% 78% 76% 83% 72% 84%

C A

Sonstiges, und zwar: Gesundheitszeugnis 1% 2% 1% 0% 0% 1% 3% 0% 2%

A

Sonstiges, und zwar: Hat jemand anderes entschieden 
(Ehefrau, Arzt) / Nicht zuzuordnen

1% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1%

V4: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Hatten Sie schon einmal eine Darmspiegelung gemacht?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Ja 44% 39% 45% 51% 43% 45% 41% 100% 0%

A

Nein 56% 61% 54% 49% 57% 55% 57% 0% 100%

C

Möchte ich nicht angeben 1% 0% 1% 0% 0% 1% 2% 0% 0%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

V3: Warum hatten Sie den Stuhltest gemacht?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Befragte, die einen Stuhltest hatten 648 165 213 240 30 201 188 204 55

Wegen konkreter Beschwerden oder sichtbarer 
Blutspuren im Stuhl

23% 20% 23% 25% 20% 21% 22% 22% 33%

Zur Vorsorge (ohne konkrete Beschwerden) 78% 83% 79% 74% 67% 80% 79% 76% 69%

Sonstiges, und zwar: Gesundheitszeugnis 1% 0% 0% 2% 7% 0% 1% 2% 2%

B

Sonstiges, und zwar: Hat jemand anderes entschieden 
(Ehefrau, Arzt) / Nicht zuzuordnen

1% 0% 0% 0% 7% 1% 0% 0% 0%

B C

V4: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Hatten Sie schon einmal eine Darmspiegelung gemacht?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Ja 44% 74% 51% 31% 16% 48% 50% 36% 42%

B C D C D D C C

Nein 56% 26% 48% 69% 83% 51% 50% 64% 58%

A A B A B C A B

Möchte ich nicht angeben 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 0%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

V3: Warum hatten Sie den Stuhltest gemacht?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Befragte, die einen Stuhltest hatten 648 593 55 14 48 585 75 109 464

Wegen konkreter Beschwerden oder sichtbarer 
Blutspuren im Stuhl

23% 22% 33% 29% 8% 24% 17% 32% 21%

B C

Zur Vorsorge (ohne konkrete Beschwerden) 78% 78% 69% 57% 88% 77% 83% 71% 78%

A

Sonstiges, und zwar: Gesundheitszeugnis 1% 1% 2% 7% 2% 1% 1% 1% 1%

Sonstiges, und zwar: Hat jemand anderes entschieden 
(Ehefrau, Arzt) / Nicht zuzuordnen

1% 1% 0% 7% 2% 0% 0% 0% 1%

C

V4: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: Hatten Sie schon einmal eine Darmspiegelung gemacht?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Ja 44% 44% 42% 24% 46% 44% 46% 45% 43%

Nein 56% 56% 58% 76% 54% 55% 53% 54% 57%

C

Möchte ich nicht angeben 1% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 0%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

V5: Warum wurde die Darmspiegelung gemacht?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Befragte, die eine Darmspiegelung hatten 440 74 112 125 129 228 212 133 167 140

Wegen konkreter Beschwerden oder sichtbarer 
Blutspuren im Stuhl

40% 58% 52% 34% 25% 45% 34% 40% 43% 37%

C D C D B

Zur Vorsorge (ohne konkrete Beschwerden) 58% 43% 47% 67% 68% 51% 66% 56% 57% 61%

A B A B A

Ich habe eine entzündliche Darmerkrankung  (Colitis 
ulcerosa oder Morbus Crohn)

5% 4% 5% 5% 6% 7% 4% 4% 6% 6%

Sonstiges / Nicht zuzuordnen 2% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 3% 1% 3%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

V5: Warum wurde die Darmspiegelung gemacht?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Befragte, die eine Darmspiegelung hatten 440 47 86 393 56 383 10 430

Wegen konkreter Beschwerden oder sichtbarer 
Blutspuren im Stuhl

40% 40% 40% 40% 39% 40% 90% 39%

B

Zur Vorsorge (ohne konkrete Beschwerden) 58% 55% 57% 59% 54% 59% 10% 60%

A

Ich habe eine entzündliche Darmerkrankung  (Colitis 
ulcerosa oder Morbus Crohn)

5% 2% 5% 6% 11% 4% 0% 5%

B

Sonstiges / Nicht zuzuordnen 2% 4% 2% 2% 4% 2% 0% 2%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

V5: Warum wurde die Darmspiegelung gemacht?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Befragte, die eine Darmspiegelung hatten 440 156 104 179 138 224 78 175 78 187

Wegen konkreter Beschwerden oder sichtbarer 
Blutspuren im Stuhl

40% 38% 42% 40% 41% 37% 47% 42% 47% 35%

Zur Vorsorge (ohne konkrete Beschwerden) 58% 60% 59% 58% 56% 63% 51% 59% 54% 60%

Ich habe eine entzündliche Darmerkrankung  (Colitis 
ulcerosa oder Morbus Crohn)

5% 6% 4% 6% 7% 5% 4% 3% 3% 9%

Sonstiges / Nicht zuzuordnen 2% 3% 1% 2% 2% 3% 0% 1% 1% 4%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

V5: Warum wurde die Darmspiegelung gemacht?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Befragte, die eine Darmspiegelung hatten 440 360 57 23 67 127 153 83 10

Wegen konkreter Beschwerden oder sichtbarer 
Blutspuren im Stuhl

40% 41% 40% 22% 37% 37% 45% 36% 50%

Zur Vorsorge (ohne konkrete Beschwerden) 58% 58% 60% 70% 66% 56% 56% 63% 50%

Ich habe eine entzündliche Darmerkrankung  (Colitis 
ulcerosa oder Morbus Crohn)

5% 4% 9% 13% 1% 6% 3% 10% 10%

Sonstiges / Nicht zuzuordnen 2% 3% 0% 0% 1% 4% 1% 1% 0%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

V5: Warum wurde die Darmspiegelung gemacht?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Befragte, die eine Darmspiegelung hatten 440 158 182 99 149 247 44 440 0

Wegen konkreter Beschwerden oder sichtbarer 
Blutspuren im Stuhl

40% 32% 42% 49% 40% 40% 41% 40% 0%

A

Zur Vorsorge (ohne konkrete Beschwerden) 58% 68% 56% 46% 58% 60% 52% 58% 0%

C

Ich habe eine entzündliche Darmerkrankung  (Colitis 
ulcerosa oder Morbus Crohn)

5% 1% 5% 11% 5% 5% 9% 5% 0%

A

Sonstiges / Nicht zuzuordnen 2% 1% 2% 3% 3% 2% 0% 2% 0%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

V5: Warum wurde die Darmspiegelung gemacht?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Befragte, die eine Darmspiegelung hatten 440 142 154 128 16 134 141 122 43

Wegen konkreter Beschwerden oder sichtbarer 
Blutspuren im Stuhl

40% 34% 44% 43% 38% 40% 41% 39% 40%

Zur Vorsorge (ohne konkrete Beschwerden) 58% 70% 53% 55% 44% 61% 57% 58% 56%

B

Ich habe eine entzündliche Darmerkrankung  (Colitis 
ulcerosa oder Morbus Crohn)

5% 4% 8% 3% 13% 4% 6% 5% 9%

Sonstiges / Nicht zuzuordnen 2% 1% 2% 2% 6% 3% 1% 2% 5%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

V5: Warum wurde die Darmspiegelung gemacht?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Befragte, die eine Darmspiegelung hatten 440 397 43 8 32 400 48 79 313

Wegen konkreter Beschwerden oder sichtbarer 
Blutspuren im Stuhl

40% 40% 40% 50% 25% 41% 46% 41% 39%

Zur Vorsorge (ohne konkrete Beschwerden) 58% 59% 56% 50% 72% 58% 58% 54% 59%

Ich habe eine entzündliche Darmerkrankung  (Colitis 
ulcerosa oder Morbus Crohn)

5% 5% 9% 0% 6% 5% 4% 5% 5%

Sonstiges / Nicht zuzuordnen 2% 2% 5% 0% 3% 2% 0% 4% 2%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

V6.1: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: War Ihnen bekannt, dass es die Möglichkeit zur Darmkrebs-Früherkennung überhaupt gibt?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Ja 93% 94% 94% 93% 91% 94% 92% 88% 94% 96%

A A

Nein 7% 6% 6% 7% 9% 6% 8% 12% 6% 4%

B C

V6.2: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: War Ihnen bekannt, dass Sie das Alter erreicht haben, um an der Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Ja 83% 79% 82% 84% 85% 84% 81% 76% 85% 86%

A A

Nein 17% 21% 18% 16% 15% 16% 19% 24% 15% 14%

B C
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

V6.1: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: War Ihnen bekannt, dass es die Möglichkeit zur Darmkrebs-Früherkennung überhaupt gibt?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Ja 93% 86% 89% 94% 87% 94% 59% 95%

A A A

Nein 7% 14% 11% 6% 13% 6% 41% 5%

C B B

V6.2: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: War Ihnen bekannt, dass Sie das Alter erreicht haben, um an der Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Ja 83% 81% 73% 83% 75% 84% 29% 85%

A A

Nein 17% 19% 27% 17% 25% 16% 71% 15%

B B

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 23



Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

V6.1: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: War Ihnen bekannt, dass es die Möglichkeit zur Darmkrebs-Früherkennung überhaupt gibt?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Ja 93% 91% 92% 95% 94% 92% 93% 94% 90% 93%

Nein 7% 9% 8% 5% 6% 8% 7% 6% 10% 7%

V6.2: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: War Ihnen bekannt, dass Sie das Alter erreicht haben, um an der Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Ja 83% 76% 87% 86% 86% 82% 80% 81% 80% 86%

A A

Nein 17% 24% 13% 14% 14% 18% 20% 19% 20% 14%

B C
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

V6.1: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: War Ihnen bekannt, dass es die Möglichkeit zur Darmkrebs-Früherkennung überhaupt gibt?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Ja 93% 93% 94% 98% 95% 92% 94% 93% 78%

E E E

Nein 7% 7% 6% 2% 5% 8% 6% 7% 22%

A C D

V6.2: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: War Ihnen bekannt, dass Sie das Alter erreicht haben, um an der Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Ja 83% 81% 85% 93% 86% 86% 82% 77% 70%

Nein 17% 19% 15% 7% 14% 14% 18% 23% 30%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

V6.1: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: War Ihnen bekannt, dass es die Möglichkeit zur Darmkrebs-Früherkennung überhaupt gibt?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Ja 93% 94% 92% 92% 95% 93% 88% 94% 92%

C

Nein 7% 6% 8% 8% 5% 7% 12% 6% 8%

A

V6.2: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: War Ihnen bekannt, dass Sie das Alter erreicht haben, um an der Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Ja 83% 84% 83% 79% 84% 83% 78% 89% 78%

B

Nein 17% 16% 17% 21% 16% 17% 22% 11% 22%

A
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

V6.1: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: War Ihnen bekannt, dass es die Möglichkeit zur Darmkrebs-Früherkennung überhaupt gibt?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Ja 93% 97% 95% 93% 79% 93% 96% 92% 87%

D D D D

Nein 7% 3% 5% 7% 21% 7% 4% 8% 13%

A B C B

V6.2: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: War Ihnen bekannt, dass Sie das Alter erreicht haben, um an der Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Ja 83% 91% 85% 82% 62% 85% 88% 78% 77%

C D D D C

Nein 17% 9% 15% 18% 38% 15% 12% 22% 23%

A A B C B
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

V6.1: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: War Ihnen bekannt, dass es die Möglichkeit zur Darmkrebs-Früherkennung überhaupt gibt?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Ja 93% 94% 87% 88% 94% 93% 94% 95% 92%

B

Nein 7% 6% 13% 12% 6% 7% 6% 5% 8%

A

V6.2: Bevor Sie die Informationen erhalten haben: War Ihnen bekannt, dass Sie das Alter erreicht haben, um an der Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Ja 83% 83% 77% 68% 86% 83% 87% 83% 82%

Nein 17% 17% 23% 32% 14% 17% 13% 17% 18%

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 28



50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

A1: Haben Sie das Anschreiben Ihrer Krankenkasse gelesen?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Nein, nur kurz drauf geschaut 14% 12% 14% 15% 15% 13% 15% 18% 14% 10%

C

Teilweise 34% 32% 37% 33% 35% 37% 32% 37% 37% 29%

Ja, vollständig gelesen 52% 56% 49% 52% 50% 50% 53% 45% 49% 61%

A B
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

A1: Haben Sie das Anschreiben Ihrer Krankenkasse gelesen?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Nein, nur kurz drauf geschaut 14% 20% 17% 13% 19% 13% 35% 13%

B

Teilweise 34% 34% 39% 34% 25% 36% 37% 34%

A

Ja, vollständig gelesen 52% 46% 44% 52% 57% 51% 29% 53%

A
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

A1: Haben Sie das Anschreiben Ihrer Krankenkasse gelesen?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Nein, nur kurz drauf geschaut 14% 17% 14% 11% 16% 14% 12% 12% 15% 16%

Teilweise 34% 33% 37% 34% 35% 33% 36% 37% 30% 34%

Ja, vollständig gelesen 52% 50% 49% 54% 49% 53% 51% 51% 56% 50%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

A1: Haben Sie das Anschreiben Ihrer Krankenkasse gelesen?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Nein, nur kurz drauf geschaut 14% 14% 15% 9% 9% 13% 15% 15% 27%

A

Teilweise 34% 34% 35% 36% 24% 33% 35% 39% 46%

A

Ja, vollständig gelesen 52% 52% 50% 56% 67% 54% 49% 46% 27%

C D E E
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

A1: Haben Sie das Anschreiben Ihrer Krankenkasse gelesen?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Nein, nur kurz drauf geschaut 14% 12% 16% 14% 12% 14% 23% 13% 15%

A B

Teilweise 34% 32% 36% 37% 33% 33% 45% 31% 37%

A

Ja, vollständig gelesen 52% 57% 48% 49% 55% 53% 32% 56% 48%

B C C B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

A1: Haben Sie das Anschreiben Ihrer Krankenkasse gelesen?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Nein, nur kurz drauf geschaut 14% 8% 12% 13% 36% 0% 2% 10% 100%

A B C B

Teilweise 34% 22% 31% 41% 38% 0% 14% 90% 0%

A B A B

Ja, vollständig gelesen 52% 70% 57% 45% 27% 100% 84% 0% 0%

B C D C D D
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

A1: Haben Sie das Anschreiben Ihrer Krankenkasse gelesen?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Nein, nur kurz drauf geschaut 14% 4% 100% 21% 19% 13% 13% 16% 14%

Teilweise 34% 38% 0% 38% 33% 34% 30% 37% 34%

Ja, vollständig gelesen 52% 57% 0% 41% 48% 52% 56% 47% 52%

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 35



50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

A2: Warum haben Sie das Anschreiben Ihrer Krankenkasse nicht bzw. nicht vollständig gelesen?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Anschreiben nicht vollständig gelesen 488 111 128 123 126 250 238 170 196 122

Ich bin ausreichend über Darmkrebs-Früherkennung 
informiert.

37% 28% 36% 43% 39% 37% 37% 35% 36% 41%

Ich habe nur in die Broschüre geschaut, das 
Anschreiben erschien mir nicht so wichtig.

18% 13% 14% 22% 23% 15% 21% 20% 18% 16%

Das Anschreiben hat mich nicht angesprochen. 8% 9% 5% 11% 9% 5% 11% 11% 7% 7%

A

Ich wollte mich nicht damit beschäftigen / kein Interesse. 20% 15% 21% 21% 21% 17% 22% 25% 17% 16%

Ich habe es damals zur Seite gelegt, werde es aber 
noch lesen.

26% 35% 33% 18% 21% 32% 20% 23% 29% 27%

C C B

Anderer Grund 1% 1% 0% 1% 2% 1% 1% 2% 0% 1%

Keine Angabe 1% 3% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 2%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

A2: Warum haben Sie das Anschreiben Ihrer Krankenkasse nicht bzw. nicht vollständig gelesen?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Anschreiben nicht vollständig gelesen 488 56 114 432 65 421 35 453

Ich bin ausreichend über Darmkrebs-Früherkennung 
informiert.

37% 39% 32% 36% 26% 38% 9% 39%

A

Ich habe nur in die Broschüre geschaut, das 
Anschreiben erschien mir nicht so wichtig.

18% 13% 24% 19% 20% 18% 37% 17%

B

Das Anschreiben hat mich nicht angesprochen. 8% 11% 11% 8% 6% 9% 17% 8%

B

Ich wollte mich nicht damit beschäftigen / kein Interesse. 20% 34% 20% 18% 29% 18% 57% 17%

C B B

Ich habe es damals zur Seite gelegt, werde es aber 
noch lesen.

26% 14% 27% 28% 29% 26% 20% 27%

A

Anderer Grund 1% 0% 3% 1% 3% 0% 6% 0%

B B

Keine Angabe 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 1%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

A2: Warum haben Sie das Anschreiben Ihrer Krankenkasse nicht bzw. nicht vollständig gelesen?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Anschreiben nicht vollständig gelesen 488 187 117 184 156 225 107 212 84 192

Ich bin ausreichend über Darmkrebs-Früherkennung 
informiert.

37% 35% 42% 35% 40% 34% 37% 38% 31% 38%

Ich habe nur in die Broschüre geschaut, das 
Anschreiben erschien mir nicht so wichtig.

18% 20% 20% 15% 14% 23% 13% 18% 18% 18%

Das Anschreiben hat mich nicht angesprochen. 8% 9% 10% 6% 8% 10% 6% 8% 5% 9%

Ich wollte mich nicht damit beschäftigen / kein Interesse. 20% 24% 14% 19% 27% 17% 14% 16% 24% 22%

C

Ich habe es damals zur Seite gelegt, werde es aber 
noch lesen.

26% 25% 20% 32% 22% 26% 33% 26% 31% 25%

Anderer Grund 1% 1% 2% 1% 0% 1% 2% 1% 0% 1%

Keine Angabe 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

A2: Warum haben Sie das Anschreiben Ihrer Krankenkasse nicht bzw. nicht vollständig gelesen?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Anschreiben nicht vollständig gelesen 488 388 80 20 46 133 185 97 27

Ich bin ausreichend über Darmkrebs-Früherkennung 
informiert.

37% 37% 35% 30% 41% 44% 32% 35% 26%

Ich habe nur in die Broschüre geschaut, das 
Anschreiben erschien mir nicht so wichtig.

18% 18% 19% 10% 17% 17% 20% 19% 11%

Das Anschreiben hat mich nicht angesprochen. 8% 9% 6% 5% 9% 10% 5% 8% 22%

C

Ich wollte mich nicht damit beschäftigen / kein Interesse. 20% 20% 18% 25% 22% 13% 23% 16% 37%

B

Ich habe es damals zur Seite gelegt, werde es aber 
noch lesen.

26% 25% 30% 35% 28% 23% 29% 27% 22%

Anderer Grund 1% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 2% 0%

Keine Angabe 1% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 3% 0%

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 39



Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

A2: Warum haben Sie das Anschreiben Ihrer Krankenkasse nicht bzw. nicht vollständig gelesen?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Anschreiben nicht vollständig gelesen 488 176 210 100 157 258 73 193 293

Ich bin ausreichend über Darmkrebs-Früherkennung 
informiert.

37% 39% 35% 37% 42% 34% 33% 60% 22%

B

Ich habe nur in die Broschüre geschaut, das 
Anschreiben erschien mir nicht so wichtig.

18% 20% 18% 15% 20% 18% 14% 16% 19%

Das Anschreiben hat mich nicht angesprochen. 8% 10% 7% 7% 6% 9% 8% 4% 11%

A

Ich wollte mich nicht damit beschäftigen / kein Interesse. 20% 20% 18% 22% 17% 21% 23% 7% 28%

A

Ich habe es damals zur Seite gelegt, werde es aber 
noch lesen.

26% 23% 31% 24% 28% 26% 25% 17% 32%

A

Anderer Grund 1% 2% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 1%

Keine Angabe 1% 0% 1% 2% 2% 0% 0% 1% 1%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

A2: Warum haben Sie das Anschreiben Ihrer Krankenkasse nicht bzw. nicht vollständig gelesen?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Anschreiben nicht vollständig gelesen 488 58 129 229 72 0 45 341 102

Ich bin ausreichend über Darmkrebs-Früherkennung 
informiert.

37% 72% 40% 33% 15% 0% 36% 38% 34%

B C D D D

Ich habe nur in die Broschüre geschaut, das 
Anschreiben erschien mir nicht so wichtig.

18% 17% 23% 17% 14% 0% 44% 18% 6%

C D D

Das Anschreiben hat mich nicht angesprochen. 8% 3% 5% 10% 14% 0% 7% 7% 13%

Ich wollte mich nicht damit beschäftigen / kein Interesse. 20% 3% 4% 21% 58% 0% 13% 16% 34%

A B A B C B C

Ich habe es damals zur Seite gelegt, werde es aber 
noch lesen.

26% 9% 31% 32% 14% 0% 13% 30% 20%

A D A D

Anderer Grund 1% 0% 0% 1% 3% 0% 0% 1% 1%

Keine Angabe 1% 0% 1% 0% 3% 0% 0% 1% 1%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

A2: Warum haben Sie das Anschreiben Ihrer Krankenkasse nicht bzw. nicht vollständig gelesen?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Anschreiben nicht vollständig gelesen 488 386 102 20 36 432 46 94 348

Ich bin ausreichend über Darmkrebs-Früherkennung 
informiert.

37% 37% 34% 20% 44% 37% 50% 33% 36%

Ich habe nur in die Broschüre geschaut, das 
Anschreiben erschien mir nicht so wichtig.

18% 21% 6% 40% 8% 18% 15% 26% 16%

B B C

Das Anschreiben hat mich nicht angesprochen. 8% 7% 13% 10% 14% 8% 11% 6% 8%

Ich wollte mich nicht damit beschäftigen / kein Interesse. 20% 16% 34% 45% 17% 19% 15% 19% 20%

A C

Ich habe es damals zur Seite gelegt, werde es aber 
noch lesen.

26% 28% 20% 20% 19% 27% 15% 29% 27%

Anderer Grund 1% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 2% 1%

Keine Angabe 1% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 2% 1%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

A3: Welchen Eindruck hatten Sie beim Lesen des Anschreibens?  Das Anschreiben …

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 220 217 217 213 436 431 252 331 284

rät zur Teilnahme an der Darmkrebs-Früherkennung 77% 74% 76% 77% 80% 76% 77% 73% 77% 79%

rät ab von der Teilnahme an der Darmkrebs-
Früherkennung

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

informiert neutral über Darmkrebs-Früherkennung (rät 
weder dazu noch davon ab)

21% 23% 21% 20% 18% 20% 21% 23% 21% 19%

Weiß nicht 3% 3% 3% 2% 2% 3% 2% 4% 2% 2%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

A3: Welchen Eindruck hatten Sie beim Lesen des Anschreibens?  Das Anschreiben …

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 82 170 785 123 743 32 835

rät zur Teilnahme an der Darmkrebs-Früherkennung 77% 82% 69% 76% 75% 77% 69% 77%

B

rät ab von der Teilnahme an der Darmkrebs-
Früherkennung

0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0%

informiert neutral über Darmkrebs-Früherkennung (rät 
weder dazu noch davon ab)

21% 16% 26% 21% 23% 20% 28% 20%

Weiß nicht 3% 2% 5% 3% 2% 3% 3% 3%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

A3: Welchen Eindruck hatten Sie beim Lesen des Anschreibens?  Das Anschreiben …

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 314 197 355 258 416 193 383 161 323

rät zur Teilnahme an der Darmkrebs-Früherkennung 77% 74% 80% 78% 78% 76% 76% 73% 74% 82%

A

rät ab von der Teilnahme an der Darmkrebs-
Früherkennung

0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0%

informiert neutral über Darmkrebs-Früherkennung (rät 
weder dazu noch davon ab)

21% 24% 17% 19% 20% 20% 21% 24% 23% 15%

C

Weiß nicht 3% 2% 3% 3% 2% 3% 3% 3% 3% 2%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

A3: Welchen Eindruck hatten Sie beim Lesen des Anschreibens?  Das Anschreiben …

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 690 136 41 129 251 308 152 27

rät zur Teilnahme an der Darmkrebs-Früherkennung 77% 76% 76% 88% 83% 77% 80% 66% 63%

D D

rät ab von der Teilnahme an der Darmkrebs-
Früherkennung

0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0%

informiert neutral über Darmkrebs-Früherkennung (rät 
weder dazu noch davon ab)

21% 21% 21% 12% 16% 22% 18% 28% 26%

Weiß nicht 3% 3% 2% 0% 1% 1% 2% 6% 11%

A B C
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

A3: Welchen Eindruck hatten Sie beim Lesen des Anschreibens?  Das Anschreiben …

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 359 337 169 309 476 82 383 478

rät zur Teilnahme an der Darmkrebs-Früherkennung 77% 76% 75% 80% 75% 80% 66% 77% 76%

C

rät ab von der Teilnahme an der Darmkrebs-
Früherkennung

0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

informiert neutral über Darmkrebs-Früherkennung (rät 
weder dazu noch davon ab)

21% 20% 23% 17% 22% 18% 28% 21% 21%

Weiß nicht 3% 3% 2% 2% 3% 2% 6% 2% 3%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

A3: Welchen Eindruck hatten Sie beim Lesen des Anschreibens?  Das Anschreiben …

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 177 266 361 63 282 279 306 0

rät zur Teilnahme an der Darmkrebs-Früherkennung 77% 78% 80% 72% 83% 77% 77% 76% 0%

rät ab von der Teilnahme an der Darmkrebs-
Früherkennung

0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0%

informiert neutral über Darmkrebs-Früherkennung (rät 
weder dazu noch davon ab)

21% 19% 18% 24% 14% 22% 23% 18% 0%

Weiß nicht 3% 3% 2% 3% 3% 1% 0% 6% 0%

A B
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

A3: Welchen Eindruck hatten Sie beim Lesen des Anschreibens?  Das Anschreiben …

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 867 0 27 56 783 91 147 629

rät zur Teilnahme an der Darmkrebs-Früherkennung 77% 77% 0% 70% 70% 77% 77% 76% 77%

rät ab von der Teilnahme an der Darmkrebs-
Früherkennung

0% 0% 0% 0% 2% 0% 1% 0% 0%

informiert neutral über Darmkrebs-Früherkennung (rät 
weder dazu noch davon ab)

21% 21% 0% 30% 23% 20% 21% 18% 21%

Weiß nicht 3% 3% 0% 0% 5% 2% 1% 6% 2%

C
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Länge

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 220 217 217 213 436 431 252 331 284

sehr gut 22% 25% 24% 20% 17% 22% 21% 26% 21% 19%

gut 43% 36% 46% 47% 42% 41% 45% 35% 43% 50%

A

befriedigend 28% 31% 23% 26% 33% 30% 27% 33% 28% 24%

ausreichend 4% 5% 5% 5% 3% 5% 4% 3% 6% 4%

magelhaft 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 2%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 1%

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 1%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Länge

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 82 170 785 123 743 32 835

sehr gut 22% 28% 25% 21% 21% 22% 3% 22%

A

gut 43% 44% 31% 43% 43% 43% 28% 43%

B

befriedigend 28% 24% 37% 29% 30% 28% 56% 27%

A B

ausreichend 4% 4% 3% 4% 2% 5% 13% 4%

B

magelhaft 1% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 1% 2% 0% 0% 0%

B

Kann ich nicht bewerten 2% 0% 4% 2% 2% 2% 0% 2%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Länge

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 314 197 355 258 416 193 383 161 323

sehr gut 22% 24% 19% 21% 23% 21% 20% 21% 20% 23%

gut 43% 39% 46% 45% 43% 42% 46% 44% 38% 44%

befriedigend 28% 29% 26% 28% 29% 29% 26% 27% 35% 27%

ausreichend 4% 4% 6% 3% 3% 5% 4% 5% 4% 3%

magelhaft 1% 1% 2% 0% 0% 1% 2% 1% 0% 1%

ungenügend 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 3% 1%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Länge

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 690 136 41 129 251 308 152 27

sehr gut 22% 22% 23% 17% 52% 19% 16% 12% 15%

B C D E

gut 43% 42% 46% 51% 25% 48% 49% 37% 41%

A A

befriedigend 28% 29% 26% 27% 19% 27% 29% 35% 33%

A

ausreichend 4% 5% 2% 2% 2% 3% 4% 9% 4%

magelhaft 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 0%

C

ungenügend 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 4%

Kann ich nicht bewerten 2% 1% 3% 2% 2% 2% 0% 5% 4%

C
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Länge

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 359 337 169 309 476 82 383 478

sehr gut 22% 23% 18% 26% 21% 22% 20% 24% 20%

gut 43% 43% 45% 39% 46% 42% 39% 42% 44%

befriedigend 28% 27% 30% 27% 27% 29% 29% 29% 28%

ausreichend 4% 4% 5% 5% 5% 4% 4% 3% 5%

magelhaft 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1%

ungenügend 0% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 1% 2% 1% 1% 7% 1% 2%

A B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Länge

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 177 266 361 63 282 279 306 0

sehr gut 22% 31% 20% 18% 24% 30% 23% 12% 0%

B C C C

gut 43% 47% 44% 44% 22% 46% 45% 38% 0%

D D D

befriedigend 28% 19% 30% 31% 33% 21% 25% 38% 0%

A A B

ausreichend 4% 3% 4% 4% 13% 1% 4% 8% 0%

A B C A A

magelhaft 1% 1% 0% 1% 3% 0% 1% 1% 0%

ungenügend 0% 1% 0% 0% 3% 0% 1% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 0% 3% 2% 2% 1% 1% 3% 0%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Länge

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 867 0 27 56 783 91 147 629

sehr gut 22% 22% 0% 22% 25% 21% 25% 20% 21%

gut 43% 43% 0% 56% 36% 43% 38% 40% 44%

befriedigend 28% 28% 0% 22% 32% 28% 31% 29% 28%

ausreichend 4% 4% 0% 0% 4% 4% 3% 7% 4%

magelhaft 1% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 0% 0% 4% 2% 0% 2% 2%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Verständlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 220 217 217 213 436 431 252 331 284

sehr gut 36% 39% 38% 33% 35% 39% 34% 36% 38% 35%

gut 45% 43% 44% 47% 48% 41% 50% 44% 44% 48%

A

befriedigend 15% 16% 13% 18% 15% 16% 14% 18% 15% 14%

ausreichend 2% 2% 4% 1% 0% 2% 1% 1% 2% 2%

magelhaft 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 1% 0% 1% 2% 0% 1% 1% 1%

B
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Verständlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 82 170 785 123 743 32 835

sehr gut 36% 33% 37% 37% 36% 36% 22% 37%

gut 45% 49% 41% 45% 46% 45% 56% 45%

befriedigend 15% 15% 20% 15% 16% 15% 22% 15%

ausreichend 2% 2% 1% 2% 0% 2% 0% 2%

magelhaft 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Verständlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 314 197 355 258 416 193 383 161 323

sehr gut 36% 38% 35% 35% 36% 37% 35% 35% 34% 39%

gut 45% 42% 44% 49% 46% 46% 43% 44% 45% 46%

befriedigend 15% 17% 18% 13% 15% 14% 19% 17% 18% 12%

ausreichend 2% 2% 2% 1% 2% 1% 2% 2% 1% 2%

magelhaft 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Verständlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 690 136 41 129 251 308 152 27

sehr gut 36% 36% 40% 32% 71% 35% 33% 15% 33%

B C D E D D

gut 45% 44% 47% 59% 19% 49% 48% 56% 41%

A A A

befriedigend 15% 17% 9% 10% 9% 13% 17% 22% 15%

A

ausreichend 2% 2% 2% 0% 1% 1% 1% 5% 4%

magelhaft 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 4%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 2% 0% 0% 2% 0% 2% 4%

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 60



Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Verständlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 359 337 169 309 476 82 383 478

sehr gut 36% 41% 30% 40% 37% 37% 30% 39% 34%

B

gut 45% 41% 51% 43% 45% 45% 46% 44% 47%

A

befriedigend 15% 16% 14% 15% 16% 15% 17% 15% 16%

ausreichend 2% 1% 3% 0% 2% 1% 1% 1% 2%

magelhaft 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 0% 1% 2% 1% 1% 5% 1% 1%

A B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Verständlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 177 266 361 63 282 279 306 0

sehr gut 36% 50% 33% 31% 41% 50% 34% 25% 0%

B C B C C

gut 45% 38% 47% 50% 30% 39% 49% 47% 0%

D A

befriedigend 15% 11% 16% 16% 22% 10% 14% 22% 0%

A

ausreichend 2% 1% 3% 1% 3% 0% 2% 3% 0%

magelhaft 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0%

ungenügend 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 0% 1% 2% 2% 0% 0% 3% 0%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Verständlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 867 0 27 56 783 91 147 629

sehr gut 36% 36% 0% 30% 38% 36% 45% 31% 36%

gut 45% 45% 0% 63% 43% 45% 34% 51% 45%

A

befriedigend 15% 15% 0% 4% 16% 16% 20% 13% 15%

ausreichend 2% 2% 0% 4% 2% 2% 0% 3% 2%

magelhaft 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 0% 0% 2% 1% 0% 1% 1%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Informationsgehalt / Nützlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 220 217 217 213 436 431 252 331 284

sehr gut 38% 34% 44% 36% 38% 40% 35% 38% 39% 36%

gut 44% 46% 38% 48% 42% 39% 48% 42% 42% 46%

A

befriedigend 14% 16% 13% 12% 15% 17% 12% 16% 15% 12%

B

ausreichend 3% 3% 2% 2% 3% 2% 3% 2% 2% 4%

magelhaft 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 0% 2% 0% 1% 2% 0% 1% 1% 1%

B
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Informationsgehalt / Nützlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 82 170 785 123 743 32 835

sehr gut 38% 39% 38% 38% 40% 38% 25% 38%

gut 44% 44% 42% 44% 39% 45% 44% 44%

befriedigend 14% 16% 16% 14% 15% 14% 25% 14%

ausreichend 3% 1% 2% 3% 5% 2% 6% 2%

magelhaft 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Informationsgehalt / Nützlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 314 197 355 258 416 193 383 161 323

sehr gut 38% 37% 33% 41% 38% 38% 36% 35% 38% 41%

gut 44% 40% 45% 46% 43% 41% 50% 47% 42% 41%

befriedigend 14% 18% 16% 10% 14% 16% 12% 14% 18% 12%

C

ausreichend 3% 4% 3% 1% 3% 3% 2% 2% 1% 3%

C

magelhaft 1% 0% 2% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 2% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Informationsgehalt / Nützlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 690 136 41 129 251 308 152 27

sehr gut 38% 37% 43% 29% 66% 37% 36% 21% 33%

B C D E D D

gut 44% 44% 41% 51% 23% 48% 45% 50% 44%

A A A

befriedigend 14% 15% 11% 17% 9% 12% 15% 21% 19%

A

ausreichend 3% 3% 0% 2% 2% 1% 3% 5% 4%

magelhaft 1% 0% 2% 0% 0% 1% 1% 1% 0%

A

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 2% 0% 0% 1% 1% 2% 0%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Informationsgehalt / Nützlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 359 337 169 309 476 82 383 478

sehr gut 38% 39% 36% 40% 37% 41% 24% 41% 36%

C

gut 44% 44% 45% 41% 45% 41% 54% 44% 44%

befriedigend 14% 13% 15% 15% 14% 15% 13% 11% 16%

A

ausreichend 3% 3% 2% 2% 3% 2% 4% 2% 3%

magelhaft 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 0% 1% 2% 1% 0% 5% 1% 1%

B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Informationsgehalt / Nützlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 177 266 361 63 282 279 306 0

sehr gut 38% 52% 35% 34% 35% 51% 36% 27% 0%

B C B C

gut 44% 39% 47% 47% 27% 40% 48% 43% 0%

D D

befriedigend 14% 6% 15% 16% 24% 9% 12% 21% 0%

A A A A B

ausreichend 3% 1% 2% 2% 10% 0% 2% 5% 0%

A B C

magelhaft 1% 1% 0% 0% 5% 0% 1% 1% 0%

B C

ungenügend 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 2% 0%

B
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Informationsgehalt / Nützlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 867 0 27 56 783 91 147 629

sehr gut 38% 38% 0% 41% 39% 38% 41% 30% 39%

gut 44% 44% 0% 52% 43% 44% 36% 52% 43%

A

befriedigend 14% 14% 0% 7% 9% 15% 21% 7% 15%

B

ausreichend 3% 3% 0% 0% 5% 2% 1% 8% 1%

C

magelhaft 1% 1% 0% 0% 2% 1% 1% 1% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 0% 0% 2% 1% 0% 1% 1%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Übersichtlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 220 217 217 213 436 431 252 331 284

sehr gut 26% 29% 29% 24% 22% 28% 24% 28% 29% 20%

C

gut 43% 38% 40% 46% 47% 40% 45% 42% 40% 46%

befriedigend 24% 26% 24% 23% 22% 25% 23% 25% 24% 23%

ausreichend 4% 5% 3% 5% 5% 4% 4% 3% 4% 6%

magelhaft 1% 0% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1%

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 3% 0% 2% 2% 2% 1% 1% 3%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Übersichtlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 82 170 785 123 743 32 835

sehr gut 26% 29% 28% 26% 23% 27% 6% 27%

A

gut 43% 44% 42% 43% 46% 42% 47% 43%

befriedigend 24% 24% 25% 24% 22% 24% 25% 24%

ausreichend 4% 2% 3% 4% 6% 4% 16% 4%

B

magelhaft 1% 0% 1% 1% 1% 1% 6% 1%

B

ungenügend 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0%

B

Kann ich nicht bewerten 2% 0% 2% 2% 1% 2% 0% 2%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Übersichtlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 314 197 355 258 416 193 383 161 323

sehr gut 26% 27% 21% 28% 27% 26% 26% 25% 22% 29%

gut 43% 39% 48% 43% 44% 43% 41% 40% 45% 45%

befriedigend 24% 25% 23% 23% 20% 24% 27% 27% 26% 19%

C

ausreichend 4% 6% 3% 3% 5% 5% 3% 5% 5% 3%

magelhaft 1% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 0% 3%

A

ungenügend 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 3% 1% 3% 1% 1% 2% 2% 2%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Übersichtlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 690 136 41 129 251 308 152 27

sehr gut 26% 25% 33% 20% 58% 26% 21% 9% 22%

B C D E D D

gut 43% 42% 43% 49% 31% 50% 44% 39% 44%

A

befriedigend 24% 25% 18% 24% 9% 18% 29% 36% 22%

A B A B

ausreichend 4% 5% 3% 2% 2% 2% 4% 11% 7%

A B

magelhaft 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 2% 4%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 1% 2% 5% 0% 2% 1% 4% 0%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Übersichtlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 359 337 169 309 476 82 383 478

sehr gut 26% 29% 22% 28% 27% 26% 24% 28% 25%

gut 43% 42% 44% 41% 42% 44% 40% 43% 42%

befriedigend 24% 23% 25% 22% 22% 24% 29% 22% 25%

ausreichend 4% 3% 5% 5% 5% 5% 0% 4% 4%

magelhaft 1% 1% 1% 1% 2% 1% 0% 1% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 1% 2% 2% 2% 1% 6% 2% 2%

B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Übersichtlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 177 266 361 63 282 279 306 0

sehr gut 26% 35% 22% 24% 30% 35% 27% 17% 0%

B C C C

gut 43% 45% 45% 43% 27% 49% 44% 36% 0%

C

befriedigend 24% 16% 27% 24% 25% 13% 24% 33% 0%

A A A B

ausreichend 4% 2% 4% 5% 8% 1% 3% 8% 0%

A B

magelhaft 1% 1% 0% 1% 8% 0% 1% 2% 0%

A B C

ungenügend 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 3% 0%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Übersichtlichkeit

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 867 0 27 56 783 91 147 629

sehr gut 26% 26% 0% 26% 30% 26% 29% 24% 26%

gut 43% 43% 0% 33% 43% 43% 36% 41% 44%

befriedigend 24% 24% 0% 22% 16% 24% 30% 24% 23%

ausreichend 4% 4% 0% 7% 2% 4% 3% 6% 4%

magelhaft 1% 1% 0% 4% 4% 1% 1% 1% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 1% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 0% 7% 4% 1% 1% 1% 2%

C
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Mittelwerte auf einer Skala von  1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 220 217 217 213 436 431 252 331 284

Länge 2,2 2,2 2,1 2,2 2,3 2,2 2,2 2,1 2,2 2,2

Verständlichkeit 1,8 1,8 1,8 1,9 1,8 1,8 1,9 1,8 1,8 1,9

Informationsgehalt / Nützlichkeit 1,8 1,9 1,8 1,9 1,9 1,8 1,9 1,8 1,8 1,9

Übersichtlichkeit 2,1 2,1 2,1 2,1 2,2 2,1 2,1 2,0 2,1 2,2

A4b: Sie haben für die „Länge“ des Anschreibens die Note 4, 5 oder 6 vergeben. Ist das Anschreiben …?

Basis: Bewertung Länge mit Note 4, 5 oder 6 48 13 12 12 11 27 21 8 22 18

viel zu kurz 2% 0% 0% 8% 0% 0% 5% 0% 5% 0%

etwas zu kurz 10% 15% 17% 8% 0% 11% 10% 13% 9% 11%

etwas zu lang 67% 69% 67% 58% 73% 63% 71% 63% 68% 67%

viel zu lang 21% 15% 17% 25% 27% 26% 14% 25% 18% 22%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Mittelwerte auf einer Skala von  1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 82 170 785 123 743 32 835

Länge 2,2 2,0 2,2 2,2 2,2 2,2 2,8 2,2

B

Verständlichkeit 1,8 1,9 1,8 1,8 1,8 1,8 2,0 1,8

Informationsgehalt / Nützlichkeit 1,8 1,8 1,8 1,8 1,9 1,8 2,1 1,8

B

Übersichtlichkeit 2,1 2,0 2,1 2,1 2,2 2,1 2,7 2,1

B

A4b: Sie haben für die „Länge“ des Anschreibens die Note 4, 5 oder 6 vergeben. Ist das Anschreiben …?

Basis: Bewertung Länge mit Note 4, 5 oder 6 48 3 5 45 5 43 4 44

viel zu kurz 2% 0% 0% 2% 0% 2% 0% 2%

etwas zu kurz 10% 33% 0% 9% 20% 9% 0% 11%

etwas zu lang 67% 67% 60% 67% 40% 70% 75% 66%

viel zu lang 21% 0% 40% 22% 40% 19% 25% 20%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Mittelwerte auf einer Skala von  1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 314 197 355 258 416 193 383 161 323

Länge 2,2 2,2 2,2 2,1 2,1 2,2 2,2 2,2 2,2 2,1

Verständlichkeit 1,8 1,8 1,9 1,8 1,8 1,8 1,9 1,9 1,9 1,8

Informationsgehalt / Nützlichkeit 1,8 1,9 1,9 1,7 1,8 1,9 1,8 1,9 1,8 1,8

C C

Übersichtlichkeit 2,1 2,2 2,2 2,0 2,1 2,1 2,1 2,2 2,1 2,0

A4b: Sie haben für die „Länge“ des Anschreibens die Note 4, 5 oder 6 vergeben. Ist das Anschreiben …?

Basis: Bewertung Länge mit Note 4, 5 oder 6 48 21 15 12 9 27 12 27 6 15

viel zu kurz 2% 5% 0% 0% 0% 4% 0% 0% 0% 7%

etwas zu kurz 10% 19% 7% 0% 0% 19% 0% 11% 0% 13%

etwas zu lang 67% 48% 80% 83% 78% 59% 75% 67% 100% 53%

viel zu lang 21% 29% 13% 17% 22% 19% 25% 22% 0% 27%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Mittelwerte auf einer Skala von  1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 690 136 41 129 251 308 152 27

Länge 2,2 2,2 2,1 2,2 1,7 2,2 2,2 2,5 2,4

A A A B C A

Verständlichkeit 1,8 1,9 1,7 1,8 1,4 1,8 1,9 2,2 2,0

A A A B C A

Informationsgehalt / Nützlichkeit 1,8 1,9 1,7 1,9 1,5 1,8 1,9 2,1 1,9

A A A B C

Übersichtlichkeit 2,1 2,1 1,9 2,1 1,6 2,0 2,2 2,6 2,3

A A A B C A

A4b: Sie haben für die „Länge“ des Anschreibens die Note 4, 5 oder 6 vergeben. Ist das Anschreiben …?

Basis: Bewertung Länge mit Note 4, 5 oder 6 48 44 3 1 4 9 15 18 2

viel zu kurz 2% 2% 0% 0% 0% 11% 0% 0% 0%

etwas zu kurz 10% 11% 0% 0% 0% 0% 7% 22% 0%

etwas zu lang 67% 66% 67% 100% 75% 78% 73% 56% 50%

viel zu lang 21% 20% 33% 0% 25% 11% 20% 22% 50%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Mittelwerte auf einer Skala von  1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 359 337 169 309 476 82 383 478

Länge 2,2 2,1 2,3 2,2 2,2 2,2 2,2 2,1 2,2

Verständlichkeit 1,8 1,8 1,9 1,8 1,8 1,8 1,9 1,8 1,9

Informationsgehalt / Nützlichkeit 1,8 1,8 1,8 1,8 1,9 1,8 2,0 1,8 1,9

Übersichtlichkeit 2,1 2,1 2,2 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,2

A4b: Sie haben für die „Länge“ des Anschreibens die Note 4, 5 oder 6 vergeben. Ist das Anschreiben …?

Basis: Bewertung Länge mit Note 4, 5 oder 6 48 17 21 10 17 27 4 16 31

viel zu kurz 2% 0% 0% 10% 0% 4% 0% 0% 3%

etwas zu kurz 10% 12% 5% 20% 6% 11% 25% 13% 10%

etwas zu lang 67% 65% 76% 50% 65% 70% 50% 69% 68%

viel zu lang 21% 24% 19% 20% 29% 15% 25% 19% 19%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Mittelwerte auf einer Skala von  1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 177 266 361 63 282 279 306 0

Länge 2,2 2,0 2,2 2,2 2,6 1,9 2,2 2,5

A A A B C A A B

Verständlichkeit 1,8 1,6 1,9 1,9 1,9 1,6 1,9 2,0

A A A A B

Informationsgehalt / Nützlichkeit 1,8 1,6 1,9 1,9 2,2 1,6 1,9 2,1

A A A B C A A B

Übersichtlichkeit 2,1 1,9 2,2 2,1 2,4 1,8 2,1 2,4

A A A A A B

A4b: Sie haben für die „Länge“ des Anschreibens die Note 4, 5 oder 6 vergeben. Ist das Anschreiben …?

Basis: Bewertung Länge mit Note 4, 5 oder 6 48 7 12 17 12 3 17 28 0

viel zu kurz 2% 0% 0% 6% 0% 33% 0% 0% 0%

etwas zu kurz 10% 14% 25% 0% 8% 33% 18% 4% 0%

etwas zu lang 67% 57% 67% 76% 58% 0% 76% 68% 0%

viel zu lang 21% 29% 8% 18% 33% 33% 6% 29% 0%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

A4: Welche Schulnote geben Sie dem Anschreiben für die folgenden Punkte?

Mittelwerte auf einer Skala von  1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

Basis: Anschreiben ganz oder teilweise gelesen 867 867 0 27 56 783 91 147 629

Länge 2,2 2,2 2,0 2,1 2,2 2,2 2,3 2,2

Verständlichkeit 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,9 1,8

Informationsgehalt / Nützlichkeit 1,8 1,8 1,7 1,9 1,8 1,9 2,0 1,8

C

Übersichtlichkeit 2,1 2,1 2,2 2,1 2,1 2,1 2,2 2,1

A4b: Sie haben für die „Länge“ des Anschreibens die Note 4, 5 oder 6 vergeben. Ist das Anschreiben …?

Basis: Bewertung Länge mit Note 4, 5 oder 6 48 48 0 0 2 46 5 13 30

viel zu kurz 2% 2% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 3%

etwas zu kurz 10% 10% 0% 0% 0% 11% 0% 15% 10%

etwas zu lang 67% 67% 0% 0% 100% 65% 60% 77% 63%

viel zu lang 21% 21% 0% 0% 0% 22% 40% 8% 23%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B1: Haben Sie die Broschüre gelesen?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Nein, nur kurz drauf geschaut 27% 29% 27% 29% 22% 29% 24% 27% 27% 26%

Teilweise 41% 40% 37% 39% 47% 41% 41% 44% 42% 37%

Ja, vollständig gelesen 32% 31% 36% 32% 31% 30% 35% 29% 31% 37%

A1/B1: Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Beide vollständig gelesen 28% 29% 30% 26% 26% 26% 30% 25% 26% 33%

1 von beidem vollständig (meist Anschreiben) 28% 28% 24% 32% 28% 29% 28% 23% 28% 33%

A

1 oder beide teilweise 34% 33% 35% 30% 37% 36% 32% 39% 35% 26%

C C

Beides nicht 10% 9% 10% 13% 9% 10% 10% 12% 10% 8%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B1: Haben Sie die Broschüre gelesen?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Nein, nur kurz drauf geschaut 27% 27% 26% 27% 28% 26% 22% 27%

Teilweise 41% 45% 44% 41% 41% 41% 49% 41%

Ja, vollständig gelesen 32% 28% 30% 33% 30% 33% 29% 33%

A1/B1: Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Beide vollständig gelesen 28% 23% 26% 28% 26% 28% 22% 28%

1 von beidem vollständig (meist Anschreiben) 28% 27% 21% 28% 36% 27% 12% 29%

B A

1 oder beide teilweise 34% 39% 40% 33% 26% 35% 49% 33%

A B

Beides nicht 10% 11% 13% 10% 13% 10% 16% 10%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B1: Haben Sie die Broschüre gelesen?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Nein, nur kurz drauf geschaut 27% 27% 25% 27% 31% 24% 26% 27% 24% 28%

Teilweise 41% 44% 38% 40% 41% 41% 41% 41% 40% 41%

Ja, vollständig gelesen 32% 29% 37% 33% 28% 35% 33% 32% 36% 31%

A1/B1: Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Beide vollständig gelesen 28% 26% 29% 29% 25% 29% 29% 27% 30% 28%

1 von beidem vollständig (meist Anschreiben) 28% 28% 28% 29% 28% 29% 26% 28% 31% 26%

1 oder beide teilweise 34% 35% 34% 32% 35% 32% 37% 35% 29% 35%

Beides nicht 10% 11% 9% 10% 13% 10% 8% 9% 10% 11%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B1: Haben Sie die Broschüre gelesen?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Nein, nur kurz drauf geschaut 27% 27% 24% 31% 18% 23% 29% 31% 38%

Teilweise 41% 40% 44% 44% 38% 39% 42% 44% 41%

Ja, vollständig gelesen 32% 33% 32% 24% 44% 38% 29% 25% 22%

C D

A1/B1: Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Beide vollständig gelesen 28% 28% 26% 24% 40% 31% 24% 22% 22%

C D

1 von beidem vollständig (meist Anschreiben) 28% 28% 29% 31% 30% 29% 29% 27% 5%

E E E E

1 oder beide teilweise 34% 33% 36% 36% 25% 32% 35% 37% 51%

A

Beides nicht 10% 10% 9% 9% 4% 8% 11% 13% 22%

A
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B1: Haben Sie die Broschüre gelesen?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Nein, nur kurz drauf geschaut 27% 25% 28% 27% 26% 23% 47% 26% 27%

A B

Teilweise 41% 40% 42% 41% 43% 41% 34% 37% 44%

A

Ja, vollständig gelesen 32% 35% 30% 32% 31% 36% 20% 37% 29%

C B

A1/B1: Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Beide vollständig gelesen 28% 31% 25% 27% 26% 32% 15% 30% 26%

C

1 von beidem vollständig (meist Anschreiben) 28% 30% 28% 27% 35% 25% 21% 32% 25%

B C B

1 oder beide teilweise 34% 32% 35% 37% 30% 34% 44% 28% 39%

A A

Beides nicht 10% 8% 12% 10% 10% 9% 20% 10% 10%

A B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B1: Haben Sie die Broschüre gelesen?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Nein, nur kurz drauf geschaut 27% 17% 20% 31% 49% 0% 17% 35% 100%

A B A B C B

Teilweise 41% 33% 42% 46% 32% 0% 67% 65% 0%

A

Ja, vollständig gelesen 32% 51% 38% 23% 19% 100% 16% 0% 0%

B C D C D

A1/B1: Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Beide vollständig gelesen 28% 44% 33% 20% 14% 100% 0% 0% 0%

C D C D

1 von beidem vollständig (meist Anschreiben) 28% 32% 30% 28% 17% 0% 100% 0% 0%

1 oder beide teilweise 34% 20% 31% 41% 40% 0% 0% 100% 0%

A A B A

Beides nicht 10% 4% 6% 11% 29% 0% 0% 0% 100%

A A B C
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B1: Haben Sie die Broschüre gelesen?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Nein, nur kurz drauf geschaut 27% 18% 100% 32% 28% 26% 22% 27% 27%

Teilweise 41% 46% 0% 32% 48% 41% 41% 48% 39%

Ja, vollständig gelesen 32% 36% 0% 35% 25% 33% 37% 25% 34%

A1/B1: Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Beide vollständig gelesen 28% 31% 0% 26% 23% 28% 34% 20% 29%

B

1 von beidem vollständig (meist Anschreiben) 28% 31% 0% 24% 26% 29% 25% 31% 28%

1 oder beide teilweise 34% 38% 0% 44% 36% 33% 33% 37% 33%

Beides nicht 10% 0% 100% 6% 14% 10% 8% 12% 10%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B2: Warum haben Sie die Broschüre nicht bzw. nicht vollständig gelesen?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Broschüre nicht vollständig gelesen 682 172 161 174 175 351 331 218 266 198

Ich bin ausreichend über Darmkrebs-Früherkennung 
informiert

35% 28% 32% 37% 41% 36% 34% 35% 34% 36%

Das Anschreiben hat mir gereicht, weitere Informationen 
brauchte ich nicht.

20% 23% 18% 22% 19% 19% 22% 15% 21% 26%

A

Die Broschüre hat mich nicht angesprochen. 5% 5% 5% 5% 5% 3% 7% 7% 3% 5%

A

Ich wollte mich nicht damit beschäftigen / kein Interesse. 16% 15% 19% 16% 14% 16% 16% 18% 18% 12%

Ich habe sie damals beiseitegelegt, werde sie aber noch 
lesen

31% 34% 34% 29% 27% 31% 31% 31% 32% 29%

Sonstiges: Es war keine Broschüre dabei 1% 3% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 2%

Sonstiges: Lasse mich vom Arzt informieren / zu 
umfangreich / nicht zuzuordnen

2% 1% 1% 2% 2% 2% 2% 1% 1% 3%

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 92



Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B2: Warum haben Sie die Broschüre nicht bzw. nicht vollständig gelesen?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Broschüre nicht vollständig gelesen 682 74 144 608 105 575 35 647

Ich bin ausreichend über Darmkrebs-Früherkennung 
informiert

35% 31% 37% 35% 23% 37% 11% 36%

A A

Das Anschreiben hat mir gereicht, weitere Informationen 
brauchte ich nicht.

20% 16% 14% 21% 24% 20% 6% 21%

A

Die Broschüre hat mich nicht angesprochen. 5% 8% 7% 5% 6% 5% 14% 4%

B

Ich wollte mich nicht damit beschäftigen / kein Interesse. 16% 20% 17% 15% 21% 15% 43% 15%

B

Ich habe sie damals beiseitegelegt, werde sie aber noch 
lesen

31% 28% 33% 31% 30% 31% 40% 30%

Sonstiges: Es war keine Broschüre dabei 1% 0% 0% 1% 3% 1% 0% 1%

B

Sonstiges: Lasse mich vom Arzt informieren / zu 
umfangreich / nicht zuzuordnen

2% 1% 1% 2% 2% 2% 6% 1%

B
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B2: Warum haben Sie die Broschüre nicht bzw. nicht vollständig gelesen?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Broschüre nicht vollständig gelesen 682 267 146 269 220 314 148 297 121 264

Ich bin ausreichend über Darmkrebs-Früherkennung 
informiert

35% 31% 42% 35% 32% 36% 36% 35% 32% 36%

Das Anschreiben hat mir gereicht, weitere Informationen 
brauchte ich nicht.

20% 23% 20% 18% 22% 18% 22% 23% 21% 18%

Die Broschüre hat mich nicht angesprochen. 5% 6% 6% 3% 5% 7% 2% 5% 4% 5%

Ich wollte mich nicht damit beschäftigen / kein Interesse. 16% 21% 12% 13% 21% 14% 11% 14% 16% 18%

C

Ich habe sie damals beiseitegelegt, werde sie aber noch 
lesen

31% 30% 26% 35% 26% 31% 39% 31% 35% 30%

A

Sonstiges: Es war keine Broschüre dabei 1% 0% 1% 1% 0% 2% 1% 2% 0% 0%

Sonstiges: Lasse mich vom Arzt informieren / zu 
umfangreich / nicht zuzuordnen

2% 1% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 2%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B2: Warum haben Sie die Broschüre nicht bzw. nicht vollständig gelesen?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Broschüre nicht vollständig gelesen 682 539 109 34 79 180 260 134 29

Ich bin ausreichend über Darmkrebs-Früherkennung 
informiert

35% 35% 33% 35% 48% 37% 33% 31% 21%

Das Anschreiben hat mir gereicht, weitere Informationen 
brauchte ich nicht.

20% 21% 17% 26% 24% 24% 21% 13% 17%

Die Broschüre hat mich nicht angesprochen. 5% 5% 6% 0% 3% 8% 3% 7% 3%

Ich wollte mich nicht damit beschäftigen / kein Interesse. 16% 15% 19% 15% 10% 12% 20% 14% 31%

Ich habe sie damals beiseitegelegt, werde sie aber noch 
lesen

31% 30% 34% 29% 27% 27% 33% 34% 31%

Sonstiges: Es war keine Broschüre dabei 1% 1% 0% 3% 0% 1% 1% 1% 3%

Sonstiges: Lasse mich vom Arzt informieren / zu 
umfangreich / nicht zuzuordnen

2% 2% 0% 0% 0% 2% 2% 3% 0%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B2: Warum haben Sie die Broschüre nicht bzw. nicht vollständig gelesen?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Broschüre nicht vollständig gelesen 682 265 281 134 241 355 86 278 402

Ich bin ausreichend über Darmkrebs-Früherkennung 
informiert

35% 39% 32% 32% 38% 34% 31% 54% 22%

B

Das Anschreiben hat mir gereicht, weitere Informationen 
brauchte ich nicht.

20% 26% 17% 17% 19% 22% 19% 23% 19%

B

Die Broschüre hat mich nicht angesprochen. 5% 5% 5% 5% 3% 6% 5% 3% 6%

A

Ich wollte mich nicht damit beschäftigen / kein Interesse. 16% 14% 16% 19% 13% 17% 21% 6% 22%

A

Ich habe sie damals beiseitegelegt, werde sie aber noch 
lesen

31% 29% 34% 30% 33% 30% 27% 21% 38%

A

Sonstiges: Es war keine Broschüre dabei 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 0% 1%

Sonstiges: Lasse mich vom Arzt informieren / zu 
umfangreich / nicht zuzuordnen

2% 2% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 2%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B2: Warum haben Sie die Broschüre nicht bzw. nicht vollständig gelesen?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Broschüre nicht vollständig gelesen 682 95 187 321 79 0 239 341 102

Ich bin ausreichend über Darmkrebs-Früherkennung 
informiert

35% 64% 40% 28% 15% 0% 38% 33% 32%

B C D C D

Das Anschreiben hat mir gereicht, weitere Informationen 
brauchte ich nicht.

20% 24% 24% 20% 9% 0% 39% 11% 8%

D D C D

Die Broschüre hat mich nicht angesprochen. 5% 1% 4% 5% 13% 0% 2% 6% 11%

A B B

Ich wollte mich nicht damit beschäftigen / kein Interesse. 16% 0% 3% 17% 61% 0% 5% 18% 37%

B B C B B C

Ich habe sie damals beiseitegelegt, werde sie aber noch 
lesen

31% 17% 34% 38% 13% 0% 29% 36% 19%

A D A D D

Sonstiges: Es war keine Broschüre dabei 1% 0% 2% 1% 1% 0% 1% 1% 0%

Sonstiges: Lasse mich vom Arzt informieren / zu 
umfangreich / nicht zuzuordnen

2% 1% 1% 2% 4% 0% 1% 2% 1%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B2: Warum haben Sie die Broschüre nicht bzw. nicht vollständig gelesen?

Mehrfachauswahl möglich

Basis: Broschüre nicht vollständig gelesen 682 580 102 22 52 608 66 132 484

Ich bin ausreichend über Darmkrebs-Früherkennung 
informiert

35% 35% 32% 32% 38% 35% 48% 32% 34%

Das Anschreiben hat mir gereicht, weitere Informationen 
brauchte ich nicht.

20% 23% 8% 18% 15% 21% 21% 20% 20%

B

Die Broschüre hat mich nicht angesprochen. 5% 4% 11% 5% 4% 5% 0% 5% 6%

A

Ich wollte mich nicht damit beschäftigen / kein Interesse. 16% 12% 37% 27% 17% 15% 14% 17% 16%

A

Ich habe sie damals beiseitegelegt, werde sie aber noch 
lesen

31% 33% 19% 32% 29% 31% 23% 33% 31%

B

Sonstiges: Es war keine Broschüre dabei 1% 1% 0% 0% 0% 1% 2% 1% 1%

Sonstiges: Lasse mich vom Arzt informieren / zu 
umfangreich / nicht zuzuordnen

2% 2% 1% 0% 0% 2% 2% 2% 1%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B3: Welchen Eindruck hatten Sie beim Lesen der Broschüre?  Die Broschüre …

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 178 183 183 196 355 385 226 282 232

rät zur Teilnahme an der Darmkrebs-Früherkennung 74% 74% 74% 72% 76% 72% 75% 71% 78% 72%

rät ab von der Teilnahme an der Darmkrebs-
Früherkennung

1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0%

informiert neutral über Darmkrebs-Früherkennung (rät 
weder dazu noch davon ab)

24% 23% 23% 26% 22% 25% 23% 27% 19% 26%

Weiß nicht 2% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 1%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B3: Welchen Eindruck hatten Sie beim Lesen der Broschüre?  Die Broschüre …

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 75 151 665 108 630 38 702

rät zur Teilnahme an der Darmkrebs-Früherkennung 74% 71% 71% 74% 66% 76% 68% 74%

A

rät ab von der Teilnahme an der Darmkrebs-
Früherkennung

1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1%

informiert neutral über Darmkrebs-Früherkennung (rät 
weder dazu noch davon ab)

24% 27% 27% 23% 31% 22% 29% 23%

B

Weiß nicht 2% 1% 1% 2% 2% 1% 3% 2%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B3: Welchen Eindruck hatten Sie beim Lesen der Broschüre?  Die Broschüre …

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 275 172 292 212 366 162 317 144 279

rät zur Teilnahme an der Darmkrebs-Früherkennung 74% 72% 80% 73% 72% 74% 76% 74% 74% 74%

rät ab von der Teilnahme an der Darmkrebs-
Früherkennung

1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0%

informiert neutral über Darmkrebs-Früherkennung (rät 
weder dazu noch davon ab)

24% 25% 20% 24% 26% 23% 21% 24% 23% 24%

Weiß nicht 2% 3% 1% 1% 1% 2% 2% 2% 1% 2%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B3: Welchen Eindruck hatten Sie beim Lesen der Broschüre?  Die Broschüre …

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 588 121 31 115 221 257 124 23

rät zur Teilnahme an der Darmkrebs-Früherkennung 74% 73% 76% 74% 83% 74% 73% 69% 70%

rät ab von der Teilnahme an der Darmkrebs-
Früherkennung

1% 1% 0% 0% 3% 0% 0% 1% 0%

informiert neutral über Darmkrebs-Früherkennung (rät 
weder dazu noch davon ab)

24% 24% 21% 26% 14% 25% 25% 27% 26%

Weiß nicht 2% 2% 2% 0% 1% 0% 2% 3% 4%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B3: Welchen Eindruck hatten Sie beim Lesen der Broschüre?  Die Broschüre …

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 305 290 143 260 423 57 324 410

rät zur Teilnahme an der Darmkrebs-Früherkennung 74% 77% 72% 71% 71% 76% 74% 72% 75%

rät ab von der Teilnahme an der Darmkrebs-
Früherkennung

1% 2% 0% 0% 0% 1% 2% 2% 0%

informiert neutral über Darmkrebs-Früherkennung (rät 
weder dazu noch davon ab)

24% 21% 25% 27% 28% 22% 19% 26% 22%

Weiß nicht 2% 1% 2% 2% 1% 2% 5% 1% 2%

A
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B3: Welchen Eindruck hatten Sie beim Lesen der Broschüre?  Die Broschüre …

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 160 243 287 50 282 235 223

rät zur Teilnahme an der Darmkrebs-Früherkennung 74% 76% 80% 67% 76% 72% 75% 75%

C

rät ab von der Teilnahme an der Darmkrebs-
Früherkennung

1% 3% 0% 0% 0% 1% 1% 1%

informiert neutral über Darmkrebs-Früherkennung (rät 
weder dazu noch davon ab)

24% 19% 19% 31% 20% 27% 22% 21%

B

Weiß nicht 2% 2% 1% 2% 4% 0% 2% 4%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B3: Welchen Eindruck hatten Sie beim Lesen der Broschüre?  Die Broschüre …

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 740 23 50 666 82 129 529

rät zur Teilnahme an der Darmkrebs-Früherkennung 74% 74% 61% 70% 75% 78% 68% 75%

rät ab von der Teilnahme an der Darmkrebs-
Früherkennung

1% 1% 4% 0% 1% 4% 2% 0%

C

informiert neutral über Darmkrebs-Früherkennung (rät 
weder dazu noch davon ab)

24% 24% 26% 28% 23% 17% 27% 24%

Weiß nicht 2% 2% 9% 2% 1% 1% 3% 1%

C
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Länge

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 178 183 183 196 355 385 226 282 232

sehr gut 27% 34% 28% 26% 21% 29% 25% 30% 27% 25%

D

gut 42% 38% 43% 41% 46% 41% 42% 38% 43% 45%

befriedigend 24% 24% 25% 24% 25% 23% 26% 27% 24% 23%

ausreichend 3% 3% 1% 4% 4% 3% 3% 3% 3% 3%

magelhaft 1% 0% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 2%

ungenügend 0% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Länge

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 75 151 665 108 630 38 702

sehr gut 27% 29% 30% 27% 29% 27% 13% 28%

A

gut 42% 40% 36% 42% 38% 42% 39% 42%

befriedigend 24% 25% 27% 24% 21% 25% 34% 24%

ausreichend 3% 3% 3% 3% 7% 2% 5% 3%

B

magelhaft 1% 0% 1% 2% 2% 1% 3% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0%

B

Kann ich nicht bewerten 2% 3% 2% 2% 1% 2% 5% 2%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Länge

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 275 172 292 212 366 162 317 144 279

sehr gut 27% 29% 28% 26% 31% 28% 20% 28% 23% 28%

C

gut 42% 40% 43% 43% 40% 42% 44% 40% 44% 43%

befriedigend 24% 25% 22% 26% 23% 23% 30% 25% 29% 21%

ausreichend 3% 3% 3% 3% 2% 4% 2% 3% 3% 3%

magelhaft 1% 1% 1% 2% 2% 1% 0% 0% 1% 3%

ungenügend 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 3% 2% 1% 1% 1% 4% 2% 0% 3%

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 108



West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Länge

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 588 121 31 115 221 257 124 23

sehr gut 27% 28% 22% 29% 56% 25% 26% 9% 22%

B C D E D D

gut 42% 40% 48% 45% 25% 49% 44% 40% 43%

A A

befriedigend 24% 25% 23% 23% 15% 22% 25% 37% 22%

A B

ausreichend 3% 3% 2% 3% 3% 2% 3% 4% 0%

magelhaft 1% 1% 3% 0% 0% 1% 0% 6% 0%

B C

ungenügend 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 4%

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 1% 0% 1% 0% 2% 4% 9%

B
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Länge

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 305 290 143 260 423 57 324 410

sehr gut 27% 31% 25% 24% 25% 28% 32% 30% 26%

gut 42% 38% 46% 43% 41% 43% 40% 42% 42%

befriedigend 24% 24% 25% 25% 27% 24% 19% 23% 26%

ausreichend 3% 3% 2% 4% 4% 3% 0% 2% 3%

magelhaft 1% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 2% 1%

ungenügend 0% 1% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 3% 1% 2% 1% 2% 5% 2% 2%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Länge

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 160 243 287 50 282 235 223

sehr gut 27% 42% 23% 21% 34% 38% 25% 17%

B C B C

gut 42% 39% 42% 47% 20% 45% 40% 41%

D D

befriedigend 24% 15% 29% 25% 28% 16% 27% 33%

A A A

ausreichend 3% 1% 3% 3% 6% 1% 4% 4%

magelhaft 1% 2% 0% 1% 4% 0% 3% 2%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 4% 0% 1% 0%

B

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 2% 1% 4% 1% 2% 3%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Länge

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 740 23 50 666 82 129 529

sehr gut 27% 27% 22% 32% 27% 32% 20% 28%

gut 42% 42% 57% 36% 42% 43% 45% 41%

befriedigend 24% 24% 13% 22% 25% 20% 25% 25%

ausreichend 3% 3% 4% 2% 3% 2% 5% 2%

magelhaft 1% 1% 0% 2% 1% 1% 3% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 4% 0% 1% 1% 0%

C

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 4% 2% 2% 1% 2% 2%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Verständlichkeit

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 739 177 183 183 196 354 385 226 282 231

sehr gut 40% 47% 40% 36% 39% 43% 38% 42% 42% 38%

gut 42% 33% 43% 51% 42% 42% 43% 37% 43% 46%

A

befriedigend 15% 18% 14% 11% 17% 14% 16% 19% 13% 13%

ausreichend 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 0% 0%

magelhaft 0% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Verständlichkeit

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 739 75 151 664 108 629 38 701

sehr gut 40% 39% 43% 41% 43% 40% 34% 41%

gut 42% 40% 35% 42% 44% 42% 47% 42%

befriedigend 15% 17% 20% 15% 10% 16% 16% 15%

ausreichend 1% 4% 1% 0% 0% 1% 3% 1%

C

magelhaft 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0%

B

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Verständlichkeit

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 739 275 172 291 212 365 162 316 144 279

sehr gut 40% 43% 38% 39% 40% 44% 34% 41% 39% 41%

gut 42% 38% 43% 45% 44% 38% 49% 40% 45% 43%

B

befriedigend 15% 16% 15% 14% 14% 16% 14% 16% 14% 14%

ausreichend 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 1%

magelhaft 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 2% 1% 0% 1% 2% 2% 1% 1%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Verständlichkeit

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 739 588 120 31 115 221 256 124 23

sehr gut 40% 40% 41% 42% 74% 39% 39% 15% 43%

B C D E D D D

gut 42% 44% 38% 32% 17% 45% 44% 57% 39%

A A A

befriedigend 15% 14% 18% 23% 8% 15% 14% 23% 13%

A

ausreichend 1% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 2% 0%

magelhaft 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 1% 3% 1% 0% 1% 3% 4%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Verständlichkeit

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 739 305 289 143 260 422 57 323 410

sehr gut 40% 44% 37% 39% 38% 42% 42% 43% 39%

gut 42% 39% 46% 41% 44% 41% 42% 40% 44%

befriedigend 15% 14% 14% 17% 15% 15% 12% 15% 15%

ausreichend 1% 0% 2% 0% 1% 1% 0% 1% 1%

magelhaft 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 1% 2% 2% 1% 4% 1% 1%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Verständlichkeit

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 739 159 243 287 50 281 235 223

sehr gut 40% 57% 36% 34% 44% 53% 39% 26%

B C B C C

gut 42% 33% 44% 47% 30% 35% 44% 49%

A A

befriedigend 15% 7% 17% 16% 22% 11% 13% 22%

A A A A

ausreichend 1% 0% 1% 1% 2% 1% 1% 1%

magelhaft 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 1% 1% 2% 0% 2% 2%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Verständlichkeit

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 739 739 23 50 665 82 129 528

sehr gut 40% 40% 26% 42% 41% 48% 33% 41%

gut 42% 42% 61% 36% 42% 32% 50% 42%

A

befriedigend 15% 15% 13% 16% 15% 18% 15% 14%

ausreichend 1% 1% 0% 2% 1% 1% 1% 1%

magelhaft 0% 0% 0% 2% 0% 0% 1% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 0% 2% 1% 1% 1% 1%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Nützlichkeit / Hilfe für meine Entscheidungsfindung

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 178 183 183 196 355 385 226 282 232

sehr gut 37% 42% 38% 34% 34% 40% 34% 38% 40% 32%

gut 39% 30% 39% 42% 45% 37% 42% 37% 37% 44%

A

befriedigend 18% 23% 15% 17% 16% 19% 17% 18% 18% 17%

ausreichend 3% 4% 3% 3% 3% 2% 4% 5% 2% 3%

magelhaft 1% 0% 2% 2% 0% 1% 1% 0% 1% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 1% 3% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Nützlichkeit / Hilfe für meine Entscheidungsfindung

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 75 151 665 108 630 38 702

sehr gut 37% 35% 39% 37% 31% 38% 18% 38%

A

gut 39% 41% 34% 39% 41% 39% 50% 39%

befriedigend 18% 16% 19% 18% 19% 17% 18% 18%

ausreichend 3% 5% 5% 3% 5% 3% 11% 3%

magelhaft 1% 1% 0% 1% 3% 1% 0% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 1% 3% 2% 2% 2% 3% 2%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Nützlichkeit / Hilfe für meine Entscheidungsfindung

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 275 172 292 212 366 162 317 144 279

sehr gut 37% 38% 35% 37% 39% 36% 36% 36% 34% 39%

gut 39% 38% 41% 39% 42% 39% 36% 38% 41% 39%

befriedigend 18% 16% 18% 19% 14% 19% 21% 20% 22% 14%

ausreichend 3% 4% 3% 2% 3% 3% 3% 4% 1% 3%

magelhaft 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 0% 2%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1%

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 3% 1% 0% 2% 3% 2% 1% 2%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Nützlichkeit / Hilfe für meine Entscheidungsfindung

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 588 121 31 115 221 257 124 23

sehr gut 37% 36% 40% 35% 70% 37% 33% 15% 26%

B C D E D D

gut 39% 39% 39% 45% 18% 45% 41% 43% 43%

A A A

befriedigend 18% 19% 15% 13% 8% 15% 18% 31% 22%

ausreichend 3% 4% 0% 3% 3% 2% 4% 6% 0%

magelhaft 1% 1% 2% 0% 0% 0% 2% 2% 0%

ungenügend 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 2% 3% 1% 0% 2% 3% 9%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Nützlichkeit / Hilfe für meine Entscheidungsfindung

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 305 290 143 260 423 57 324 410

sehr gut 37% 40% 36% 34% 35% 38% 35% 42% 34%

B

gut 39% 36% 41% 41% 41% 38% 40% 37% 41%

befriedigend 18% 17% 19% 17% 17% 18% 21% 16% 19%

ausreichend 3% 5% 2% 3% 4% 3% 0% 2% 4%

magelhaft 1% 1% 1% 2% 2% 1% 0% 1% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 1% 2% 3% 2% 1% 4% 1% 2%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Nützlichkeit / Hilfe für meine Entscheidungsfindung

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 160 243 287 50 282 235 223

sehr gut 37% 54% 35% 29% 36% 51% 31% 24%

B C B C

gut 39% 33% 42% 44% 20% 38% 40% 39%

D D

befriedigend 18% 8% 18% 21% 28% 9% 20% 26%

ausreichend 3% 1% 4% 3% 8% 1% 4% 5%

magelhaft 1% 2% 0% 1% 4% 0% 2% 1%

ungenügend 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 1% 1% 2% 4% 0% 2% 4%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Nützlichkeit / Hilfe für meine Entscheidungsfindung

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 740 23 50 666 82 129 529

sehr gut 37% 37% 13% 42% 37% 48% 29% 37%

A B

gut 39% 39% 65% 32% 39% 26% 42% 41%

B C A A

befriedigend 18% 18% 9% 14% 18% 21% 21% 17%

ausreichend 3% 3% 4% 6% 3% 4% 4% 3%

magelhaft 1% 1% 0% 4% 1% 0% 2% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 9% 2% 2% 2% 2% 2%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Vertrauenswürdigkeit

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 178 183 183 196 355 385 226 282 232

sehr gut 43% 44% 50% 40% 39% 47% 40% 42% 45% 42%

gut 41% 40% 34% 45% 44% 39% 43% 40% 40% 42%

befriedigend 13% 13% 11% 11% 14% 12% 13% 15% 11% 12%

ausreichend 1% 1% 2% 0% 1% 1% 1% 2% 1% 0%

magelhaft 1% 0% 1% 3% 0% 1% 1% 0% 1% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 2% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 2%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Vertrauenswürdigkeit

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 75 151 665 108 630 38 702

sehr gut 43% 43% 41% 43% 43% 43% 29% 44%

gut 41% 37% 42% 41% 44% 41% 47% 41%

befriedigend 13% 15% 15% 12% 10% 13% 21% 12%

ausreichend 1% 4% 1% 1% 1% 1% 0% 1%

magelhaft 1% 1% 0% 1% 2% 1% 3% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 0% 2% 2% 1% 1% 0% 2%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Vertrauenswürdigkeit

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 275 172 292 212 366 162 317 144 279

sehr gut 43% 44% 41% 43% 43% 43% 43% 44% 38% 45%

gut 41% 40% 40% 42% 43% 39% 41% 40% 47% 39%

befriedigend 13% 10% 16% 13% 10% 15% 10% 13% 13% 12%

ausreichend 1% 2% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 1%

magelhaft 1% 2% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 2%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 2% 2% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 1%

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 129



West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Vertrauenswürdigkeit

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 588 121 31 115 221 257 124 23

sehr gut 43% 43% 45% 35% 71% 42% 44% 20% 35%

gut 41% 41% 40% 42% 17% 45% 43% 51% 48%

befriedigend 13% 13% 12% 16% 10% 11% 11% 23% 9%

ausreichend 1% 1% 2% 0% 0% 1% 0% 2% 4%

magelhaft 1% 1% 2% 3% 0% 1% 2% 0% 4%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 2% 0% 3% 2% 0% 2% 4% 0%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Vertrauenswürdigkeit

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 305 290 143 260 423 57 324 410

sehr gut 43% 47% 42% 38% 46% 42% 37% 48% 40%

gut 41% 38% 41% 45% 39% 41% 46% 38% 43%

befriedigend 13% 12% 14% 12% 11% 13% 14% 12% 13%

ausreichend 1% 1% 1% 1% 0% 1% 2% 1% 1%

magelhaft 1% 0% 1% 2% 1% 1% 0% 1% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 2% 1% 2% 2% 1% 2% 2% 1%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Vertrauenswürdigkeit

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 160 243 287 50 282 235 223

sehr gut 43% 58% 43% 36% 42% 54% 39% 34%

gut 41% 36% 38% 48% 26% 37% 45% 41%

befriedigend 13% 4% 17% 13% 18% 6% 11% 22%

ausreichend 1% 0% 1% 1% 4% 1% 1% 0%

magelhaft 1% 1% 0% 1% 6% 1% 1% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 2% 1% 1% 4% 0% 3% 2%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Vertrauenswürdigkeit

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 740 23 50 666 82 129 529

sehr gut 43% 43% 48% 44% 43% 49% 36% 44%

gut 41% 41% 43% 36% 41% 29% 50% 41%

befriedigend 13% 13% 4% 10% 13% 16% 11% 12%

ausreichend 1% 1% 0% 0% 1% 2% 1% 1%

magelhaft 1% 1% 4% 4% 1% 0% 2% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 0% 6% 1% 4% 1% 1%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Gestaltung / Lesbarkeit / Schriftgröße

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 178 183 183 196 355 385 226 282 232

sehr gut 37% 43% 35% 37% 35% 38% 37% 41% 40% 31%

gut 44% 37% 48% 43% 47% 43% 44% 37% 43% 52%

befriedigend 16% 16% 13% 17% 16% 15% 16% 18% 15% 14%

ausreichend 2% 3% 3% 1% 0% 2% 2% 3% 1% 1%

magelhaft 0% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Gestaltung / Lesbarkeit / Schriftgröße

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 75 151 665 108 630 38 702

sehr gut 37% 44% 40% 37% 38% 37% 26% 38%

gut 44% 33% 38% 45% 45% 43% 55% 43%

befriedigend 16% 19% 18% 15% 14% 16% 16% 16%

ausreichend 2% 3% 3% 2% 1% 2% 3% 2%

magelhaft 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 0% 1% 2% 1% 1% 0% 1%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Gestaltung / Lesbarkeit / Schriftgröße

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 275 172 292 212 366 162 317 144 279

sehr gut 37% 39% 35% 37% 40% 38% 33% 36% 36% 40%

gut 44% 40% 47% 46% 42% 44% 46% 42% 46% 44%

befriedigend 16% 18% 13% 14% 16% 15% 17% 18% 16% 13%

ausreichend 2% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1%

magelhaft 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 3% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 1%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Gestaltung / Lesbarkeit / Schriftgröße

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 588 121 31 115 221 257 124 23

sehr gut 37% 36% 42% 35% 67% 39% 33% 14% 39%

gut 44% 46% 36% 35% 25% 44% 49% 49% 39%

befriedigend 16% 14% 18% 26% 7% 13% 15% 29% 17%

ausreichend 2% 2% 2% 0% 0% 2% 1% 3% 0%

magelhaft 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 1% 3% 1% 0% 1% 4% 4%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Gestaltung / Lesbarkeit / Schriftgröße

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 305 290 143 260 423 57 324 410

sehr gut 37% 42% 34% 34% 37% 38% 35% 38% 37%

gut 44% 41% 46% 44% 43% 45% 39% 40% 47%

befriedigend 16% 14% 17% 17% 15% 15% 21% 19% 13%

ausreichend 2% 2% 1% 2% 3% 1% 2% 1% 2%

magelhaft 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 1% 2% 2% 1% 4% 1% 1%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Gestaltung / Lesbarkeit / Schriftgröße

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 160 243 287 50 282 235 223

sehr gut 37% 49% 35% 32% 44% 44% 37% 29%

gut 44% 39% 44% 49% 30% 45% 43% 43%

befriedigend 16% 9% 19% 15% 20% 10% 15% 23%

ausreichend 2% 0% 1% 3% 2% 1% 2% 2%

magelhaft 0% 1% 0% 0% 2% 0% 1% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 1% 1% 2% 0% 3% 2%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Gestaltung / Lesbarkeit / Schriftgröße

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 740 23 50 666 82 129 529

sehr gut 37% 37% 26% 36% 38% 38% 35% 38%

gut 44% 44% 61% 44% 43% 39% 47% 44%

befriedigend 16% 16% 9% 16% 16% 18% 16% 15%

ausreichend 2% 2% 0% 2% 2% 4% 2% 1%

magelhaft 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

ungenügend 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 1% 1% 4% 2% 1% 1% 1% 2%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Mittelwerte auf einer Skala von  1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 178 183 183 196 355 385 226 282 232

Länge 2,1 2,0 2,0 2,1 2,2 2,0 2,1 2,0 2,1 2,1

Verständlichkeit 1,8 1,7 1,8 1,8 1,8 1,7 1,8 1,8 1,7 1,8

Nützlichkeit / Hilfe für meine Entscheidungsfindung 1,9 1,9 1,9 2,0 1,9 1,8 2,0 1,9 1,9 2,0

Vertrauenswürdigkeit 1,7 1,7 1,7 1,8 1,8 1,7 1,8 1,8 1,7 1,7

Gestaltung / Lesbarkeit / Schriftgröße 1,8 1,8 1,8 1,9 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,9

B4b: Sie haben für die „Länge“ der Broschüre die Note 4, 5 oder 6 vergeben. Ist die Broschüre ...?

Basis: Bewertung Länge mit Note 4, 5 oder 6 34 5 4 12 13 16 18 8 14 12

viel zu kurz 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

etwas zu kurz 6% 0% 25% 8% 0% 0% 11% 13% 7% 0%

etwas zu lang 59% 80% 50% 58% 54% 69% 50% 50% 71% 50%

viel zu lang 35% 20% 25% 33% 46% 31% 39% 38% 21% 50%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Mittelwerte auf einer Skala von  1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 75 151 665 108 630 38 702

Länge 2,1 2,0 2,1 2,1 2,2 2,1 2,4 2,1

Verständlichkeit 1,8 1,9 1,8 1,8 1,7 1,8 1,9 1,8

Nützlichkeit / Hilfe für meine Entscheidungsfindung 1,9 2,0 1,9 1,9 2,1 1,9 2,2 1,9

Vertrauenswürdigkeit 1,7 1,8 1,7 1,7 1,7 1,7 2,0 1,7

B

Gestaltung / Lesbarkeit / Schriftgröße 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,9 1,8

B4b: Sie haben für die „Länge“ der Broschüre die Note 4, 5 oder 6 vergeben. Ist die Broschüre ...?

Basis: Bewertung Länge mit Note 4, 5 oder 6 34 2 6 32 12 22 3 31

viel zu kurz 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

etwas zu kurz 6% 50% 0% 3% 8% 5% 0% 6%

C

etwas zu lang 59% 50% 50% 59% 33% 73% 67% 58%

A

viel zu lang 35% 0% 50% 38% 58% 23% 33% 35%

B
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Mittelwerte auf einer Skala von  1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 275 172 292 212 366 162 317 144 279

Länge 2,1 2,1 2,1 2,1 2,0 2,1 2,2 2,1 2,2 2,1

Verständlichkeit 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8

Nützlichkeit / Hilfe für meine Entscheidungsfindung 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9

Vertrauenswürdigkeit 1,7 1,7 1,8 1,7 1,7 1,8 1,7 1,7 1,7 1,7

Gestaltung / Lesbarkeit / Schriftgröße 1,8 1,9 1,8 1,8 1,8 1,8 1,9 1,9 1,8 1,8

B4b: Sie haben für die „Länge“ der Broschüre die Note 4, 5 oder 6 vergeben. Ist die Broschüre ...?

Basis: Bewertung Länge mit Note 4, 5 oder 6 34 11 9 14 10 20 4 13 6 15

viel zu kurz 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

etwas zu kurz 6% 18% 0% 0% 0% 10% 0% 8% 0% 7%

etwas zu lang 59% 45% 67% 64% 60% 60% 50% 62% 50% 60%

viel zu lang 35% 36% 33% 36% 40% 30% 50% 31% 50% 33%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Mittelwerte auf einer Skala von  1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 588 121 31 115 221 257 124 23

Länge 2,1 2,1 2,2 2,0 1,7 2,0 2,1 2,6 2,2

Verständlichkeit 1,8 1,8 1,8 1,8 1,3 1,8 1,8 2,1 1,7

Nützlichkeit / Hilfe für meine Entscheidungsfindung 1,9 1,9 1,8 1,8 1,4 1,9 2,0 2,4 2,0

Vertrauenswürdigkeit 1,7 1,7 1,8 1,9 1,4 1,8 1,7 2,1 2,0

A A A B C A

Gestaltung / Lesbarkeit / Schriftgröße 1,8 1,8 1,8 1,9 1,4 1,8 1,8 2,3 1,8

A A A B C

B4b: Sie haben für die „Länge“ der Broschüre die Note 4, 5 oder 6 vergeben. Ist die Broschüre ...?

Basis: Bewertung Länge mit Note 4, 5 oder 6 34 26 7 1 4 7 10 12 1

viel zu kurz 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

etwas zu kurz 6% 8% 0% 0% 0% 29% 0% 0% 0%

etwas zu lang 59% 54% 86% 0% 75% 43% 60% 67% 0%

viel zu lang 35% 38% 14% 100% 25% 29% 40% 33% 100%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Mittelwerte auf einer Skala von  1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 305 290 143 260 423 57 324 410

Länge 2,1 2,0 2,1 2,1 2,2 2,0 2,0 2,0 2,1

Verständlichkeit 1,8 1,7 1,8 1,8 1,8 1,8 1,7 1,7 1,8

Nützlichkeit / Hilfe für meine Entscheidungsfindung 1,9 1,9 1,9 2,0 1,9 1,9 1,9 1,8 2,0

Vertrauenswürdigkeit 1,7 1,7 1,8 1,8 1,7 1,8 1,8 1,7 1,8

Gestaltung / Lesbarkeit / Schriftgröße 1,8 1,7 1,9 1,9 1,8 1,8 1,9 1,8 1,8

B4b: Sie haben für die „Länge“ der Broschüre die Note 4, 5 oder 6 vergeben. Ist die Broschüre ...?

Basis: Bewertung Länge mit Note 4, 5 oder 6 34 14 12 8 17 15 2 13 20

viel zu kurz 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

etwas zu kurz 6% 7% 0% 13% 6% 7% 0% 15% 0%

etwas zu lang 59% 43% 75% 63% 53% 73% 0% 62% 60%

viel zu lang 35% 50% 25% 25% 41% 20% 100% 23% 40%

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 145



Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Mittelwerte auf einer Skala von  1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 160 243 287 50 282 235 223

Länge 2,1 1,8 2,1 2,2 2,4 1,8 2,2 2,3

Verständlichkeit 1,8 1,5 1,9 1,8 1,8 1,6 1,8 2,0

Nützlichkeit / Hilfe für meine Entscheidungsfindung 1,9 1,6 1,9 2,0 2,2 1,6 2,0 2,2

Vertrauenswürdigkeit 1,7 1,5 1,8 1,8 2,0 1,6 1,8 1,9

A A A A A

Gestaltung / Lesbarkeit / Schriftgröße 1,8 1,6 1,9 1,9 1,9 1,7 1,8 2,0

A A A

B4b: Sie haben für die „Länge“ der Broschüre die Note 4, 5 oder 6 vergeben. Ist die Broschüre ...?

Basis: Bewertung Länge mit Note 4, 5 oder 6 34 4 9 14 7 4 17 13

viel zu kurz 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

etwas zu kurz 6% 0% 11% 7% 0% 25% 6% 0%

etwas zu lang 59% 75% 67% 64% 29% 50% 47% 77%

viel zu lang 35% 25% 22% 29% 71% 25% 47% 23%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B4: Welche Schulnote geben Sie der Broschüre für die folgenden Punkte?

Mittelwerte auf einer Skala von  1 = sehr gut bis 6 = ungenügend

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 740 23 50 666 82 129 529

Länge 2,1 2,1 2,0 2,2 2,1 2,0 2,3 2,1

Verständlichkeit 1,8 1,8 1,9 1,8 1,8 1,7 1,9 1,8

Nützlichkeit / Hilfe für meine Entscheidungsfindung 1,9 1,9 2,0 2,0 1,9 1,8 2,1 1,9

Vertrauenswürdigkeit 1,7 1,7 1,7 1,8 1,7 1,7 1,8 1,7

Gestaltung / Lesbarkeit / Schriftgröße 1,8 1,8 1,8 1,8 1,8 1,9 1,9 1,8

B4b: Sie haben für die „Länge“ der Broschüre die Note 4, 5 oder 6 vergeben. Ist die Broschüre ...?

Basis: Bewertung Länge mit Note 4, 5 oder 6 34 34 1 4 29 4 11 19

viel zu kurz 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

etwas zu kurz 6% 6% 0% 0% 7% 25% 9% 0%

etwas zu lang 59% 59% 0% 50% 62% 25% 64% 63%

viel zu lang 35% 35% 100% 50% 31% 50% 27% 37%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mir gezeigt, dass ich mich frei für oder gegen die Darmkrebs-Früherkennung entscheiden kann.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 178 183 183 196 355 385 226 282 232

Trifft voll zu 59% 61% 60% 57% 59% 59% 59% 53% 59% 65%

A

Trifft  eher zu 34% 33% 36% 34% 35% 35% 34% 41% 35% 28%

C

Trifft  eher nicht zu 4% 6% 2% 4% 4% 4% 4% 4% 3% 5%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

Kann ich nicht bewerten 2% 0% 2% 3% 2% 1% 2% 2% 2% 1%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mir gezeigt, dass ich mich frei für oder gegen die Darmkrebs-Früherkennung entscheiden kann.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 75 151 665 108 630 38 702

Trifft voll zu 59% 61% 48% 59% 56% 60% 26% 61%

A

Trifft  eher zu 34% 29% 46% 35% 32% 35% 58% 33%

A B

Trifft  eher nicht zu 4% 5% 3% 4% 8% 3% 8% 4%

B

Trifft gar nicht zu 1% 1% 1% 1% 2% 1% 0% 1%

Kann ich nicht bewerten 2% 3% 1% 2% 1% 2% 8% 1%

B
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mir gezeigt, dass ich mich frei für oder gegen die Darmkrebs-Früherkennung entscheiden kann.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 275 172 292 212 366 162 317 144 279

Trifft voll zu 59% 56% 61% 61% 61% 61% 52% 59% 50% 64%

B

Trifft  eher zu 34% 35% 33% 35% 29% 33% 44% 34% 42% 30%

A C

Trifft  eher nicht zu 4% 5% 4% 3% 6% 4% 1% 3% 6% 4%

Trifft gar nicht zu 1% 2% 0% 1% 2% 0% 1% 2% 0% 1%

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 2% 1% 2% 2% 1% 2% 1% 1%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mir gezeigt, dass ich mich frei für oder gegen die Darmkrebs-Früherkennung entscheiden kann.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 588 121 31 115 221 257 124 23

Trifft voll zu 59% 60% 55% 58% 84% 60% 57% 40% 52%

B C D E D D

Trifft  eher zu 34% 34% 36% 39% 10% 36% 37% 49% 35%

A A A A

Trifft  eher nicht zu 4% 4% 6% 0% 2% 2% 5% 6% 0%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 0% 3% 2% 1% 0% 2% 4%

Kann ich nicht bewerten 2% 1% 3% 0% 2% 1% 1% 2% 9%

C
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mir gezeigt, dass ich mich frei für oder gegen die Darmkrebs-Früherkennung entscheiden kann.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 305 290 143 260 423 57 324 410

Trifft voll zu 59% 64% 53% 62% 59% 60% 53% 58% 60%

B

Trifft  eher zu 34% 30% 40% 32% 35% 35% 32% 34% 34%

A

Trifft  eher nicht zu 4% 3% 4% 5% 5% 3% 4% 5% 3%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 1% 1% 0% 1% 4% 2% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 2% 1% 0% 1% 9% 2% 1%

A B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mir gezeigt, dass ich mich frei für oder gegen die Darmkrebs-Früherkennung entscheiden kann.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 160 243 287 50 282 235 223

Trifft voll zu 59% 76% 55% 54% 56% 72% 57% 46%

B C D B C

Trifft  eher zu 34% 19% 40% 39% 32% 24% 36% 45%

A A A A

Trifft  eher nicht zu 4% 3% 4% 4% 6% 3% 4% 4%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 1% 1% 4% 1% 1% 1%

Kann ich nicht bewerten 2% 1% 1% 2% 2% 0% 2% 4%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mir gezeigt, dass ich mich frei für oder gegen die Darmkrebs-Früherkennung entscheiden kann.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 740 23 50 666 82 129 529

Trifft voll zu 59% 59% 52% 60% 59% 54% 52% 62%

Trifft  eher zu 34% 34% 35% 28% 35% 37% 36% 34%

Trifft  eher nicht zu 4% 4% 9% 8% 3% 5% 6% 3%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 0% 2% 1% 2% 2% 0%

Kann ich nicht bewerten 2% 2% 4% 2% 2% 2% 3% 1%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mich dazu gebracht, über Vor- und Nachteile der Darmkrebs-Früherkennung nachzudenken.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 178 183 183 196 355 385 226 282 232

Trifft voll zu 40% 45% 43% 37% 36% 40% 41% 37% 42% 41%

Trifft  eher zu 41% 40% 42% 38% 45% 42% 40% 44% 39% 41%

Trifft  eher nicht zu 11% 12% 6% 13% 12% 10% 12% 12% 11% 10%

Trifft gar nicht zu 5% 3% 5% 7% 5% 5% 5% 5% 4% 6%

Kann ich nicht bewerten 3% 0% 4% 5% 2% 3% 3% 2% 4% 2%

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 155



Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mich dazu gebracht, über Vor- und Nachteile der Darmkrebs-Früherkennung nachzudenken.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 75 151 665 108 630 38 702

Trifft voll zu 40% 40% 35% 40% 33% 41% 13% 42%

A

Trifft  eher zu 41% 41% 46% 41% 40% 41% 61% 40%

B

Trifft  eher nicht zu 11% 12% 12% 11% 16% 10% 18% 11%

Trifft gar nicht zu 5% 5% 5% 5% 9% 4% 8% 5%

B

Kann ich nicht bewerten 3% 1% 3% 3% 2% 3% 0% 3%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mich dazu gebracht, über Vor- und Nachteile der Darmkrebs-Früherkennung nachzudenken.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 275 172 292 212 366 162 317 144 279

Trifft voll zu 40% 37% 49% 38% 35% 43% 41% 41% 34% 43%

A

Trifft  eher zu 41% 41% 38% 43% 43% 40% 42% 42% 50% 35%

C

Trifft  eher nicht zu 11% 12% 5% 13% 12% 10% 12% 11% 9% 12%

B B

Trifft gar nicht zu 5% 6% 5% 4% 7% 4% 4% 4% 3% 7%

Kann ich nicht bewerten 3% 3% 4% 2% 3% 3% 1% 3% 4% 3%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mich dazu gebracht, über Vor- und Nachteile der Darmkrebs-Früherkennung nachzudenken.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 588 121 31 115 221 257 124 23

Trifft voll zu 40% 40% 40% 42% 70% 38% 37% 26% 30%

B C D E

Trifft  eher zu 41% 42% 39% 42% 18% 48% 41% 52% 39%

A A A

Trifft  eher nicht zu 11% 11% 12% 13% 5% 10% 13% 16% 4%

Trifft gar nicht zu 5% 5% 6% 3% 5% 3% 6% 4% 13%

Kann ich nicht bewerten 3% 3% 3% 0% 1% 3% 3% 2% 13%

A
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mich dazu gebracht, über Vor- und Nachteile der Darmkrebs-Früherkennung nachzudenken.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 305 290 143 260 423 57 324 410

Trifft voll zu 40% 44% 35% 42% 35% 44% 33% 42% 39%

Trifft  eher zu 41% 39% 47% 34% 47% 37% 47% 39% 43%

C B

Trifft  eher nicht zu 11% 10% 10% 15% 12% 11% 5% 9% 12%

Trifft gar nicht zu 5% 4% 5% 8% 5% 5% 5% 6% 3%

Kann ich nicht bewerten 3% 3% 3% 2% 2% 3% 9% 4% 2%

A B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mich dazu gebracht, über Vor- und Nachteile der Darmkrebs-Früherkennung nachzudenken.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 160 243 287 50 282 235 223

Trifft voll zu 40% 61% 41% 30% 30% 55% 33% 28%

B C D C B C

Trifft  eher zu 41% 22% 43% 52% 34% 37% 41% 47%

A A

Trifft  eher nicht zu 11% 9% 10% 12% 18% 5% 17% 13%

A A

Trifft gar nicht zu 5% 6% 3% 4% 16% 2% 6% 7%

B C

Kann ich nicht bewerten 3% 2% 4% 3% 2% 0% 3% 6%

A A
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mich dazu gebracht, über Vor- und Nachteile der Darmkrebs-Früherkennung nachzudenken.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 740 23 50 666 82 129 529

Trifft voll zu 40% 40% 30% 50% 40% 45% 33% 41%

Trifft  eher zu 41% 41% 39% 36% 42% 38% 43% 41%

Trifft  eher nicht zu 11% 11% 13% 6% 11% 9% 16% 10%

Trifft gar nicht zu 5% 5% 17% 6% 4% 5% 5% 5%

C

Kann ich nicht bewerten 3% 3% 0% 2% 3% 4% 4% 2%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mir gezeigt, dass meine Entscheidung davon abhängt, wie ich persönlich die Vor- und Nachteile beurteile.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 178 183 183 196 355 385 226 282 232

Trifft voll zu 39% 44% 39% 36% 36% 39% 39% 38% 40% 38%

Trifft  eher zu 44% 43% 43% 43% 46% 43% 44% 42% 44% 44%

Trifft  eher nicht zu 11% 11% 9% 14% 10% 11% 11% 12% 9% 12%

Trifft gar nicht zu 2% 1% 4% 2% 3% 2% 3% 3% 2% 3%

Kann ich nicht bewerten 5% 2% 5% 6% 6% 6% 3% 5% 5% 3%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mir gezeigt, dass meine Entscheidung davon abhängt, wie ich persönlich die Vor- und Nachteile beurteile.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 75 151 665 108 630 38 702

Trifft voll zu 39% 41% 36% 38% 36% 39% 18% 40%

A

Trifft  eher zu 44% 40% 43% 44% 44% 43% 47% 43%

Trifft  eher nicht zu 11% 15% 11% 10% 10% 11% 21% 10%

B

Trifft gar nicht zu 2% 1% 3% 3% 5% 2% 5% 2%

Kann ich nicht bewerten 5% 3% 7% 5% 6% 4% 8% 4%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mir gezeigt, dass meine Entscheidung davon abhängt, wie ich persönlich die Vor- und Nachteile beurteile.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 275 172 292 212 366 162 317 144 279

Trifft voll zu 39% 37% 41% 38% 39% 37% 41% 37% 33% 43%

Trifft  eher zu 44% 43% 45% 43% 42% 44% 44% 43% 48% 42%

Trifft  eher nicht zu 11% 12% 7% 12% 12% 11% 9% 12% 13% 9%

Trifft gar nicht zu 2% 2% 3% 2% 3% 2% 2% 3% 1% 3%

Kann ich nicht bewerten 5% 6% 3% 4% 4% 6% 3% 5% 5% 4%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mir gezeigt, dass meine Entscheidung davon abhängt, wie ich persönlich die Vor- und Nachteile beurteile.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 588 121 31 115 221 257 124 23

Trifft voll zu 39% 39% 37% 35% 71% 36% 34% 23% 39%

B C D E

Trifft  eher zu 44% 43% 46% 48% 22% 52% 40% 59% 35%

A A A C

Trifft  eher nicht zu 11% 11% 12% 6% 4% 8% 16% 12% 4%

A

Trifft gar nicht zu 2% 3% 2% 3% 2% 1% 4% 2% 0%

Kann ich nicht bewerten 5% 5% 2% 6% 1% 3% 7% 4% 22%

A B D
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mir gezeigt, dass meine Entscheidung davon abhängt, wie ich persönlich die Vor- und Nachteile beurteile.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 305 290 143 260 423 57 324 410

Trifft voll zu 39% 41% 35% 42% 33% 43% 32% 41% 37%

A

Trifft  eher zu 44% 45% 47% 34% 47% 42% 42% 42% 45%

C

Trifft  eher nicht zu 11% 9% 11% 15% 12% 11% 7% 9% 12%

Trifft gar nicht zu 2% 2% 3% 3% 3% 2% 5% 4% 1%

Kann ich nicht bewerten 5% 4% 5% 6% 5% 3% 14% 5% 4%

B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mir gezeigt, dass meine Entscheidung davon abhängt, wie ich persönlich die Vor- und Nachteile beurteile.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 160 243 287 50 282 235 223

Trifft voll zu 39% 55% 36% 32% 34% 51% 34% 28%

B C B C

Trifft  eher zu 44% 29% 47% 50% 36% 39% 44% 48%

A A

Trifft  eher nicht zu 11% 8% 12% 12% 10% 7% 12% 15%

A

Trifft gar nicht zu 2% 4% 2% 2% 2% 1% 4% 2%

Kann ich nicht bewerten 5% 4% 2% 4% 18% 2% 6% 6%

A B C
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

hat mir gezeigt, dass meine Entscheidung davon abhängt, wie ich persönlich die Vor- und Nachteile beurteile.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 740 23 50 666 82 129 529

Trifft voll zu 39% 39% 26% 44% 39% 39% 29% 41%

B

Trifft  eher zu 44% 44% 57% 32% 44% 43% 49% 42%

Trifft  eher nicht zu 11% 11% 13% 14% 11% 12% 12% 10%

Trifft gar nicht zu 2% 2% 0% 2% 3% 1% 4% 2%

Kann ich nicht bewerten 5% 5% 4% 8% 4% 5% 6% 4%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

bereitet gut auf ein Gespräch mit meiner Ärztin / meinem Arzt vor.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 178 183 183 196 355 385 226 282 232

Trifft voll zu 36% 39% 34% 39% 35% 39% 34% 37% 37% 35%

Trifft  eher zu 49% 48% 51% 46% 49% 45% 52% 45% 51% 49%

Trifft  eher nicht zu 9% 11% 8% 8% 10% 9% 10% 11% 7% 10%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 3% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 2%

Kann ich nicht bewerten 4% 2% 4% 6% 5% 5% 3% 5% 4% 3%

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 169



Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

bereitet gut auf ein Gespräch mit meiner Ärztin / meinem Arzt vor.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 75 151 665 108 630 38 702

Trifft voll zu 36% 41% 35% 36% 34% 37% 11% 38%

A

Trifft  eher zu 49% 41% 47% 50% 45% 49% 71% 48%

B

Trifft  eher nicht zu 9% 9% 11% 9% 11% 9% 13% 9%

Trifft gar nicht zu 1% 4% 1% 1% 3% 1% 0% 2%

Kann ich nicht bewerten 4% 4% 5% 4% 6% 3% 5% 4%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

bereitet gut auf ein Gespräch mit meiner Ärztin / meinem Arzt vor.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 275 172 292 212 366 162 317 144 279

Trifft voll zu 36% 35% 41% 36% 35% 37% 37% 33% 36% 41%

Trifft  eher zu 49% 48% 47% 50% 47% 48% 52% 51% 47% 47%

Trifft  eher nicht zu 9% 11% 6% 10% 10% 10% 7% 10% 12% 6%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 2% 1% 3% 1% 1% 2% 1% 1%

Kann ich nicht bewerten 4% 5% 3% 3% 5% 4% 3% 4% 4% 4%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

bereitet gut auf ein Gespräch mit meiner Ärztin / meinem Arzt vor.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 588 121 31 115 221 257 124 23

Trifft voll zu 36% 37% 32% 39% 70% 41% 30% 15% 26%

B C D E D D

Trifft  eher zu 49% 48% 50% 58% 22% 48% 56% 63% 39%

A A A

Trifft  eher nicht zu 9% 9% 13% 3% 5% 7% 10% 18% 0%

A B

Trifft gar nicht zu 1% 2% 1% 0% 2% 1% 2% 2% 0%

Kann ich nicht bewerten 4% 4% 4% 0% 2% 4% 4% 2% 35%

A B C D
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

bereitet gut auf ein Gespräch mit meiner Ärztin / meinem Arzt vor.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 305 290 143 260 423 57 324 410

Trifft voll zu 36% 37% 33% 41% 30% 41% 35% 41% 33%

A B

Trifft  eher zu 49% 48% 52% 43% 57% 45% 40% 45% 52%

B

Trifft  eher nicht zu 9% 9% 8% 11% 8% 10% 9% 8% 10%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 2% 1%

Kann ich nicht bewerten 4% 5% 4% 3% 3% 3% 14% 3% 5%

A B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

bereitet gut auf ein Gespräch mit meiner Ärztin / meinem Arzt vor.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 160 243 287 50 282 235 223

Trifft voll zu 36% 54% 38% 27% 28% 49% 33% 25%

B C D B C

Trifft  eher zu 49% 34% 51% 56% 42% 44% 46% 58%

A A A B

Trifft  eher nicht zu 9% 8% 7% 11% 10% 5% 12% 11%

A A

Trifft gar nicht zu 1% 2% 1% 1% 2% 0% 4% 0%

A C

Kann ich nicht bewerten 4% 3% 3% 3% 18% 2% 5% 6%

A B C A
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B5: Treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Broschüre zu oder nicht zu? Die Broschüre …

bereitet gut auf ein Gespräch mit meiner Ärztin / meinem Arzt vor.

Basis: Broschüre ganz oder teilweise gelesen 740 740 23 50 666 82 129 529

Trifft voll zu 36% 36% 22% 40% 37% 40% 32% 37%

Trifft  eher zu 49% 49% 61% 38% 49% 44% 48% 50%

Trifft  eher nicht zu 9% 9% 9% 12% 9% 9% 16% 8%

C

Trifft gar nicht zu 1% 1% 0% 4% 1% 1% 2% 2%

Kann ich nicht bewerten 4% 4% 9% 6% 4% 6% 3% 4%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Von 1000 Männern ohne Früherkennung erkranken 2 Männer an Darmkrebs / Von 1000 Frauen ohne Früherkennung erkranken 2 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Richtig 35% 34% 34% 37% 37% 38% 33% 41% 35% 30%

C

Falsch 50% 52% 51% 52% 46% 48% 52% 39% 51% 60%

A A B

Bin mir nicht sicher 15% 14% 15% 12% 18% 15% 15% 20% 14% 10%

C

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Mit Darmspiegelung stirbt 1 von 1000 Männern an Darmkrebs / Mit Darmspiegelung stirbt 1 von 1000 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Richtig 78% 77% 77% 81% 75% 77% 78% 69% 77% 86%

A B

Falsch 8% 8% 10% 6% 9% 8% 9% 10% 9% 6%

Bin mir nicht sicher 14% 15% 14% 13% 16% 15% 13% 20% 15% 8%

C C
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Von 1000 Männern ohne Früherkennung erkranken 2 Männer an Darmkrebs / Von 1000 Frauen ohne Früherkennung erkranken 2 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Richtig 35% 39% 41% 35% 33% 36% 35% 35%

Falsch 50% 38% 40% 52% 54% 50% 49% 50%

A

Bin mir nicht sicher 15% 23% 19% 14% 13% 15% 16% 14%

C

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Mit Darmspiegelung stirbt 1 von 1000 Männern an Darmkrebs / Mit Darmspiegelung stirbt 1 von 1000 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Richtig 78% 67% 71% 79% 79% 77% 82% 77%

A

Falsch 8% 8% 12% 8% 9% 8% 10% 8%

Bin mir nicht sicher 14% 25% 18% 13% 12% 15% 8% 14%

C
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Von 1000 Männern ohne Früherkennung erkranken 2 Männer an Darmkrebs / Von 1000 Frauen ohne Früherkennung erkranken 2 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Richtig 35% 36% 40% 32% 39% 36% 29% 34% 35% 37%

Falsch 50% 50% 50% 50% 47% 51% 54% 52% 52% 47%

Bin mir nicht sicher 15% 14% 10% 18% 14% 14% 17% 14% 12% 16%

B

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Mit Darmspiegelung stirbt 1 von 1000 Männern an Darmkrebs / Mit Darmspiegelung stirbt 1 von 1000 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Richtig 78% 77% 81% 76% 77% 79% 75% 79% 76% 77%

Falsch 8% 9% 8% 7% 8% 8% 9% 8% 13% 7%

Bin mir nicht sicher 14% 14% 10% 17% 14% 13% 16% 13% 12% 17%

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 178



West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Von 1000 Männern ohne Früherkennung erkranken 2 Männer an Darmkrebs / Von 1000 Frauen ohne Früherkennung erkranken 2 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Richtig 35% 35% 34% 42% 53% 35% 35% 26% 14%

B C D E

Falsch 50% 50% 51% 49% 34% 51% 54% 57% 32%

A A A

Bin mir nicht sicher 15% 15% 16% 9% 13% 14% 11% 17% 54%

A B C D

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Mit Darmspiegelung stirbt 1 von 1000 Männern an Darmkrebs / Mit Darmspiegelung stirbt 1 von 1000 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Richtig 78% 76% 81% 84% 79% 75% 83% 78% 38%

E E E E

Falsch 8% 9% 6% 4% 4% 12% 7% 7% 16%

Bin mir nicht sicher 14% 15% 13% 11% 16% 13% 10% 16% 46%

A B C D
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Von 1000 Männern ohne Früherkennung erkranken 2 Männer an Darmkrebs / Von 1000 Frauen ohne Früherkennung erkranken 2 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Richtig 35% 36% 32% 40% 0% 64% 0% 38% 33%

Falsch 50% 50% 52% 47% 100% 28% 0% 48% 52%

Bin mir nicht sicher 15% 13% 16% 13% 0% 7% 100% 14% 15%

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Mit Darmspiegelung stirbt 1 von 1000 Männern an Darmkrebs / Mit Darmspiegelung stirbt 1 von 1000 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Richtig 78% 78% 77% 77% 100% 78% 0% 78% 77%

Falsch 8% 9% 7% 10% 0% 15% 0% 8% 9%

Bin mir nicht sicher 14% 13% 15% 14% 0% 7% 100% 14% 14%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Von 1000 Männern ohne Früherkennung erkranken 2 Männer an Darmkrebs / Von 1000 Frauen ohne Früherkennung erkranken 2 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Richtig 35% 43% 36% 33% 31% 41% 35% 33% 25%

D

Falsch 50% 46% 47% 55% 44% 50% 55% 47% 47%

Bin mir nicht sicher 15% 11% 17% 12% 26% 9% 10% 19% 27%

A C A B A B

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Mit Darmspiegelung stirbt 1 von 1000 Männern an Darmkrebs / Mit Darmspiegelung stirbt 1 von 1000 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Richtig 78% 80% 76% 80% 65% 81% 82% 74% 68%

D D D D

Falsch 8% 9% 8% 8% 10% 10% 7% 9% 6%

Bin mir nicht sicher 14% 11% 16% 12% 24% 9% 11% 18% 26%

A C A A B
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Von 1000 Männern ohne Früherkennung erkranken 2 Männer an Darmkrebs / Von 1000 Frauen ohne Früherkennung erkranken 2 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Richtig 35% 36% 25% 35% 35% 35% 40% 34% 35%

B

Falsch 50% 50% 47% 50% 48% 50% 50% 53% 49%

Bin mir nicht sicher 15% 13% 27% 15% 17% 14% 10% 13% 16%

A

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Mit Darmspiegelung stirbt 1 von 1000 Männern an Darmkrebs / Mit Darmspiegelung stirbt 1 von 1000 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Richtig 78% 79% 68% 79% 70% 78% 82% 80% 76%

B

Falsch 8% 9% 6% 9% 13% 8% 8% 7% 9%

Bin mir nicht sicher 14% 13% 26% 12% 17% 14% 10% 13% 15%

A
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Von 1000 Männern mit Darmspiegelung haben 2 bis 6 Komplikationen / Von 1000 Frauen mit Darmspiegelung haben 3 bis 7 Komplikationen

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Richtig 25% 22% 24% 25% 29% 18% 32% 31% 25% 19%

A C

Falsch 58% 63% 59% 60% 51% 64% 52% 45% 58% 71%

B A A B

Bin mir nicht sicher 17% 15% 18% 15% 20% 18% 16% 24% 17% 10%

C C

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Ohne Früherkennung erkranken 7 von 1000 Männern an Darmkrebs / Ohne Früherkennung erkranken 8 von 1000 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Richtig 78% 78% 80% 78% 78% 77% 80% 71% 78% 86%

A B

Falsch 6% 8% 4% 7% 5% 6% 6% 6% 8% 4%

Bin mir nicht sicher 15% 14% 16% 15% 17% 17% 14% 22% 14% 10%

B C
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Von 1000 Männern mit Darmspiegelung haben 2 bis 6 Komplikationen / Von 1000 Frauen mit Darmspiegelung haben 3 bis 7 Komplikationen

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Richtig 25% 28% 33% 25% 25% 25% 37% 24%

Falsch 58% 47% 44% 59% 62% 57% 43% 59%

A A

Bin mir nicht sicher 17% 25% 23% 16% 13% 18% 20% 17%

C

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Ohne Früherkennung erkranken 7 von 1000 Männern an Darmkrebs / Ohne Früherkennung erkranken 8 von 1000 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Richtig 78% 69% 72% 80% 83% 78% 86% 78%

A

Falsch 6% 5% 7% 6% 4% 7% 4% 6%

Bin mir nicht sicher 15% 26% 20% 14% 13% 16% 10% 16%

C
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Von 1000 Männern mit Darmspiegelung haben 2 bis 6 Komplikationen / Von 1000 Frauen mit Darmspiegelung haben 3 bis 7 Komplikationen

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Richtig 25% 27% 31% 20% 30% 24% 20% 26% 18% 27%

C C C

Falsch 58% 58% 56% 60% 55% 59% 61% 58% 66% 55%

C

Bin mir nicht sicher 17% 15% 13% 20% 15% 17% 19% 16% 16% 18%

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Ohne Früherkennung erkranken 7 von 1000 Männern an Darmkrebs / Ohne Früherkennung erkranken 8 von 1000 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Richtig 78% 77% 81% 78% 79% 80% 75% 79% 77% 79%

Falsch 6% 8% 6% 4% 6% 5% 9% 7% 7% 4%

Bin mir nicht sicher 15% 15% 13% 17% 15% 15% 17% 14% 16% 17%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Von 1000 Männern mit Darmspiegelung haben 2 bis 6 Komplikationen / Von 1000 Frauen mit Darmspiegelung haben 3 bis 7 Komplikationen

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Richtig 25% 25% 28% 20% 40% 25% 20% 26% 8%

B C E

Falsch 58% 58% 55% 67% 47% 57% 66% 58% 35%

A E

Bin mir nicht sicher 17% 17% 17% 13% 13% 17% 14% 17% 57%

A B C D

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Ohne Früherkennung erkranken 7 von 1000 Männern an Darmkrebs / Ohne Früherkennung erkranken 8 von 1000 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Richtig 78% 78% 78% 80% 77% 77% 85% 77% 35%

E E E E

Falsch 6% 6% 8% 11% 7% 8% 5% 6% 8%

Bin mir nicht sicher 15% 16% 14% 9% 16% 15% 10% 17% 57%

A B C D

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 186



Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Von 1000 Männern mit Darmspiegelung haben 2 bis 6 Komplikationen / Von 1000 Frauen mit Darmspiegelung haben 3 bis 7 Komplikationen

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Richtig 25% 26% 21% 30% 0% 46% 0% 26% 25%

Falsch 58% 58% 59% 56% 100% 43% 0% 59% 58%

Bin mir nicht sicher 17% 16% 19% 14% 0% 12% 100% 16% 18%

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Ohne Früherkennung erkranken 7 von 1000 Männern an Darmkrebs / Ohne Früherkennung erkranken 8 von 1000 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Richtig 78% 79% 80% 76% 100% 80% 0% 80% 78%

Falsch 6% 6% 5% 7% 0% 11% 0% 5% 7%

Bin mir nicht sicher 15% 15% 15% 17% 0% 9% 100% 15% 16%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Von 1000 Männern mit Darmspiegelung haben 2 bis 6 Komplikationen / Von 1000 Frauen mit Darmspiegelung haben 3 bis 7 Komplikationen

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Richtig 25% 29% 25% 23% 26% 32% 23% 23% 21%

Falsch 58% 57% 56% 63% 46% 58% 64% 55% 53%

D

Bin mir nicht sicher 17% 14% 19% 14% 29% 10% 13% 23% 26%

A C A B A B

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Ohne Früherkennung erkranken 7 von 1000 Männern an Darmkrebs / Ohne Früherkennung erkranken 8 von 1000 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Richtig 78% 84% 77% 80% 66% 83% 85% 74% 66%

D D C D C D

Falsch 6% 5% 6% 6% 8% 7% 4% 7% 5%

Bin mir nicht sicher 15% 11% 17% 14% 26% 10% 11% 19% 29%

A C A B A B
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Von 1000 Männern mit Darmspiegelung haben 2 bis 6 Komplikationen / Von 1000 Frauen mit Darmspiegelung haben 3 bis 7 Komplikationen

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Richtig 25% 25% 21% 32% 36% 24% 29% 23% 25%

Falsch 58% 59% 53% 50% 46% 59% 61% 62% 57%

Bin mir nicht sicher 17% 16% 26% 18% 17% 17% 10% 15% 18%

A

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung: Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. 

Ohne Früherkennung erkranken 7 von 1000 Männern an Darmkrebs / Ohne Früherkennung erkranken 8 von 1000 Frauen an Darmkrebs

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Richtig 78% 80% 66% 76% 72% 79% 81% 80% 78%

B

Falsch 6% 6% 5% 9% 10% 6% 8% 6% 6%

Bin mir nicht sicher 15% 14% 29% 15% 17% 15% 11% 14% 16%

A
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Alle vier richtig beantwortet 35% 37% 35% 35% 31% 36% 33% 25% 33% 46%

A B

Drei von vier richtig 27% 26% 29% 28% 25% 28% 27% 23% 28% 30%

2 oder weniger richtig 28% 26% 25% 28% 32% 25% 30% 37% 29% 17%

C C

Alle vier unsicher 11% 11% 11% 9% 12% 12% 10% 15% 10% 7%

C
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Alle vier richtig beantwortet 35% 27% 24% 36% 39% 34% 24% 35%

Drei von vier richtig 27% 20% 24% 28% 26% 27% 39% 26%

2 oder weniger richtig 28% 34% 39% 27% 27% 28% 31% 28%

Alle vier unsicher 11% 18% 13% 10% 8% 11% 6% 11%

C
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Alle vier richtig beantwortet 35% 34% 31% 37% 33% 36% 35% 34% 37% 35%

Drei von vier richtig 27% 26% 31% 26% 26% 27% 28% 30% 29% 23%

2 oder weniger richtig 28% 30% 30% 24% 32% 27% 24% 26% 26% 30%

Alle vier unsicher 11% 10% 8% 13% 9% 10% 13% 10% 8% 12%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Alle vier richtig beantwortet 35% 34% 34% 42% 24% 33% 39% 40% 16%

A A

Drei von vier richtig 27% 28% 26% 20% 25% 26% 31% 24% 16%

2 oder weniger richtig 28% 27% 29% 29% 41% 30% 22% 25% 27%

C D

Alle vier unsicher 11% 11% 11% 9% 10% 11% 7% 11% 41%

A B C D
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Alle vier richtig beantwortet 35% 34% 37% 32% 100% 0% 0% 34% 36%

Drei von vier richtig 27% 29% 27% 24% 0% 49% 0% 27% 27%

2 oder weniger richtig 28% 27% 25% 34% 0% 51% 0% 29% 27%

B

Alle vier unsicher 11% 10% 12% 9% 0% 0% 100% 10% 11%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Alle vier richtig beantwortet 35% 30% 35% 40% 21% 32% 43% 30% 33%

D A C

Drei von vier richtig 27% 31% 24% 27% 30% 32% 25% 27% 22%

2 oder weniger richtig 28% 32% 28% 25% 30% 31% 24% 29% 25%

Alle vier unsicher 11% 7% 12% 9% 19% 6% 8% 14% 21%

A C A A B
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

B6F/B6M: Tabellenverständnis Vor- und Nachteile Darmspiegelung

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Alle vier richtig beantwortet 35% 35% 33% 32% 29% 35% 38% 36% 34%

Drei von vier richtig 27% 28% 22% 21% 16% 28% 20% 31% 27%

2 oder weniger richtig 28% 28% 25% 47% 41% 26% 35% 22% 28%

C C

Alle vier unsicher 11% 9% 21% 0% 14% 11% 7% 11% 11%

A
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, was ich tun muss, um an einer Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen.

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 227 226 224 230 451 456 271 346 290

Trifft voll zu 55% 56% 55% 59% 51% 57% 54% 52% 58% 55%

Trifft  eher zu 37% 37% 37% 33% 40% 35% 39% 38% 36% 38%

Trifft  eher nicht zu 4% 5% 3% 4% 4% 3% 4% 4% 3% 4%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 2%

Kann ich nicht bewerten 3% 1% 5% 3% 4% 4% 2% 6% 3% 1%

C
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, was ich tun muss, um an einer Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen.

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 92 179 815 132 773 41 866

Trifft voll zu 55% 58% 49% 55% 51% 56% 24% 57%

A

Trifft  eher zu 37% 30% 42% 38% 38% 37% 66% 36%

B

Trifft  eher nicht zu 4% 3% 4% 4% 6% 3% 7% 4%

Trifft gar nicht zu 1% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 1%

Kann ich nicht bewerten 3% 9% 5% 3% 5% 3% 2% 3%

C
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, was ich tun muss, um an einer Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen.

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 335 209 362 268 436 203 394 170 343

Trifft voll zu 55% 51% 58% 57% 58% 55% 53% 53% 49% 61%

B

Trifft  eher zu 37% 40% 34% 36% 35% 37% 39% 40% 43% 31%

C C

Trifft  eher nicht zu 4% 5% 5% 2% 4% 4% 4% 3% 4% 4%

Trifft gar nicht zu 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 3% 4% 2% 3% 3% 3% 4% 3% 4% 3%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, was ich tun muss, um an einer Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen.

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 720 146 41 135 265 323 155 29

Trifft voll zu 55% 56% 53% 56% 87% 53% 56% 35% 31%

B C D E D D

Trifft  eher zu 37% 36% 40% 44% 9% 42% 37% 53% 31%

A A A C A

Trifft  eher nicht zu 4% 4% 3% 0% 3% 2% 4% 7% 7%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 0%

Kann ich nicht bewerten 3% 3% 4% 0% 1% 2% 2% 4% 31%

A B C D
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, was ich tun muss, um an einer Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen.

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 374 354 177 316 505 86 397 504

Trifft voll zu 55% 55% 54% 60% 59% 55% 40% 61% 51%

C C B

Trifft  eher zu 37% 37% 39% 32% 34% 38% 43% 33% 40%

A

Trifft  eher nicht zu 4% 4% 3% 5% 3% 4% 3% 3% 5%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 1% 0% 0% 0% 2% 0% 1%

Kann ich nicht bewerten 3% 3% 3% 3% 3% 2% 12% 3% 3%

A B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, was ich tun muss, um an einer Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen.

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 184 283 370 70 282 284 341 0

Trifft voll zu 55% 72% 55% 49% 46% 66% 58% 45% 0%

B C D C C

Trifft  eher zu 37% 22% 38% 44% 36% 30% 36% 44% 0%

A A A

Trifft  eher nicht zu 4% 3% 5% 3% 9% 4% 4% 4% 0%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0%

Kann ich nicht bewerten 3% 2% 2% 4% 9% 1% 1% 7% 0%

A B
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, was ich tun muss, um an einer Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen.

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 907 0 32 59 815 97 155 655

Trifft voll zu 55% 55% 0% 50% 53% 56% 63% 49% 56%

Trifft  eher zu 37% 37% 0% 34% 39% 37% 26% 45% 37%

A

Trifft  eher nicht zu 4% 4% 0% 9% 2% 4% 5% 4% 4%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 0% 0% 2% 0% 2% 1% 0%

C

Kann ich nicht bewerten 3% 3% 0% 6% 5% 3% 4% 1% 4%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, dass ich selbst einen Termin für ein ärztliches Beratungsgespräch vereinbaren muss.

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 227 226 224 230 451 456 271 346 290

Trifft voll zu 53% 49% 57% 52% 52% 52% 53% 47% 56% 54%

Trifft  eher zu 33% 37% 30% 35% 32% 31% 36% 38% 30% 33%

Trifft  eher nicht zu 7% 11% 5% 5% 7% 7% 7% 7% 8% 7%

Trifft gar nicht zu 2% 2% 3% 3% 1% 3% 1% 1% 2% 3%

Kann ich nicht bewerten 5% 1% 5% 4% 8% 6% 3% 7% 5% 3%

A B
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, dass ich selbst einen Termin für ein ärztliches Beratungsgespräch vereinbaren muss.

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 92 179 815 132 773 41 866

Trifft voll zu 53% 49% 46% 53% 51% 53% 34% 53%

A

Trifft  eher zu 33% 42% 36% 32% 34% 33% 51% 33%

B

Trifft  eher nicht zu 7% 4% 8% 7% 6% 7% 7% 7%

Trifft gar nicht zu 2% 0% 2% 2% 4% 2% 0% 2%

Kann ich nicht bewerten 5% 4% 8% 5% 5% 5% 7% 5%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, dass ich selbst einen Termin für ein ärztliches Beratungsgespräch vereinbaren muss.

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 335 209 362 268 436 203 394 170 343

Trifft voll zu 53% 48% 51% 58% 53% 54% 49% 53% 44% 57%

A B

Trifft  eher zu 33% 37% 32% 31% 34% 31% 37% 35% 40% 29%

C

Trifft  eher nicht zu 7% 8% 8% 6% 6% 7% 8% 7% 7% 8%

Trifft gar nicht zu 2% 3% 3% 1% 2% 2% 2% 2% 4% 1%

Kann ich nicht bewerten 5% 4% 7% 4% 5% 5% 4% 4% 5% 6%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, dass ich selbst einen Termin für ein ärztliches Beratungsgespräch vereinbaren muss.

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 720 146 41 135 265 323 155 29

Trifft voll zu 53% 53% 53% 46% 78% 47% 53% 44% 31%

B C D E

Trifft  eher zu 33% 33% 32% 39% 14% 42% 31% 39% 48%

A A A A

Trifft  eher nicht zu 7% 7% 10% 7% 5% 5% 9% 10% 3%

Trifft gar nicht zu 2% 2% 1% 5% 1% 3% 2% 1% 3%

Kann ich nicht bewerten 5% 5% 5% 2% 1% 3% 6% 6% 14%

A
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, dass ich selbst einen Termin für ein ärztliches Beratungsgespräch vereinbaren muss.

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 374 354 177 316 505 86 397 504

Trifft voll zu 53% 55% 50% 54% 56% 53% 38% 53% 52%

C C

Trifft  eher zu 33% 34% 34% 30% 33% 33% 35% 33% 34%

Trifft  eher nicht zu 7% 5% 9% 8% 5% 8% 9% 6% 8%

Trifft gar nicht zu 2% 3% 1% 2% 1% 3% 1% 2% 3%

Kann ich nicht bewerten 5% 4% 6% 5% 5% 3% 16% 6% 4%

A B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, dass ich selbst einen Termin für ein ärztliches Beratungsgespräch vereinbaren muss.

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 184 283 370 70 282 284 341 0

Trifft voll zu 53% 68% 46% 49% 59% 62% 59% 40% 0%

B C C C

Trifft  eher zu 33% 22% 40% 38% 16% 29% 28% 42% 0%

A D A D A B

Trifft  eher nicht zu 7% 5% 9% 7% 7% 5% 8% 9% 0%

Trifft gar nicht zu 2% 2% 1% 2% 7% 2% 1% 3% 0%

B

Kann ich nicht bewerten 5% 3% 5% 4% 11% 2% 4% 7% 0%

A
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, dass ich selbst einen Termin für ein ärztliches Beratungsgespräch vereinbaren muss.

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 907 0 32 59 815 97 155 655

Trifft voll zu 53% 53% 0% 66% 42% 53% 58% 51% 52%

Trifft  eher zu 33% 33% 0% 25% 41% 33% 28% 35% 34%

Trifft  eher nicht zu 7% 7% 0% 3% 3% 7% 7% 7% 7%

Trifft gar nicht zu 2% 2% 0% 3% 5% 2% 3% 1% 2%

Kann ich nicht bewerten 5% 5% 0% 3% 8% 5% 4% 6% 5%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, wo ich den Termin für ein ärztliches Beratungsgespräch vereinbaren kann (bei welchem Arzt / Fachrichtung der Praxis).

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 227 226 224 230 451 456 271 346 290

Trifft voll zu 38% 33% 36% 42% 40% 41% 35% 39% 40% 34%

B

Trifft  eher zu 37% 40% 34% 39% 35% 33% 41% 39% 34% 38%

A

Trifft  eher nicht zu 13% 14% 16% 8% 13% 12% 14% 9% 13% 16%

A

Trifft gar nicht zu 4% 7% 4% 3% 3% 3% 5% 3% 4% 6%

Kann ich nicht bewerten 8% 6% 10% 8% 9% 11% 5% 10% 8% 6%

B
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, wo ich den Termin für ein ärztliches Beratungsgespräch vereinbaren kann (bei welchem Arzt / Fachrichtung der Praxis).

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 92 179 815 132 773 41 866

Trifft voll zu 38% 45% 36% 37% 34% 39% 17% 39%

A

Trifft  eher zu 37% 40% 39% 36% 39% 36% 61% 36%

B

Trifft  eher nicht zu 13% 7% 10% 13% 12% 13% 10% 13%

Trifft gar nicht zu 4% 1% 3% 5% 4% 4% 0% 4%

Kann ich nicht bewerten 8% 8% 11% 8% 11% 8% 12% 8%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, wo ich den Termin für ein ärztliches Beratungsgespräch vereinbaren kann (bei welchem Arzt / Fachrichtung der Praxis).

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 335 209 362 268 436 203 394 170 343

Trifft voll zu 38% 34% 44% 38% 42% 37% 35% 35% 29% 46%

A B

Trifft  eher zu 37% 38% 32% 39% 34% 37% 40% 39% 39% 33%

Trifft  eher nicht zu 13% 15% 12% 11% 12% 14% 10% 14% 19% 8%

C

Trifft gar nicht zu 4% 4% 6% 4% 4% 4% 5% 5% 2% 4%

Kann ich nicht bewerten 8% 9% 7% 8% 8% 8% 8% 7% 10% 8%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, wo ich den Termin für ein ärztliches Beratungsgespräch vereinbaren kann (bei welchem Arzt / Fachrichtung der Praxis).

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 720 146 41 135 265 323 155 29

Trifft voll zu 38% 37% 40% 46% 70% 36% 34% 26% 17%

B C D E

Trifft  eher zu 37% 38% 35% 29% 20% 41% 39% 39% 34%

A A A

Trifft  eher nicht zu 13% 13% 12% 12% 5% 11% 13% 24% 7%

A B C

Trifft gar nicht zu 4% 4% 3% 5% 4% 5% 5% 3% 3%

Kann ich nicht bewerten 8% 8% 10% 7% 1% 8% 9% 8% 38%

A A B C D
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, wo ich den Termin für ein ärztliches Beratungsgespräch vereinbaren kann (bei welchem Arzt / Fachrichtung der Praxis).

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 374 354 177 316 505 86 397 504

Trifft voll zu 38% 38% 35% 45% 37% 40% 34% 43% 34%

B

Trifft  eher zu 37% 38% 40% 28% 37% 37% 34% 32% 40%

C C A

Trifft  eher nicht zu 13% 12% 14% 13% 13% 13% 10% 14% 12%

Trifft gar nicht zu 4% 4% 3% 6% 6% 4% 1% 4% 5%

Kann ich nicht bewerten 8% 7% 9% 8% 8% 6% 21% 7% 9%

A B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, wo ich den Termin für ein ärztliches Beratungsgespräch vereinbaren kann (bei welchem Arzt / Fachrichtung der Praxis).

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 184 283 370 70 282 284 341 0

Trifft voll zu 38% 55% 38% 30% 37% 47% 36% 33% 0%

B C B C

Trifft  eher zu 37% 25% 41% 41% 30% 35% 36% 39% 0%

A A

Trifft  eher nicht zu 13% 12% 12% 15% 6% 10% 16% 13% 0%

Trifft gar nicht zu 4% 2% 2% 5% 10% 5% 4% 4% 0%

A B

Kann ich nicht bewerten 8% 6% 7% 9% 17% 3% 9% 12% 0%

A B A A
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, wo ich den Termin für ein ärztliches Beratungsgespräch vereinbaren kann (bei welchem Arzt / Fachrichtung der Praxis).

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 907 0 32 59 815 97 155 655

Trifft voll zu 38% 38% 0% 22% 37% 39% 42% 32% 39%

Trifft  eher zu 37% 37% 0% 28% 37% 37% 28% 43% 37%

A

Trifft  eher nicht zu 13% 13% 0% 22% 10% 13% 11% 14% 13%

Trifft gar nicht zu 4% 4% 0% 9% 7% 4% 9% 4% 4%

C

Kann ich nicht bewerten 8% 8% 0% 19% 8% 8% 9% 7% 8%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, wie ich an weitere Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung gelangen kann (wenn ich diese benötige).

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 227 226 224 230 451 456 271 346 290

Trifft voll zu 45% 48% 42% 46% 42% 47% 42% 40% 51% 41%

A C

Trifft  eher zu 42% 37% 45% 43% 43% 38% 46% 45% 38% 44%

A

Trifft  eher nicht zu 6% 7% 5% 4% 8% 5% 7% 5% 5% 9%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1%

Kann ich nicht bewerten 7% 7% 7% 6% 7% 9% 4% 9% 5% 5%

B
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, wie ich an weitere Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung gelangen kann (wenn ich diese benötige).

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 92 179 815 132 773 41 866

Trifft voll zu 45% 47% 36% 44% 45% 45% 7% 46%

A

Trifft  eher zu 42% 39% 47% 42% 36% 43% 61% 41%

B

Trifft  eher nicht zu 6% 2% 7% 7% 10% 5% 20% 5%

B B

Trifft gar nicht zu 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1%

Kann ich nicht bewerten 7% 11% 8% 6% 8% 6% 10% 6%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, wie ich an weitere Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung gelangen kann (wenn ich diese benötige).

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 335 209 362 268 436 203 394 170 343

Trifft voll zu 45% 40% 51% 45% 45% 44% 45% 43% 39% 49%

A

Trifft  eher zu 42% 43% 37% 43% 42% 42% 42% 43% 44% 39%

Trifft  eher nicht zu 6% 8% 5% 5% 4% 7% 6% 6% 9% 5%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1%

Kann ich nicht bewerten 7% 8% 5% 6% 8% 6% 6% 6% 8% 6%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, wie ich an weitere Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung gelangen kann (wenn ich diese benötige).

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 720 146 41 135 265 323 155 29

Trifft voll zu 45% 45% 45% 37% 81% 43% 40% 29% 28%

B C D E

Trifft  eher zu 42% 43% 38% 46% 14% 49% 47% 46% 28%

A A A

Trifft  eher nicht zu 6% 6% 9% 5% 2% 2% 6% 15% 14%

A B C B

Trifft gar nicht zu 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0%

Kann ich nicht bewerten 7% 6% 8% 12% 1% 5% 6% 10% 31%

A A B C D
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, wie ich an weitere Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung gelangen kann (wenn ich diese benötige).

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 374 354 177 316 505 86 397 504

Trifft voll zu 45% 50% 40% 44% 46% 46% 33% 49% 42%

B B

Trifft  eher zu 42% 37% 47% 42% 41% 42% 47% 41% 43%

A

Trifft  eher nicht zu 6% 5% 7% 6% 6% 6% 6% 5% 7%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1%

Kann ich nicht bewerten 7% 6% 7% 7% 7% 5% 14% 5% 7%

B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, wie ich an weitere Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung gelangen kann (wenn ich diese benötige).

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 184 283 370 70 282 284 341 0

Trifft voll zu 45% 62% 46% 36% 40% 53% 48% 35% 0%

B C D C C

Trifft  eher zu 42% 30% 43% 48% 36% 40% 40% 45% 0%

A A

Trifft  eher nicht zu 6% 4% 6% 6% 10% 5% 6% 7% 0%

Trifft gar nicht zu 1% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 0%

Kann ich nicht bewerten 7% 4% 4% 9% 13% 2% 6% 11% 0%

A B A
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mir gezeigt, wie ich an weitere Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung gelangen kann (wenn ich diese benötige).

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 907 0 32 59 815 97 155 655

Trifft voll zu 45% 45% 0% 47% 49% 44% 52% 40% 45%

Trifft  eher zu 42% 42% 0% 28% 36% 43% 36% 46% 42%

Trifft  eher nicht zu 6% 6% 0% 9% 2% 6% 3% 8% 6%

Trifft gar nicht zu 1% 1% 0% 0% 5% 0% 4% 1% 0%

C C

Kann ich nicht bewerten 7% 7% 0% 16% 8% 6% 5% 5% 7%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mich daran erinnert, dass ich das Alter erreicht habe, um an der Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen.

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Trifft voll zu 63% 65% 63% 63% 60% 65% 61% 55% 65% 68%

A A

Trifft  eher zu 28% 28% 28% 27% 29% 26% 30% 33% 27% 24%

C

Trifft  eher nicht zu 4% 5% 4% 3% 5% 4% 5% 5% 4% 4%

Trifft gar nicht zu 2% 2% 2% 5% 2% 3% 2% 2% 2% 3%

Kann ich nicht bewerten 3% 1% 3% 2% 4% 3% 2% 5% 2% 1%

C
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mich daran erinnert, dass ich das Alter erreicht habe, um an der Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen.

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Trifft voll zu 63% 50% 58% 64% 60% 64% 45% 64%

A A

Trifft  eher zu 28% 36% 31% 27% 25% 28% 43% 27%

B

Trifft  eher nicht zu 4% 5% 5% 4% 7% 4% 10% 4%

B

Trifft gar nicht zu 2% 4% 1% 2% 5% 2% 2% 3%

Kann ich nicht bewerten 3% 5% 5% 2% 4% 2% 0% 3%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mich daran erinnert, dass ich das Alter erreicht habe, um an der Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen.

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Trifft voll zu 63% 59% 67% 65% 61% 64% 63% 64% 57% 64%

Trifft  eher zu 28% 31% 26% 26% 29% 27% 28% 29% 33% 25%

Trifft  eher nicht zu 4% 5% 3% 4% 4% 4% 4% 3% 8% 3%

A

Trifft gar nicht zu 2% 3% 2% 2% 3% 2% 2% 2% 1% 4%

Kann ich nicht bewerten 3% 2% 3% 3% 3% 2% 2% 2% 2% 3%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mich daran erinnert, dass ich das Alter erreicht habe, um an der Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen.

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Trifft voll zu 63% 62% 65% 64% 82% 61% 62% 56% 57%

B C D E

Trifft  eher zu 28% 28% 26% 33% 14% 31% 30% 31% 19%

A A A

Trifft  eher nicht zu 4% 4% 6% 2% 1% 3% 4% 9% 0%

A B

Trifft gar nicht zu 2% 3% 1% 0% 2% 3% 2% 2% 5%

Kann ich nicht bewerten 3% 3% 3% 0% 1% 1% 3% 2% 19%

A B C D
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mich daran erinnert, dass ich das Alter erreicht habe, um an der Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen.

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Trifft voll zu 63% 66% 60% 63% 67% 64% 45% 65% 62%

C C

Trifft  eher zu 28% 26% 29% 27% 25% 29% 33% 27% 28%

Trifft  eher nicht zu 4% 3% 5% 4% 4% 4% 7% 4% 5%

Trifft gar nicht zu 2% 2% 2% 3% 3% 2% 3% 3% 2%

Kann ich nicht bewerten 3% 2% 3% 3% 1% 1% 13% 1% 3%

A B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mich daran erinnert, dass ich das Alter erreicht habe, um an der Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen.

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Trifft voll zu 63% 75% 62% 60% 56% 74% 68% 60% 27%

B C D C D D D

Trifft  eher zu 28% 18% 32% 31% 21% 24% 23% 31% 44%

A A A B

Trifft  eher nicht zu 4% 3% 3% 5% 6% 1% 6% 4% 9%

A A

Trifft gar nicht zu 2% 3% 2% 1% 8% 0% 2% 2% 11%

B C A B C

Kann ich nicht bewerten 3% 1% 1% 3% 8% 1% 1% 4% 9%

A B A B
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

I1: Wie sehr treffen folgende Aussagen Ihrer Meinung nach auf die Informationsmaterialien zu? Die Informationsmaterialien haben …

mich daran erinnert, dass ich das Alter erreicht habe, um an der Darmkrebs-Früherkennung teilzunehmen.

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Trifft voll zu 63% 67% 27% 82% 55% 63% 68% 60% 63%

B B

Trifft  eher zu 28% 26% 44% 15% 29% 28% 25% 30% 28%

A

Trifft  eher nicht zu 4% 4% 9% 3% 4% 4% 3% 6% 4%

A

Trifft gar nicht zu 2% 2% 11% 0% 4% 2% 2% 3% 2%

A

Kann ich nicht bewerten 3% 2% 9% 0% 7% 2% 3% 2% 3%

A C
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

I2: Nach Ihrem Informationsstand heute und ganz allgemein gefragt: Welche Einstellung haben Sie zum Angebot der Darmkrebs-Früherkennung? 

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Immer sinnvoll 61% 58% 65% 62% 58% 63% 58% 55% 64% 63%

A

Oft sinnvoll 25% 30% 22% 22% 26% 25% 25% 23% 25% 27%

Teils/teils 12% 10% 12% 12% 13% 10% 13% 19% 8% 9%

B C

Selten sinnvoll 1% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 1%

Nie sinnvoll 1% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1%

Weiß nicht 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 2% 1% 0%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

I2: Nach Ihrem Informationsstand heute und ganz allgemein gefragt: Welche Einstellung haben Sie zum Angebot der Darmkrebs-Früherkennung? 

Basis 1009 103 205 902 151 856 49 960

Immer sinnvoll 61% 56% 54% 61% 57% 61% 12% 63%

A

Oft sinnvoll 25% 21% 24% 25% 23% 25% 37% 24%

Teils/teils 12% 17% 20% 11% 15% 11% 45% 10%

C B

Selten sinnvoll 1% 2% 1% 1% 3% 1% 2% 1%

Nie sinnvoll 1% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 1%

Weiß nicht 1% 3% 1% 0% 3% 0% 4% 1%

B B
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

I2: Nach Ihrem Informationsstand heute und ganz allgemein gefragt: Welche Einstellung haben Sie zum Angebot der Darmkrebs-Früherkennung? 

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Immer sinnvoll 61% 54% 65% 65% 59% 63% 58% 58% 59% 65%

A A

Oft sinnvoll 25% 29% 23% 23% 26% 22% 31% 28% 26% 21%

B

Teils/teils 12% 13% 11% 11% 10% 13% 10% 12% 15% 10%

Selten sinnvoll 1% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 0% 2%

Nie sinnvoll 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1%

Weiß nicht 1% 1% 0% 1% 2% 0% 0% 1% 1% 1%

B
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

I2: Nach Ihrem Informationsstand heute und ganz allgemein gefragt: Welche Einstellung haben Sie zum Angebot der Darmkrebs-Früherkennung? 

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Immer sinnvoll 61% 62% 57% 51% 76% 57% 64% 53% 38%

B D E E

Oft sinnvoll 25% 24% 28% 38% 18% 30% 22% 28% 24%

Teils/teils 12% 11% 13% 11% 4% 11% 12% 16% 22%

A A A

Selten sinnvoll 1% 1% 1% 0% 3% 1% 1% 2% 0%

Nie sinnvoll 1% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 5%

C

Weiß nicht 1% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 11%

C D
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

I2: Nach Ihrem Informationsstand heute und ganz allgemein gefragt: Welche Einstellung haben Sie zum Angebot der Darmkrebs-Früherkennung? 

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Immer sinnvoll 61% 60% 59% 65% 64% 61% 49% 73% 52%

C C B

Oft sinnvoll 25% 26% 26% 21% 26% 24% 29% 20% 29%

A

Teils/teils 12% 12% 12% 10% 9% 12% 18% 6% 16%

A

Selten sinnvoll 1% 1% 1% 2% 1% 2% 0% 0% 2%

A

Nie sinnvoll 1% 1% 0% 1% 0% 1% 2% 0% 1%

Weiß nicht 1% 0% 1% 1% 0% 1% 3% 0% 1%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

I2: Nach Ihrem Informationsstand heute und ganz allgemein gefragt: Welche Einstellung haben Sie zum Angebot der Darmkrebs-Früherkennung? 

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Immer sinnvoll 61% 89% 71% 49% 26% 72% 67% 51% 46%

B C D C D D C D C D

Oft sinnvoll 25% 10% 24% 34% 21% 20% 24% 30% 25%

A A B A A

Teils/teils 12% 1% 6% 16% 33% 7% 9% 16% 19%

A A B A B C A A

Selten sinnvoll 1% 0% 0% 1% 9% 1% 1% 1% 4%

C

Nie sinnvoll 1% 0% 0% 0% 5% 1% 0% 1% 1%

C

Weiß nicht 1% 1% 0% 0% 6% 0% 0% 0% 6%

A C
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

I2: Nach Ihrem Informationsstand heute und ganz allgemein gefragt: Welche Einstellung haben Sie zum Angebot der Darmkrebs-Früherkennung? 

Basis 1009 906 96 34 69 905 105 176 728

Immer sinnvoll 61% 62% 46% 38% 59% 62% 72% 53% 61%

B A B

Oft sinnvoll 25% 25% 25% 32% 22% 25% 17% 30% 25%

Teils/teils 12% 11% 20% 26% 10% 11% 9% 15% 11%

A C

Selten sinnvoll 1% 1% 4% 0% 4% 1% 0% 2% 1%

A C

Nie sinnvoll 1% 1% 1% 0% 3% 0% 2% 0% 1%

C

Weiß nicht 1% 0% 0% 3% 1% 1% 0% 0% 1%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

I3: Hat sich Ihre Einstellung zur Darmkrebs-Früherkennung durch die Informationsmaterialien geändert?

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 227 226 224 230 451 456 271 346 290

Ich hatte vorher keine Meinung zur Darmkrebs-
Früherkennung

7% 8% 8% 5% 8% 8% 7% 11% 7% 5%

C

Nein, hat sich nicht geändert 58% 55% 57% 63% 57% 61% 55% 52% 58% 64%

A

Ich bin jetzt stärker für die Darmkrebs-Früherkennung 32% 35% 31% 29% 32% 29% 35% 33% 33% 30%

Ich bin jetzt stärker gegen die Darmkrebs-
Früherkennung

1% 0% 0% 0% 2% 0% 1% 1% 1% 0%

Weiß nicht 2% 2% 4% 2% 1% 3% 2% 3% 2% 2%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

I3: Hat sich Ihre Einstellung zur Darmkrebs-Früherkennung durch die Informationsmaterialien geändert?

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 92 179 815 132 773 41 866

Ich hatte vorher keine Meinung zur Darmkrebs-
Früherkennung

7% 10% 11% 7% 18% 6% 39% 6%

B B

Nein, hat sich nicht geändert 58% 49% 53% 59% 50% 59% 20% 60%

A A

Ich bin jetzt stärker für die Darmkrebs-Früherkennung 32% 35% 32% 31% 29% 32% 37% 32%

Ich bin jetzt stärker gegen die Darmkrebs-
Früherkennung

1% 1% 2% 1% 2% 1% 0% 1%

Weiß nicht 2% 5% 2% 2% 2% 2% 5% 2%

C
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

I3: Hat sich Ihre Einstellung zur Darmkrebs-Früherkennung durch die Informationsmaterialien geändert?

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 335 209 362 268 436 203 394 170 343

Ich hatte vorher keine Meinung zur Darmkrebs-
Früherkennung

7% 10% 8% 5% 6% 9% 6% 7% 12% 6%

Nein, hat sich nicht geändert 58% 58% 53% 60% 63% 56% 55% 58% 55% 59%

Ich bin jetzt stärker für die Darmkrebs-Früherkennung 32% 28% 36% 33% 27% 33% 35% 33% 29% 31%

Ich bin jetzt stärker gegen die Darmkrebs-
Früherkennung

1% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 1%

Weiß nicht 2% 3% 2% 2% 3% 2% 2% 1% 3% 3%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

I3: Hat sich Ihre Einstellung zur Darmkrebs-Früherkennung durch die Informationsmaterialien geändert?

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 720 146 41 135 265 323 155 29

Ich hatte vorher keine Meinung zur Darmkrebs-
Früherkennung

7% 8% 5% 0% 7% 7% 9% 6% 10%

Nein, hat sich nicht geändert 58% 57% 56% 71% 51% 58% 61% 57% 48%

Ich bin jetzt stärker für die Darmkrebs-Früherkennung 32% 31% 36% 29% 39% 34% 28% 32% 24%

Ich bin jetzt stärker gegen die Darmkrebs-
Früherkennung

1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 3%

Weiß nicht 2% 3% 1% 0% 3% 0% 2% 3% 14%

B C
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

I3: Hat sich Ihre Einstellung zur Darmkrebs-Früherkennung durch die Informationsmaterialien geändert?

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 374 354 177 316 505 86 397 504

Ich hatte vorher keine Meinung zur Darmkrebs-
Früherkennung

7% 8% 8% 5% 7% 8% 6% 5% 10%

A

Nein, hat sich nicht geändert 58% 57% 59% 58% 64% 53% 63% 66% 52%

B B

Ich bin jetzt stärker für die Darmkrebs-Früherkennung 32% 33% 29% 33% 28% 35% 26% 29% 34%

Ich bin jetzt stärker gegen die Darmkrebs-
Früherkennung

1% 1% 0% 2% 1% 1% 1% 1% 1%

Weiß nicht 2% 1% 3% 2% 0% 3% 5% 0% 4%

A A
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

I3: Hat sich Ihre Einstellung zur Darmkrebs-Früherkennung durch die Informationsmaterialien geändert?

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 184 283 370 70 282 284 341 0

Ich hatte vorher keine Meinung zur Darmkrebs-
Früherkennung

7% 6% 4% 9% 17% 8% 5% 9% 0%

A B

Nein, hat sich nicht geändert 58% 55% 62% 56% 59% 48% 62% 63% 0%

A A

Ich bin jetzt stärker für die Darmkrebs-Früherkennung 32% 38% 32% 31% 20% 42% 32% 23% 0%

D B C C

Ich bin jetzt stärker gegen die Darmkrebs-
Früherkennung

1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 0%

Weiß nicht 2% 1% 1% 4% 3% 0% 1% 5% 0%

A B
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

I3: Hat sich Ihre Einstellung zur Darmkrebs-Früherkennung durch die Informationsmaterialien geändert?

Basis: Anschr. o. Brosch. ganz o. teilweise gelesen 907 907 0 32 59 815 97 155 655

Ich hatte vorher keine Meinung zur Darmkrebs-
Früherkennung

7% 7% 0% 9% 7% 7% 7% 9% 7%

Nein, hat sich nicht geändert 58% 58% 0% 56% 53% 58% 55% 61% 57%

Ich bin jetzt stärker für die Darmkrebs-Früherkennung 32% 32% 0% 28% 37% 32% 33% 29% 32%

Ich bin jetzt stärker gegen die Darmkrebs-
Früherkennung

1% 1% 0% 0% 0% 1% 2% 0% 1%

Weiß nicht 2% 2% 0% 6% 3% 2% 3% 1% 2%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Beratungsgespräch mit einem Arzt / einer Ärztin zur Darmkrebs-Früherkennung

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Ja, habe ich gemacht 28% 22% 31% 29% 30% 27% 30% 26% 26% 33%

Ja, will ich  machen 35% 39% 38% 31% 34% 34% 37% 35% 34% 37%

Nein, will ich nicht machen 17% 17% 15% 18% 21% 18% 17% 20% 16% 17%

Weiß ich noch nicht 19% 22% 16% 22% 16% 22% 16% 19% 23% 13%

B C

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Stuhltest

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Ja, habe ich gemacht 31% 26% 30% 34% 33% 35% 27% 29% 33% 30%

B

Ja, will ich  machen 31% 34% 33% 28% 30% 31% 32% 32% 30% 33%

Nein, will ich nicht machen 19% 18% 20% 18% 20% 16% 22% 19% 16% 23%

A

Weiß ich noch nicht 19% 22% 16% 20% 17% 19% 19% 20% 22% 14%

C
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Beratungsgespräch mit einem Arzt / einer Ärztin zur Darmkrebs-Früherkennung

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Ja, habe ich gemacht 28% 28% 25% 28% 26% 29% 2% 30%

A

Ja, will ich  machen 35% 31% 37% 36% 30% 36% 49% 35%

B

Nein, will ich nicht machen 17% 24% 18% 17% 19% 17% 24% 17%

Weiß ich noch nicht 19% 17% 20% 19% 25% 18% 24% 19%

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Stuhltest

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Ja, habe ich gemacht 31% 32% 27% 31% 32% 31% 4% 32%

A

Ja, will ich  machen 31% 30% 33% 32% 28% 32% 29% 32%

Nein, will ich nicht machen 19% 21% 18% 19% 21% 19% 31% 18%

B

Weiß ich noch nicht 19% 17% 22% 19% 20% 19% 37% 18%

B
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Beratungsgespräch mit einem Arzt / einer Ärztin zur Darmkrebs-Früherkennung

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Ja, habe ich gemacht 28% 26% 27% 31% 28% 29% 27% 27% 30% 29%

Ja, will ich  machen 35% 36% 40% 32% 33% 35% 39% 40% 37% 30%

C

Nein, will ich nicht machen 17% 20% 16% 16% 20% 18% 13% 15% 15% 21%

Weiß ich noch nicht 19% 18% 17% 21% 19% 18% 21% 18% 18% 20%

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Stuhltest

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Ja, habe ich gemacht 31% 26% 35% 33% 32% 30% 30% 26% 35% 34%

A A

Ja, will ich  machen 31% 32% 33% 30% 27% 33% 33% 35% 33% 27%

C

Nein, will ich nicht machen 19% 21% 17% 18% 21% 19% 17% 20% 15% 19%

Weiß ich noch nicht 19% 21% 16% 19% 20% 18% 20% 19% 16% 20%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Beratungsgespräch mit einem Arzt / einer Ärztin zur Darmkrebs-Früherkennung

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Ja, habe ich gemacht 28% 28% 31% 29% 43% 26% 27% 25% 22%

B C D

Ja, will ich  machen 35% 35% 40% 33% 30% 41% 34% 39% 11%

E E E

Nein, will ich nicht machen 17% 19% 11% 18% 15% 16% 20% 15% 30%

Weiß ich noch nicht 19% 19% 18% 20% 12% 17% 19% 22% 38%

A B

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Stuhltest

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Ja, habe ich gemacht 31% 29% 36% 38% 50% 30% 28% 26% 19%

B C D E

Ja, will ich  machen 31% 30% 38% 27% 28% 35% 30% 34% 14%

Nein, will ich nicht machen 19% 21% 9% 18% 12% 18% 20% 21% 27%

B

Weiß ich noch nicht 19% 19% 16% 18% 9% 17% 21% 20% 41%

A A B
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Beratungsgespräch mit einem Arzt / einer Ärztin zur Darmkrebs-Früherkennung

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Ja, habe ich gemacht 28% 29% 27% 30% 26% 30% 26% 43% 17%

B

Ja, will ich  machen 35% 37% 35% 32% 39% 35% 25% 32% 38%

C A

Nein, will ich nicht machen 17% 18% 17% 19% 17% 17% 21% 13% 21%

A

Weiß ich noch nicht 19% 16% 22% 19% 18% 18% 27% 12% 24%

A

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Stuhltest

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Ja, habe ich gemacht 31% 32% 30% 32% 29% 34% 22% 40% 23%

B

Ja, will ich  machen 31% 34% 30% 30% 36% 30% 23% 28% 34%

A

Nein, will ich nicht machen 19% 20% 17% 19% 17% 19% 23% 18% 19%

Weiß ich noch nicht 19% 15% 23% 19% 18% 17% 31% 13% 23%

A A B A
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Beratungsgespräch mit einem Arzt / einer Ärztin zur Darmkrebs-Früherkennung

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Ja, habe ich gemacht 28% 54% 34% 16% 11% 44% 27% 18% 19%

B C D C D B C D C

Ja, will ich  machen 35% 34% 44% 35% 14% 37% 38% 39% 12%

D D D D D D

Nein, will ich nicht machen 17% 7% 10% 20% 51% 8% 17% 21% 34%

A B A B C A A A B C

Weiß ich noch nicht 19% 5% 13% 29% 23% 10% 18% 22% 35%

A A B A A A B C

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Stuhltest

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Ja, habe ich gemacht 31% 50% 38% 21% 11% 44% 33% 23% 15%

C D C D B C D D

Ja, will ich  machen 31% 29% 38% 31% 18% 30% 33% 35% 18%

D D D

Nein, will ich nicht machen 19% 14% 12% 20% 46% 17% 17% 19% 30%

B A B C A B

Weiß ich noch nicht 19% 7% 13% 28% 24% 10% 17% 22% 37%

A B A B A A A B C

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 251



Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Beratungsgespräch mit einem Arzt / einer Ärztin zur Darmkrebs-Früherkennung

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Ja, habe ich gemacht 28% 29% 19% 12% 39% 28% 31% 28% 28%

B A

Ja, will ich  machen 35% 38% 12% 26% 19% 37% 31% 32% 37%

B B

Nein, will ich nicht machen 17% 16% 34% 35% 25% 16% 18% 17% 17%

A C

Weiß ich noch nicht 19% 17% 35% 26% 17% 19% 19% 23% 18%

A

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Stuhltest

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Ja, habe ich gemacht 31% 33% 15% 21% 39% 31% 38% 31% 30%

B

Ja, will ich  machen 31% 33% 18% 32% 16% 33% 30% 27% 33%

B B

Nein, will ich nicht machen 19% 18% 30% 24% 28% 18% 14% 20% 19%

A

Weiß ich noch nicht 19% 17% 37% 24% 17% 19% 17% 22% 18%

A
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Darmspiegelung (Koloskopie)

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Ja, habe ich gemacht 19% 11% 19% 23% 23% 19% 20% 20% 18% 20%

A A

Ja, will ich  machen 30% 34% 33% 25% 27% 28% 31% 27% 29% 33%

Nein, will ich nicht machen 26% 22% 23% 27% 30% 25% 26% 28% 26% 23%

Weiß ich noch nicht 26% 32% 24% 25% 21% 29% 22% 26% 27% 24%

D B

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Haben schon was gemacht 41% 36% 44% 44% 42% 43% 40% 37% 44% 43%

Wollen etwas machen 36% 40% 37% 32% 35% 34% 38% 36% 33% 39%

Wollen nichts machen 9% 8% 8% 9% 11% 9% 10% 12% 7% 9%

B

Noch nicht entschieden 14% 16% 11% 16% 12% 14% 13% 15% 17% 9%

C
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Darmspiegelung (Koloskopie)

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Ja, habe ich gemacht 19% 21% 20% 19% 19% 19% 2% 20%

A

Ja, will ich  machen 30% 23% 28% 30% 23% 31% 16% 30%

A

Nein, will ich nicht machen 26% 27% 28% 25% 27% 25% 47% 24%

B

Weiß ich noch nicht 26% 28% 24% 25% 30% 25% 35% 25%

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Haben schon was gemacht 41% 37% 37% 42% 41% 41% 4% 43%

A

Wollen etwas machen 36% 35% 37% 36% 32% 36% 49% 35%

B

Wollen nichts machen 9% 14% 12% 9% 12% 9% 20% 9%

B

Noch nicht entschieden 14% 15% 15% 14% 15% 14% 27% 13%

B
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Darmspiegelung (Koloskopie)

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Ja, habe ich gemacht 19% 18% 18% 21% 18% 23% 13% 17% 17% 23%

C A

Ja, will ich  machen 30% 26% 34% 31% 27% 29% 34% 35% 29% 23%

C

Nein, will ich nicht machen 26% 29% 23% 23% 29% 24% 24% 25% 23% 28%

Weiß ich noch nicht 26% 27% 24% 25% 25% 24% 29% 23% 31% 25%

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Haben schon was gemacht 41% 37% 43% 45% 43% 41% 39% 38% 42% 44%

Wollen etwas machen 36% 35% 40% 33% 32% 37% 39% 39% 39% 30%

C

Wollen nichts machen 9% 12% 6% 8% 10% 9% 8% 9% 7% 10%

B

Noch nicht entschieden 14% 16% 10% 14% 15% 13% 15% 13% 12% 16%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Darmspiegelung (Koloskopie)

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Ja, habe ich gemacht 19% 20% 18% 20% 30% 17% 19% 17% 11%

B

Ja, will ich  machen 30% 31% 25% 27% 26% 34% 27% 35% 14%

Nein, will ich nicht machen 26% 24% 31% 29% 22% 25% 29% 23% 30%

Weiß ich noch nicht 26% 25% 27% 24% 22% 25% 26% 25% 46%

A

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Haben schon was gemacht 41% 40% 44% 51% 58% 39% 40% 37% 32%

B C D

Wollen etwas machen 36% 36% 39% 24% 25% 39% 37% 40% 19%

A A

Wollen nichts machen 9% 10% 6% 7% 10% 10% 8% 7% 19%

Noch nicht entschieden 14% 14% 12% 18% 7% 13% 15% 15% 30%

A
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Darmspiegelung (Koloskopie)

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Ja, habe ich gemacht 19% 19% 18% 22% 15% 21% 21% 35% 7%

B

Ja, will ich  machen 30% 33% 29% 26% 32% 30% 21% 35% 25%

B

Nein, will ich nicht machen 26% 25% 26% 27% 24% 26% 29% 14% 35%

A

Weiß ich noch nicht 26% 24% 27% 26% 28% 23% 30% 16% 33%

A

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Haben schon was gemacht 41% 43% 39% 42% 41% 43% 34% 55% 31%

B

Wollen etwas machen 36% 38% 35% 34% 40% 35% 27% 31% 39%

C A

Wollen nichts machen 9% 9% 8% 10% 7% 9% 14% 5% 12%

A

Noch nicht entschieden 14% 10% 17% 14% 12% 13% 25% 8% 18%

A A B A
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Darmspiegelung (Koloskopie)

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Ja, habe ich gemacht 19% 40% 23% 10% 8% 29% 20% 11% 17%

B C D C D C C

Ja, will ich  machen 30% 45% 36% 23% 8% 37% 30% 28% 13%

C D C D D D D D

Nein, will ich nicht machen 26% 5% 16% 33% 63% 14% 23% 33% 43%

A A B A B C A A B A B

Weiß ich noch nicht 26% 10% 25% 35% 20% 20% 27% 29% 27%

A A B D A

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Haben schon was gemacht 41% 67% 49% 29% 19% 59% 42% 30% 28%

B C D C D B C D C

Wollen etwas machen 36% 30% 41% 38% 20% 29% 39% 43% 19%

D D D A D

Wollen nichts machen 9% 1% 4% 10% 39% 4% 7% 11% 21%

A B A B C A A B

Noch nicht entschieden 14% 2% 6% 23% 21% 7% 12% 15% 32%

A B A B A A B C
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, folgende Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Darmspiegelung (Koloskopie)

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Ja, habe ich gemacht 19% 20% 17% 6% 23% 19% 19% 20% 19%

Ja, will ich  machen 30% 32% 13% 15% 23% 31% 28% 30% 30%

B

Nein, will ich nicht machen 26% 24% 43% 47% 33% 24% 29% 26% 25%

A C

Weiß ich noch nicht 26% 25% 27% 32% 20% 26% 25% 24% 26%

I4a: Haben Sie, nachdem Sie die Informationsmaterialien erhalten haben, Leistungen in Anspruch genommen oder haben Sie vor, das zu tun?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Haben schon was gemacht 41% 43% 28% 21% 49% 42% 48% 38% 41%

B A A

Wollen etwas machen 36% 38% 19% 38% 17% 37% 32% 32% 37%

B B

Wollen nichts machen 9% 8% 21% 18% 17% 8% 8% 10% 9%

A C

Noch nicht entschieden 14% 12% 32% 24% 16% 13% 12% 20% 13%

A C
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

I4b: Hat sich Ihre Einstellung zur Darmkrebs-Früherkennung durch das Beratungsgespräch mit dem Arzt / der Ärztin geändert?

Basis: Beratungsgespräch in Anspruch genommen 285 56 79 75 75 134 151 80 102 103

Ich hatte vorher keine Meinung zur Darmkrebs-
Früherkennung

4% 7% 3% 4% 1% 4% 3% 5% 5% 1%

Nein, hat sich nicht geändert 57% 57% 58% 51% 63% 62% 53% 48% 56% 66%

A

Ich bin jetzt stärker für die Darmkrebs-Früherkennung 36% 34% 34% 41% 35% 32% 40% 44% 36% 30%

Ich bin jetzt stärker gegen die Darmkrebs-
Früherkennung

1% 0% 3% 0% 1% 0% 2% 3% 1% 0%

Weiß nicht 2% 2% 3% 4% 0% 2% 2% 1% 2% 3%

I4c: Haben Sie die Broschüre zum Beratungsgespräch mitgenommen?

Basis: Beratungsgespräch in Anspruch genommen 285 56 79 75 75 134 151 80 102 103

Ja 31% 34% 24% 35% 32% 26% 35% 35% 28% 30%

Nein 69% 66% 76% 65% 68% 74% 65% 65% 72% 70%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

I4b: Hat sich Ihre Einstellung zur Darmkrebs-Früherkennung durch das Beratungsgespräch mit dem Arzt / der Ärztin geändert?

Basis: Beratungsgespräch in Anspruch genommen 285 29 51 256 39 246 1 284

Ich hatte vorher keine Meinung zur Darmkrebs-
Früherkennung

4% 7% 4% 3% 8% 3% 0% 4%

Nein, hat sich nicht geändert 57% 59% 41% 57% 62% 57% 0% 57%

Ich bin jetzt stärker für die Darmkrebs-Früherkennung 36% 31% 51% 37% 28% 37% 100% 36%

Ich bin jetzt stärker gegen die Darmkrebs-
Früherkennung

1% 3% 2% 1% 3% 1% 0% 1%

Weiß nicht 2% 0% 2% 2% 0% 2% 0% 2%

I4c: Haben Sie die Broschüre zum Beratungsgespräch mitgenommen?

Basis: Beratungsgespräch in Anspruch genommen 285 29 51 256 39 246 1 284

Ja 31% 38% 33% 30% 31% 31% 0% 31%

Nein 69% 62% 67% 70% 69% 69% 100% 69%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

I4b: Hat sich Ihre Einstellung zur Darmkrebs-Früherkennung durch das Beratungsgespräch mit dem Arzt / der Ärztin geändert?

Basis: Beratungsgespräch in Anspruch genommen 285 97 63 125 86 139 60 118 56 111

Ich hatte vorher keine Meinung zur Darmkrebs-
Früherkennung

4% 3% 6% 2% 6% 3% 2% 3% 7% 2%

Nein, hat sich nicht geändert 57% 62% 54% 55% 53% 60% 57% 54% 61% 59%

Ich bin jetzt stärker für die Darmkrebs-Früherkennung 36% 32% 35% 40% 35% 36% 38% 39% 29% 37%

Ich bin jetzt stärker gegen die Darmkrebs-
Früherkennung

1% 0% 5% 0% 1% 1% 2% 1% 0% 2%

Weiß nicht 2% 3% 0% 2% 5% 1% 2% 3% 4% 1%

I4c: Haben Sie die Broschüre zum Beratungsgespräch mitgenommen?

Basis: Beratungsgespräch in Anspruch genommen 285 97 63 125 86 139 60 118 56 111

Ja 31% 35% 35% 26% 34% 29% 32% 30% 25% 35%

Nein 69% 65% 65% 74% 66% 71% 68% 70% 75% 65%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

I4b: Hat sich Ihre Einstellung zur Darmkrebs-Früherkennung durch das Beratungsgespräch mit dem Arzt / der Ärztin geändert?

Basis: Beratungsgespräch in Anspruch genommen 285 222 50 13 60 75 98 44 8

Ich hatte vorher keine Meinung zur Darmkrebs-
Früherkennung

4% 4% 2% 0% 7% 4% 2% 2% 0%

Nein, hat sich nicht geändert 57% 55% 64% 69% 50% 53% 64% 59% 50%

Ich bin jetzt stärker für die Darmkrebs-Früherkennung 36% 37% 32% 31% 42% 40% 32% 34% 25%

Ich bin jetzt stärker gegen die Darmkrebs-
Früherkennung

1% 1% 0% 0% 2% 0% 1% 2% 0%

Weiß nicht 2% 2% 2% 0% 0% 3% 1% 2% 25%

B C

I4c: Haben Sie die Broschüre zum Beratungsgespräch mitgenommen?

Basis: Beratungsgespräch in Anspruch genommen 285 222 50 13 60 75 98 44 8

Ja 31% 30% 30% 46% 52% 24% 29% 23% 13%

B C D

Nein 69% 70% 70% 54% 48% 76% 71% 77% 88%

A A A
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

I4b: Hat sich Ihre Einstellung zur Darmkrebs-Früherkennung durch das Beratungsgespräch mit dem Arzt / der Ärztin geändert?

Basis: Beratungsgespräch in Anspruch genommen 285 118 108 58 92 165 28 189 96

Ich hatte vorher keine Meinung zur Darmkrebs-
Früherkennung

4% 3% 3% 5% 1% 4% 7% 4% 2%

Nein, hat sich nicht geändert 57% 59% 60% 47% 65% 52% 61% 57% 57%

Ich bin jetzt stärker für die Darmkrebs-Früherkennung 36% 36% 33% 43% 32% 40% 29% 35% 39%

Ich bin jetzt stärker gegen die Darmkrebs-
Früherkennung

1% 0% 1% 3% 0% 1% 4% 2% 0%

Weiß nicht 2% 2% 3% 2% 2% 2% 0% 2% 2%

I4c: Haben Sie die Broschüre zum Beratungsgespräch mitgenommen?

Basis: Beratungsgespräch in Anspruch genommen 285 118 108 58 92 165 28 189 96

Ja 31% 32% 25% 40% 26% 36% 18% 32% 29%

Nein 69% 68% 75% 60% 74% 64% 82% 68% 71%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

I4b: Hat sich Ihre Einstellung zur Darmkrebs-Früherkennung durch das Beratungsgespräch mit dem Arzt / der Ärztin geändert?

Basis: Beratungsgespräch in Anspruch genommen 285 104 102 68 11 125 78 63 19

Ich hatte vorher keine Meinung zur Darmkrebs-
Früherkennung

4% 4% 1% 7% 0% 3% 4% 3% 5%

Nein, hat sich nicht geändert 57% 52% 64% 57% 45% 46% 65% 68% 63%

A A

Ich bin jetzt stärker für die Darmkrebs-Früherkennung 36% 41% 31% 34% 45% 47% 29% 27% 21%

C

Ich bin jetzt stärker gegen die Darmkrebs-
Früherkennung

1% 0% 3% 0% 0% 2% 0% 0% 5%

Weiß nicht 2% 3% 1% 1% 9% 2% 1% 2% 5%

I4c: Haben Sie die Broschüre zum Beratungsgespräch mitgenommen?

Basis: Beratungsgespräch in Anspruch genommen 285 104 102 68 11 125 78 63 19

Ja 31% 34% 30% 28% 27% 44% 31% 13% 5%

C D

Nein 69% 66% 70% 72% 73% 56% 69% 87% 95%

A A

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 265



Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

I4b: Hat sich Ihre Einstellung zur Darmkrebs-Früherkennung durch das Beratungsgespräch mit dem Arzt / der Ärztin geändert?

Basis: Beratungsgespräch in Anspruch genommen 285 266 19 4 27 254 33 50 202

Ich hatte vorher keine Meinung zur Darmkrebs-
Früherkennung

4% 3% 5% 0% 7% 3% 6% 4% 3%

Nein, hat sich nicht geändert 57% 57% 63% 75% 52% 57% 48% 56% 59%

Ich bin jetzt stärker für die Darmkrebs-Früherkennung 36% 37% 21% 25% 41% 36% 45% 38% 34%

Ich bin jetzt stärker gegen die Darmkrebs-
Früherkennung

1% 1% 5% 0% 0% 1% 0% 0% 1%

Weiß nicht 2% 2% 5% 0% 0% 2% 0% 2% 2%

I4c: Haben Sie die Broschüre zum Beratungsgespräch mitgenommen?

Basis: Beratungsgespräch in Anspruch genommen 285 266 19 4 27 254 33 50 202

Ja 31% 33% 5% 75% 22% 31% 42% 34% 28%

B

Nein 69% 67% 95% 25% 78% 69% 58% 66% 72%

A
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

I5a: Wie möchten Sie in Zukunft das Anschreiben zur Darmkrebs-Früherkennung von Ihrer Krankenkasse am liebsten erhalten?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

per Post 72% 72% 75% 75% 66% 75% 69% 79% 70% 68%

B B C

per E-Mail 24% 25% 22% 20% 27% 20% 27% 18% 25% 28%

A A

per Nachricht auf mein Handy 1% 1% 0% 2% 2% 1% 1% 2% 2% 1%

Egal 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Gar nicht 2% 2% 2% 2% 4% 3% 2% 2% 3% 3%

Anders, und zwar: Sollte bei allen Ärzten liegen; 
Alle drei Wege

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

I5b: Und wie möchten Sie die weiterführenden Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung am liebsten  erhalten?

Basis: Postalische Zustellung bevorzugt 727 179 189 192 167 377 350 242 271 214

Als beiliegende Broschüre 92% 85% 94% 91% 98% 94% 90% 94% 92% 89%

A

Als QR-Code oder Link im Anschreiben, um online zu 
lesen

7% 15% 5% 7% 2% 6% 9% 6% 7% 10%

B D A

Gar nicht 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0%

Keine Angabe 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

I5a: Wie möchten Sie in Zukunft das Anschreiben zur Darmkrebs-Früherkennung von Ihrer Krankenkasse am liebsten erhalten?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

per Post 72% 76% 80% 72% 70% 72% 90% 71%

B

per E-Mail 24% 20% 16% 24% 22% 24% 0% 25%

per Nachricht auf mein Handy 1% 0% 2% 2% 3% 1% 6% 1%

B B

Egal 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0%

Gar nicht 2% 4% 1% 2% 4% 2% 2% 3%

Anders, und zwar: Sollte bei allen Ärzten liegen; 
Alle drei Wege

0% 0% 0% 0% 1% 0% 2% 0%

B

I5b: Und wie möchten Sie die weiterführenden Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung am liebsten  erhalten?

Basis: Postalische Zustellung bevorzugt 727 78 164 649 105 620 44 683

Als beiliegende Broschüre 92% 91% 95% 92% 86% 93% 98% 92%

A

Als QR-Code oder Link im Anschreiben, um online zu 
lesen

7% 8% 5% 7% 13% 6% 0% 8%

B

Gar nicht 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0%

Keine Angabe 0% 1% 0% 0% 0% 0% 2% 0%

B
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

I5a: Wie möchten Sie in Zukunft das Anschreiben zur Darmkrebs-Früherkennung von Ihrer Krankenkasse am liebsten erhalten?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

per Post 72% 68% 72% 76% 70% 72% 75% 69% 77% 73%

A

per E-Mail 24% 26% 24% 21% 24% 24% 23% 27% 20% 21%

per Nachricht auf mein Handy 1% 2% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 2% 1%

Egal 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0%

Gar nicht 2% 3% 2% 2% 5% 2% 0% 2% 0% 4%

B C A

Anders, und zwar: Sollte bei allen Ärzten liegen; 
Alle drei Wege

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

I5b: Und wie möchten Sie die weiterführenden Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung am liebsten  erhalten?

Basis: Postalische Zustellung bevorzugt 727 257 165 305 215 348 164 300 146 281

Als beiliegende Broschüre 92% 90% 96% 91% 93% 93% 88% 89% 94% 94%

Als QR-Code oder Link im Anschreiben, um online zu 
lesen

7% 9% 4% 8% 7% 7% 10% 10% 5% 6%

Gar nicht 0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0%

Keine Angabe 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

I5a: Wie möchten Sie in Zukunft das Anschreiben zur Darmkrebs-Früherkennung von Ihrer Krankenkasse am liebsten erhalten?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

per Post 72% 73% 70% 69% 70% 74% 73% 73% 59%

per E-Mail 24% 23% 23% 31% 26% 23% 24% 22% 19%

per Nachricht auf mein Handy 1% 1% 3% 0% 1% 0% 1% 2% 8%

B

Egal 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

Gar nicht 2% 3% 3% 0% 4% 2% 2% 1% 14%

B C D

Anders, und zwar: Sollte bei allen Ärzten liegen; 
Alle drei Wege

0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

I5b: Und wie möchten Sie die weiterführenden Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung am liebsten  erhalten?

Basis: Postalische Zustellung bevorzugt 727 584 112 31 99 212 264 130 22

Als beiliegende Broschüre 92% 92% 90% 87% 91% 90% 93% 93% 95%

Als QR-Code oder Link im Anschreiben, um online zu 
lesen

7% 7% 8% 13% 8% 10% 6% 7% 0%

Gar nicht 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0%

Keine Angabe 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 5%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

I5a: Wie möchten Sie in Zukunft das Anschreiben zur Darmkrebs-Früherkennung von Ihrer Krankenkasse am liebsten erhalten?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

per Post 72% 70% 74% 72% 73% 72% 69% 69% 75%

A

per E-Mail 24% 25% 23% 22% 23% 24% 23% 28% 21%

B

per Nachricht auf mein Handy 1% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 2%

Egal 0% 1% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0%

B

Gar nicht 2% 2% 2% 3% 2% 2% 4% 2% 2%

Anders, und zwar: Sollte bei allen Ärzten liegen; 
Alle drei Wege

0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0%

I5b: Und wie möchten Sie die weiterführenden Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung am liebsten  erhalten?

Basis: Postalische Zustellung bevorzugt 727 285 298 141 255 398 74 302 421

Als beiliegende Broschüre 92% 91% 92% 93% 91% 92% 93% 93% 91%

Als QR-Code oder Link im Anschreiben, um online zu 
lesen

7% 8% 7% 6% 9% 7% 7% 6% 8%

Gar nicht 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0%

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

I5a: Wie möchten Sie in Zukunft das Anschreiben zur Darmkrebs-Früherkennung von Ihrer Krankenkasse am liebsten erhalten?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

per Post 72% 70% 68% 79% 60% 77% 74% 70% 64%

B D

per E-Mail 24% 28% 28% 19% 22% 21% 25% 24% 25%

C

per Nachricht auf mein Handy 1% 0% 3% 1% 2% 1% 1% 2% 1%

Egal 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0%

Gar nicht 2% 1% 1% 1% 15% 1% 1% 3% 9%

A B C A B

Anders, und zwar: Sollte bei allen Ärzten liegen; 
Alle drei Wege

0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1%

I5b: Und wie möchten Sie die weiterführenden Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung am liebsten  erhalten?

Basis: Postalische Zustellung bevorzugt 727 134 205 329 59 216 209 237 65

Als beiliegende Broschüre 92% 91% 92% 91% 95% 92% 90% 93% 92%

Als QR-Code oder Link im Anschreiben, um online zu 
lesen

7% 7% 8% 8% 5% 7% 9% 6% 6%

Gar nicht 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 2%

Keine Angabe 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

I5a: Wie möchten Sie in Zukunft das Anschreiben zur Darmkrebs-Früherkennung von Ihrer Krankenkasse am liebsten erhalten?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

per Post 72% 73% 64% 59% 68% 73% 71% 73% 72%

B

per E-Mail 24% 23% 25% 26% 17% 24% 21% 22% 24%

per Nachricht auf mein Handy 1% 1% 1% 9% 0% 1% 3% 1% 1%

C

Egal 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0%

Gar nicht 2% 2% 9% 6% 13% 2% 4% 3% 2%

A C

Anders, und zwar: Sollte bei allen Ärzten liegen; 
Alle drei Wege

0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0%

C

I5b: Und wie möchten Sie die weiterführenden Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung am liebsten  erhalten?

Basis: Postalische Zustellung bevorzugt 727 662 65 20 47 659 75 129 523

Als beiliegende Broschüre 92% 92% 92% 85% 94% 92% 83% 91% 93%

A

Als QR-Code oder Link im Anschreiben, um online zu 
lesen

7% 8% 6% 10% 6% 7% 16% 9% 6%

C

Gar nicht 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

Keine Angabe 0% 0% 0% 5% 0% 0% 1% 0% 0%

C
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

I5c: Und wie möchten Sie die weiterführenden Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung am liebsten erhalten?

Basis: Elektronische Zustellung bevorzugt 238 63 56 52 67 99 139 54 96 88

Broschüre als PDF im Anhang 59% 54% 61% 62% 60% 52% 64% 69% 54% 58%

Als Link, um online zu lesen 40% 44% 39% 38% 39% 47% 35% 31% 45% 41%

Gar nicht 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0%

Anders, und zwar: als Link zu einem Video oder Podcast 0% 2% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 1%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

I5c: Und wie möchten Sie die weiterführenden Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung am liebsten erhalten?

Basis: Elektronische Zustellung bevorzugt 238 21 33 217 33 205 0 238

Broschüre als PDF im Anhang 59% 67% 70% 58% 64% 58% 0% 59%

Als Link, um online zu lesen 40% 33% 30% 41% 36% 41% 0% 40%

Gar nicht 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Anders, und zwar: als Link zu einem Video oder Podcast 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

I5c: Und wie möchten Sie die weiterführenden Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung am liebsten erhalten?

Basis: Elektronische Zustellung bevorzugt 238 97 56 84 73 115 50 119 38 81

Broschüre als PDF im Anhang 59% 55% 63% 61% 63% 57% 56% 61% 58% 56%

Als Link, um online zu lesen 40% 43% 38% 39% 36% 42% 44% 38% 42% 43%

Gar nicht 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1%

Anders, und zwar: als Link zu einem Video oder Podcast 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

I5c: Und wie möchten Sie die weiterführenden Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung am liebsten erhalten?

Basis: Elektronische Zustellung bevorzugt 238 188 36 14 36 67 88 40 7

Broschüre als PDF im Anhang 59% 62% 44% 50% 72% 55% 60% 48% 71%

Als Link, um online zu lesen 40% 37% 56% 43% 28% 45% 39% 50% 29%

Gar nicht 0% 0% 0% 7% 0% 0% 0% 3% 0%

Anders, und zwar: als Link zu einem Video oder Podcast 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

I5c: Und wie möchten Sie die weiterführenden Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung am liebsten erhalten?

Basis: Elektronische Zustellung bevorzugt 238 101 93 44 81 132 25 121 116

Broschüre als PDF im Anhang 59% 60% 57% 59% 62% 58% 56% 61% 56%

Als Link, um online zu lesen 40% 38% 43% 41% 37% 42% 44% 38% 43%

Gar nicht 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0%

Anders, und zwar: als Link zu einem Video oder Podcast 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

I5c: Und wie möchten Sie die weiterführenden Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung am liebsten erhalten?

Basis: Elektronische Zustellung bevorzugt 238 54 84 78 22 58 71 83 26

Broschüre als PDF im Anhang 59% 61% 67% 51% 50% 64% 61% 54% 58%

Als Link, um online zu lesen 40% 39% 32% 47% 50% 34% 38% 46% 42%

Gar nicht 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0%

Anders, und zwar: als Link zu einem Video oder Podcast 0% 0% 0% 1% 0% 2% 0% 0% 0%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

I5c: Und wie möchten Sie die weiterführenden Informationen zur Darmkrebs-Früherkennung am liebsten erhalten?

Basis: Elektronische Zustellung bevorzugt 238 212 26 9 12 217 22 38 178

Broschüre als PDF im Anhang 59% 59% 58% 67% 67% 58% 59% 45% 62%

Als Link, um online zu lesen 40% 40% 42% 33% 33% 41% 41% 55% 37%

Gar nicht 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1%

Anders, und zwar: als Link zu einem Video oder Podcast 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

I6a: Möchten Sie zu anderen Krebsfrüherkennungs-Angeboten auf die gleiche Weise informiert werden wie zur Darmkrebs-Früherkennung oder auf eine andere Weise?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Auf die gleiche Weise 99% 100% 99% 99% 98% 99% 99% 98% 99% 99%

Auf andere Weise 1% 0% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 1%

I6b: Wie möchten Sie über andere Krebsfrüherkennungs-Angebote informiert werden?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

per Post 72% 71% 75% 74% 66% 75% 68% 78% 70% 67%

B C

per E-Mail 24% 25% 23% 20% 26% 20% 27% 18% 25% 28%

A A

per Nachricht auf mein Handy 1% 1% 0% 2% 2% 1% 1% 2% 2% 1%

Gar nicht 2% 2% 2% 2% 4% 3% 2% 2% 3% 3%

Anderes / Nicht zuzuordnen 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

I6a: Möchten Sie zu anderen Krebsfrüherkennungs-Angeboten auf die gleiche Weise informiert werden wie zur Darmkrebs-Früherkennung oder auf eine andere Weise?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Auf die gleiche Weise 99% 97% 99% 99% 98% 99% 98% 99%

A

Auf andere Weise 1% 3% 1% 1% 2% 1% 2% 1%

C

I6b: Wie möchten Sie über andere Krebsfrüherkennungs-Angebote informiert werden?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

per Post 72% 74% 80% 71% 68% 72% 88% 71%

B

per E-Mail 24% 21% 16% 24% 22% 24% 0% 25%

per Nachricht auf mein Handy 1% 0% 2% 2% 3% 1% 6% 1%

B B

Gar nicht 2% 4% 0% 2% 4% 2% 2% 2%

B

Anderes / Nicht zuzuordnen 1% 0% 1% 1% 2% 0% 4% 1%

B B

Keine Angabe 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

I6a: Möchten Sie zu anderen Krebsfrüherkennungs-Angeboten auf die gleiche Weise informiert werden wie zur Darmkrebs-Früherkennung oder auf eine andere Weise?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Auf die gleiche Weise 99% 99% 99% 99% 98% 99% 99% 100% 99% 98%

C

Auf andere Weise 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 0% 1% 2%

A

I6b: Wie möchten Sie über andere Krebsfrüherkennungs-Angebote informiert werden?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

per Post 72% 68% 71% 76% 70% 72% 74% 69% 77% 72%

A

per E-Mail 24% 25% 25% 21% 24% 24% 23% 27% 20% 21%

per Nachricht auf mein Handy 1% 2% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 2% 1%

Gar nicht 2% 3% 2% 1% 5% 2% 0% 2% 0% 4%

B C A

Anderes / Nicht zuzuordnen 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 1%

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

I6a: Möchten Sie zu anderen Krebsfrüherkennungs-Angeboten auf die gleiche Weise informiert werden wie zur Darmkrebs-Früherkennung oder auf eine andere Weise?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Auf die gleiche Weise 99% 99% 100% 98% 99% 99% 99% 99% 97%

Auf andere Weise 1% 1% 0% 2% 1% 1% 1% 1% 3%

I6b: Wie möchten Sie über andere Krebsfrüherkennungs-Angebote informiert werden?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

per Post 72% 72% 70% 71% 70% 73% 72% 73% 59%

per E-Mail 24% 24% 23% 29% 26% 24% 24% 22% 19%

per Nachricht auf mein Handy 1% 1% 3% 0% 1% 0% 1% 2% 8%

B

Gar nicht 2% 2% 3% 0% 4% 2% 2% 1% 11%

C D

Anderes / Nicht zuzuordnen 1% 0% 2% 0% 0% 0% 1% 2% 0%

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 3%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

I6a: Möchten Sie zu anderen Krebsfrüherkennungs-Angeboten auf die gleiche Weise informiert werden wie zur Darmkrebs-Früherkennung oder auf eine andere Weise?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Auf die gleiche Weise 99% 99% 99% 99% 100% 99% 99% 99% 99%

Auf andere Weise 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1%

I6b: Wie möchten Sie über andere Krebsfrüherkennungs-Angebote informiert werden?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

per Post 72% 70% 74% 71% 73% 72% 68% 68% 74%

A

per E-Mail 24% 25% 23% 23% 23% 24% 23% 27% 21%

B

per Nachricht auf mein Handy 1% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 2%

Gar nicht 2% 2% 2% 3% 2% 2% 4% 2% 2%

Anderes / Nicht zuzuordnen 1% 1% 0% 2% 0% 1% 3% 1% 1%

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

I6a: Möchten Sie zu anderen Krebsfrüherkennungs-Angeboten auf die gleiche Weise informiert werden wie zur Darmkrebs-Früherkennung oder auf eine andere Weise?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Auf die gleiche Weise 99% 99% 99% 100% 97% 100% 99% 99% 97%

D

Auf andere Weise 1% 1% 1% 0% 3% 0% 1% 1% 3%

C

I6b: Wie möchten Sie über andere Krebsfrüherkennungs-Angebote informiert werden?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

per Post 72% 69% 68% 79% 59% 76% 74% 69% 63%

A B D

per E-Mail 24% 28% 28% 19% 22% 21% 25% 25% 25%

C

per Nachricht auf mein Handy 1% 0% 3% 1% 2% 1% 1% 2% 1%

Gar nicht 2% 1% 1% 1% 15% 1% 1% 3% 9%

A B C A B

Anderes / Nicht zuzuordnen 1% 2% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 2%

Keine Angabe 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

I6a: Möchten Sie zu anderen Krebsfrüherkennungs-Angeboten auf die gleiche Weise informiert werden wie zur Darmkrebs-Früherkennung oder auf eine andere Weise?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Auf die gleiche Weise 99% 99% 97% 100% 99% 99% 100% 97% 99%

B B

Auf andere Weise 1% 1% 3% 0% 1% 1% 0% 3% 1%

A C

I6b: Wie möchten Sie über andere Krebsfrüherkennungs-Angebote informiert werden?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

per Post 72% 73% 63% 59% 67% 72% 71% 71% 72%

B

per E-Mail 24% 23% 25% 26% 17% 24% 21% 22% 24%

per Nachricht auf mein Handy 1% 1% 1% 9% 0% 1% 3% 1% 1%

C

Gar nicht 2% 2% 9% 6% 13% 1% 4% 3% 2%

A C

Anderes / Nicht zuzuordnen 1% 1% 2% 0% 3% 1% 1% 2% 0%

A C C

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

G1: Was halten Sie generell von Früherkennungs-Untersuchungen?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Immer sinnvoll 60% 61% 65% 58% 58% 67% 54% 56% 64% 60%

B

Oft sinnvoll 28% 31% 26% 28% 27% 23% 33% 28% 27% 30%

A

Teils/teils 10% 7% 7% 13% 12% 9% 10% 14% 7% 9%

B

Selten sinnvoll 1% 0% 2% 2% 2% 1% 2% 1% 1% 1%

Nie sinnvoll 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

Weiß nicht / keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

G1: Was halten Sie generell von Früherkennungs-Untersuchungen?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Immer sinnvoll 60% 54% 57% 61% 58% 61% 12% 63%

A

Oft sinnvoll 28% 31% 27% 28% 27% 28% 45% 27%

B

Teils/teils 10% 12% 15% 9% 12% 9% 43% 8%

B

Selten sinnvoll 1% 2% 1% 1% 2% 1% 0% 1%

Nie sinnvoll 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Weiß nicht / keine Angabe 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0%

B
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

G1: Was halten Sie generell von Früherkennungs-Untersuchungen?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Immer sinnvoll 60% 54% 62% 65% 57% 62% 62% 57% 59% 65%

A

Oft sinnvoll 28% 32% 26% 26% 30% 25% 31% 31% 30% 24%

Teils/teils 10% 12% 11% 7% 9% 11% 6% 11% 11% 8%

Selten sinnvoll 1% 2% 1% 1% 2% 1% 0% 1% 1% 2%

Nie sinnvoll 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1%

Weiß nicht / keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

G1: Was halten Sie generell von Früherkennungs-Untersuchungen?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Immer sinnvoll 60% 61% 61% 58% 79% 59% 61% 49% 49%

B C D E

Oft sinnvoll 28% 28% 26% 33% 13% 31% 28% 36% 24%

A A A

Teils/teils 10% 9% 11% 9% 6% 9% 10% 12% 16%

Selten sinnvoll 1% 1% 3% 0% 1% 0% 1% 2% 3%

Nie sinnvoll 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 3%

Weiß nicht / keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 5%

D
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

G1: Was halten Sie generell von Früherkennungs-Untersuchungen?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Immer sinnvoll 60% 58% 61% 64% 59% 63% 54% 71% 53%

B

Oft sinnvoll 28% 27% 31% 27% 33% 25% 28% 24% 31%

A

Teils/teils 10% 13% 7% 6% 8% 10% 14% 4% 14%

B C A

Selten sinnvoll 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 2%

Nie sinnvoll 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0%

Weiß nicht / keine Angabe 0% 0% 0% 1% 0% 0% 2% 0% 0%

B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

G1: Was halten Sie generell von Früherkennungs-Untersuchungen?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Immer sinnvoll 60% 87% 74% 47% 27% 72% 64% 54% 42%

B C D C D D C D D

Oft sinnvoll 28% 10% 23% 39% 34% 22% 27% 33% 33%

A A B A A

Teils/teils 10% 3% 3% 13% 29% 5% 8% 12% 19%

A B A B C A A B

Selten sinnvoll 1% 0% 0% 1% 8% 1% 1% 1% 4%

B C

Nie sinnvoll 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 1%

Weiß nicht / keine Angabe 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 1%

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 293



Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

G1: Was halten Sie generell von Früherkennungs-Untersuchungen?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Immer sinnvoll 60% 63% 42% 32% 57% 62% 69% 54% 61%

B A B

Oft sinnvoll 28% 28% 33% 50% 26% 28% 24% 33% 28%

B C

Teils/teils 10% 9% 19% 18% 12% 9% 8% 12% 9%

A

Selten sinnvoll 1% 1% 4% 0% 3% 1% 0% 1% 2%

A

Nie sinnvoll 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0%

C

Weiß nicht / keine Angabe 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

G2: Subjektive Gesundheitskompetenz* 

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Exzellent 14% 14% 14% 14% 13% 16% 12% 17% 14% 11%

B

Ausreichend 29% 30% 26% 29% 28% 27% 30% 28% 29% 29%

Problematisch 36% 34% 37% 36% 37% 35% 38% 35% 36% 37%

Inadäquat 18% 18% 19% 16% 19% 17% 18% 15% 17% 22%

Zu wenige Fragen beantwortet 4% 3% 3% 5% 4% 5% 2% 5% 4% 1%

B C C

* Erhoben mittels HLS19-Q12-DE. Der Kurzfragebogen HLS19-Q12-DE wurde innerhalb des Projekts "HLS19 - the International Health Literacy Population 

Survey 2019-2021" vom M-POHL Netzwerk (WHO Action Networkon Measuring Population and Organizational Health Literacy) entwickelt.
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

G2: Subjektive Gesundheitskompetenz* 

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Exzellent 14% 21% 15% 13% 13% 14% 2% 15%

C A

Ausreichend 29% 32% 26% 28% 25% 29% 29% 29%

Problematisch 36% 27% 40% 37% 32% 37% 45% 36%

A A

Inadäquat 18% 12% 16% 18% 23% 17% 18% 18%

Zu wenige Fragen beantwortet 4% 8% 4% 3% 7% 3% 6% 4%

C B

* Erhoben mittels HLS19-Q12-DE. Der Kurzfragebogen HLS19-Q12-DE wurde innerhalb des Projekts "HLS19 - the International Health Literacy Population 

Survey 2019-2021" vom M-POHL Netzwerk (WHO Action Networkon Measuring Population and Organizational Health Literacy) entwickelt.
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

G2: Subjektive Gesundheitskompetenz* 

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Exzellent 14% 13% 14% 14% 13% 14% 16% 13% 13% 15%

Ausreichend 29% 27% 31% 29% 30% 29% 26% 30% 28% 27%

Problematisch 36% 38% 35% 35% 36% 36% 35% 35% 36% 38%

Inadäquat 18% 18% 17% 18% 17% 18% 18% 19% 19% 16%

Zu wenige Fragen beantwortet 4% 3% 3% 4% 4% 3% 5% 3% 4% 4%

* Erhoben mittels HLS19-Q12-DE. Der Kurzfragebogen HLS19-Q12-DE wurde innerhalb des Projekts "HLS19 - the International Health Literacy Population 

Survey 2019-2021" vom M-POHL Netzwerk (WHO Action Networkon Measuring Population and Organizational Health Literacy) entwickelt.
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

G2: Subjektive Gesundheitskompetenz* 

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Exzellent 14% 14% 14% 11% 100% 0% 0% 0% 0%

Ausreichend 29% 29% 27% 33% 0% 100% 0% 0% 0%

Problematisch 36% 36% 34% 47% 0% 0% 100% 0% 0%

Inadäquat 18% 17% 23% 9% 0% 0% 0% 100% 0%

Zu wenige Fragen beantwortet 4% 4% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 100%

* Erhoben mittels HLS19-Q12-DE. Der Kurzfragebogen HLS19-Q12-DE wurde innerhalb des Projekts "HLS19 - the International Health Literacy Population 

Survey 2019-2021" vom M-POHL Netzwerk (WHO Action Networkon Measuring Population and Organizational Health Literacy) entwickelt.
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

G2: Subjektive Gesundheitskompetenz* 

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Exzellent 14% 18% 10% 13% 10% 17% 13% 15% 13%

B A

Ausreichend 29% 35% 26% 19% 27% 29% 29% 29% 28%

B C

Problematisch 36% 31% 39% 39% 41% 35% 25% 35% 37%

A C

Inadäquat 18% 11% 20% 27% 21% 16% 19% 19% 17%

A A

Zu wenige Fragen beantwortet 4% 5% 3% 2% 2% 3% 14% 2% 4%

A B

* Erhoben mittels HLS19-Q12-DE. Der Kurzfragebogen HLS19-Q12-DE wurde innerhalb des Projekts "HLS19 - the International Health Literacy Population 

Survey 2019-2021" vom M-POHL Netzwerk (WHO Action Networkon Measuring Population and Organizational Health Literacy) entwickelt.
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

G2: Subjektive Gesundheitskompetenz* 

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Exzellent 14% 24% 14% 10% 13% 20% 15% 10% 6%

B C C D

Ausreichend 29% 22% 31% 31% 20% 32% 29% 27% 23%

Problematisch 36% 35% 34% 39% 34% 31% 38% 38% 40%

Inadäquat 18% 18% 18% 18% 18% 14% 17% 20% 24%

Zu wenige Fragen beantwortet 4% 1% 3% 3% 14% 3% 1% 6% 8%

A B C B B

* Erhoben mittels HLS19-Q12-DE. Der Kurzfragebogen HLS19-Q12-DE wurde innerhalb des Projekts "HLS19 - the International Health Literacy Population 

Survey 2019-2021" vom M-POHL Netzwerk (WHO Action Networkon Measuring Population and Organizational Health Literacy) entwickelt.
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

G2: Subjektive Gesundheitskompetenz* 

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Exzellent 14% 15% 6% 18% 12% 14% 26% 13% 13%

B B C

Ausreichend 29% 29% 23% 24% 28% 29% 28% 28% 29%

Problematisch 36% 36% 40% 29% 33% 36% 34% 38% 36%

Inadäquat 18% 17% 24% 26% 23% 17% 10% 20% 18%

Zu wenige Fragen beantwortet 4% 3% 8% 3% 4% 4% 2% 2% 4%

A

* Erhoben mittels HLS19-Q12-DE. Der Kurzfragebogen HLS19-Q12-DE wurde innerhalb des Projekts "HLS19 - the International Health Literacy Population 

Survey 2019-2021" vom M-POHL Netzwerk (WHO Action Networkon Measuring Population and Organizational Health Literacy) entwickelt.
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

G3: Wie schätzen Sie Ihren eigenen Gesundheitszustand ein? Mein Gesundheitszustand insgesamt ist …

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Sehr gut 8% 10% 7% 6% 8% 8% 7% 7% 8% 8%

Eher gut 32% 33% 33% 32% 32% 32% 33% 31% 29% 38%

B

Durchschnittlich 40% 43% 38% 36% 43% 40% 40% 38% 41% 40%

Eher schlecht 17% 12% 18% 23% 16% 18% 17% 19% 20% 12%

A C C

Sehr schlecht 2% 1% 3% 4% 1% 2% 3% 4% 1% 2%

Weiß nicht 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

G3: Wie schätzen Sie Ihren eigenen Gesundheitszustand ein? Mein Gesundheitszustand insgesamt ist …

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Sehr gut 8% 4% 9% 8% 10% 7% 0% 8%

Eher gut 32% 22% 35% 34% 32% 32% 45% 32%

A A

Durchschnittlich 40% 43% 36% 40% 35% 41% 41% 40%

Eher schlecht 17% 24% 17% 16% 18% 17% 12% 18%

C

Sehr schlecht 2% 5% 3% 2% 4% 2% 0% 2%

C

Weiß nicht 0% 2% 0% 0% 1% 0% 2% 0%

C
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

G3: Wie schätzen Sie Ihren eigenen Gesundheitszustand ein? Mein Gesundheitszustand insgesamt ist …

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Sehr gut 8% 8% 7% 8% 7% 6% 13% 11% 7% 5%

A B C

Eher gut 32% 30% 36% 33% 29% 34% 34% 40% 38% 21%

C C

Durchschnittlich 40% 41% 37% 41% 38% 41% 39% 39% 41% 41%

Eher schlecht 17% 19% 19% 15% 21% 17% 12% 9% 12% 29%

C A B

Sehr schlecht 2% 2% 2% 2% 4% 1% 2% 0% 2% 4%

B A

Weiß nicht 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 1%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

G3: Wie schätzen Sie Ihren eigenen Gesundheitszustand ein? Mein Gesundheitszustand insgesamt ist …

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Sehr gut 8% 9% 3% 11% 17% 7% 6% 1% 30%

B C D B C D

Eher gut 32% 33% 33% 22% 35% 43% 28% 23% 22%

C D

Durchschnittlich 40% 39% 41% 44% 30% 37% 44% 46% 38%

A A

Eher schlecht 17% 17% 19% 20% 15% 12% 19% 26% 11%

B

Sehr schlecht 2% 2% 3% 2% 4% 1% 2% 3% 0%

Weiß nicht 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 0%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

G3: Wie schätzen Sie Ihren eigenen Gesundheitszustand ein? Mein Gesundheitszustand insgesamt ist …

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Sehr gut 8% 19% 0% 0% 7% 9% 7% 6% 9%

Eher gut 32% 81% 0% 0% 33% 32% 31% 30% 35%

Durchschnittlich 40% 0% 100% 0% 42% 38% 44% 41% 39%

Eher schlecht 17% 0% 0% 89% 16% 18% 15% 20% 15%

B

Sehr schlecht 2% 0% 0% 11% 2% 2% 2% 3% 2%

Weiß nicht 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

G3: Wie schätzen Sie Ihren eigenen Gesundheitszustand ein? Mein Gesundheitszustand insgesamt ist …

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Sehr gut 8% 8% 9% 6% 13% 9% 9% 7% 5%

Eher gut 32% 36% 33% 31% 28% 36% 34% 30% 26%

Durchschnittlich 40% 34% 41% 42% 40% 36% 39% 41% 48%

Eher schlecht 17% 18% 15% 18% 17% 16% 17% 19% 17%

Sehr schlecht 2% 4% 2% 2% 1% 3% 2% 2% 2%

Weiß nicht 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 2%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

G3: Wie schätzen Sie Ihren eigenen Gesundheitszustand ein? Mein Gesundheitszustand insgesamt ist …

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Sehr gut 8% 8% 5% 9% 12% 8% 11% 5% 8%

Eher gut 32% 33% 26% 47% 30% 32% 37% 32% 32%

Durchschnittlich 40% 39% 48% 18% 41% 41% 34% 41% 40%

A

Eher schlecht 17% 17% 17% 18% 14% 17% 16% 19% 17%

Sehr schlecht 2% 2% 2% 6% 3% 2% 1% 2% 2%

Weiß nicht 0% 0% 2% 3% 0% 0% 0% 0% 1%

A C
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

S1: Altersgruppen

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

50/51 25% 100% 0% 0% 0% 25% 25% 17% 26% 31%

A A

55/56 25% 0% 100% 0% 0% 25% 25% 23% 25% 26%

60/61 25% 0% 0% 100% 0% 25% 26% 28% 25% 23%

65/66 25% 0% 0% 0% 100% 25% 25% 32% 24% 19%

B C

S2: Welchem Geschlecht ordnen Sie sich zu?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

weiblich 50% 50% 50% 49% 50% 100% 0% 47% 58% 42%

A C

männlich 50% 50% 50% 51% 50% 0% 100% 53% 42% 58%

B B
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

S1: Altersgruppen

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

50/51 25% 17% 16% 26% 29% 24% 0% 26%

55/56 25% 33% 19% 24% 20% 26% 0% 26%

B C

60/61 25% 22% 31% 26% 25% 25% 29% 25%

65/66 25% 27% 35% 25% 26% 25% 71% 23%

B

S2: Welchem Geschlecht ordnen Sie sich zu?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

weiblich 50% 50% 45% 50% 48% 50% 43% 50%

männlich 50% 50% 55% 50% 52% 50% 57% 50%

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 310



Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

S1: Altersgruppen

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

50/51 25% 23% 25% 27% 20% 19% 45% 37% 23% 12%

A B B C C

55/56 25% 21% 27% 28% 27% 22% 29% 28% 30% 19%

C C

60/61 25% 29% 25% 22% 27% 28% 16% 26% 29% 23%

C C

65/66 25% 28% 23% 23% 26% 31% 10% 9% 19% 46%

C C A A B

S2: Welchem Geschlecht ordnen Sie sich zu?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

weiblich 50% 47% 48% 52% 49% 51% 47% 37% 74% 53%

A C A

männlich 50% 53% 52% 48% 51% 49% 53% 63% 26% 47%

B C B
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

S1: Altersgruppen

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

50/51 25% 25% 25% 20% 26% 26% 24% 25% 19%

55/56 25% 26% 22% 20% 26% 23% 26% 26% 22%

60/61 25% 26% 21% 24% 26% 26% 25% 22% 35%

65/66 25% 23% 32% 36% 23% 25% 26% 26% 24%

S2: Welchem Geschlecht ordnen Sie sich zu?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

weiblich 50% 48% 55% 53% 57% 47% 48% 48% 68%

männlich 50% 52% 45% 47% 43% 53% 52% 52% 32%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

S1: Altersgruppen

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

50/51 25% 27% 27% 16% 27% 24% 25% 17% 31%

C C A

55/56 25% 25% 24% 28% 25% 25% 25% 25% 25%

60/61 25% 24% 23% 34% 26% 26% 21% 28% 23%

A B

65/66 25% 25% 27% 22% 23% 26% 28% 29% 21%

B

S2: Welchem Geschlecht ordnen Sie sich zu?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

weiblich 50% 49% 50% 50% 51% 48% 54% 52% 48%

männlich 50% 51% 50% 50% 49% 52% 46% 48% 52%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

S1: Altersgruppen

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

50/51 25% 18% 28% 27% 19% 26% 25% 24% 23%

A

55/56 25% 28% 24% 25% 22% 27% 21% 26% 25%

60/61 25% 29% 25% 24% 27% 24% 29% 22% 31%

65/66 25% 26% 23% 25% 32% 23% 25% 27% 22%

S2: Welchem Geschlecht ordnen Sie sich zu?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

weiblich 50% 55% 48% 49% 50% 46% 50% 52% 49%

männlich 50% 45% 52% 51% 50% 54% 50% 48% 51%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

S1: Altersgruppen

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

50/51 25% 25% 23% 24% 22% 25% 31% 27% 23%

55/56 25% 25% 25% 26% 25% 25% 23% 23% 26%

60/61 25% 25% 31% 24% 29% 25% 25% 26% 25%

65/66 25% 25% 22% 26% 25% 25% 21% 24% 26%

S2: Welchem Geschlecht ordnen Sie sich zu?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

weiblich 50% 50% 49% 38% 46% 50% 72% 44% 48%

B C

männlich 50% 50% 51% 62% 54% 50% 28% 56% 52%

A A
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

S3: In welchem Bundesland wohnen Sie?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Baden-Württemberg 11% 12% 11% 11% 12% 11% 12% 13% 9% 13%

Bayern 13% 14% 13% 18% 8% 13% 14% 17% 12% 11%
D

Berlin 4% 4% 4% 4% 6% 5% 4% 1% 7% 4%
A A

Brandenburg 3% 3% 2% 3% 3% 3% 3% 1% 4% 3%
A

Bremen 1% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 1%

Hamburg 3% 2% 2% 4% 3% 2% 3% 3% 2% 3%

Hessen 8% 9% 8% 7% 8% 8% 8% 6% 9% 9%

Mecklenburg-Vorpommern 2% 3% 2% 2% 2% 4% 1% 0% 3% 3%
B

Niedersachsen 10% 12% 12% 8% 8% 10% 10% 10% 9% 12%

Nordrhein-Westfalen 23% 18% 25% 23% 24% 23% 22% 27% 20% 21%

Rheinland-Pfalz 5% 8% 5% 4% 5% 5% 6% 6% 4% 7%

Saarland 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 3% 1% 1%

Sachsen 5% 4% 7% 5% 4% 6% 4% 2% 7% 6%
A A

Sachsen-Anhalt 3% 5% 2% 1% 3% 3% 3% 2% 3% 3%

Schleswig-Holstein 4% 5% 4% 4% 4% 4% 4% 5% 3% 4%

Thüringen 3% 1% 1% 2% 8% 2% 4% 5% 4% 0%
A B C C C
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

S3: In welchem Bundesland wohnen Sie?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Baden-Württemberg 11% 16% 11% 11% 14% 11% 18% 11%

Bayern 13% 15% 18% 13% 14% 13% 0% 14%

Berlin 4% 1% 1% 5% 5% 4% 0% 5%

Brandenburg 3% 2% 0% 3% 1% 3% 0% 3%

Bremen 1% 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1%

Hamburg 3% 2% 4% 3% 3% 3% 8% 2%
B

Hessen 8% 8% 4% 8% 10% 8% 0% 9%

Mecklenburg-Vorpommern 2% 0% 0% 3% 3% 2% 0% 2%

Niedersachsen 10% 12% 9% 10% 9% 10% 10% 10%

Nordrhein-Westfalen 23% 24% 28% 22% 25% 22% 43% 22%
B

Rheinland-Pfalz 5% 8% 5% 5% 3% 6% 2% 6%

Saarland 1% 2% 3% 1% 0% 2% 0% 1%

Sachsen 5% 2% 1% 6% 7% 5% 0% 5%

Sachsen-Anhalt 3% 3% 1% 3% 1% 3% 0% 3%

Schleswig-Holstein 4% 2% 6% 4% 4% 4% 0% 4%

Thüringen 3% 4% 6% 3% 3% 3% 18% 2%
B
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

S3: In welchem Bundesland wohnen Sie?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Baden-Württemberg 11% 9% 13% 13% 9% 11% 15% 9% 18% 11%
A

Bayern 13% 10% 7% 21% 15% 11% 16% 14% 15% 12%
A B

Berlin 4% 12% 0% 0% 7% 4% 2% 4% 4% 5%

Brandenburg 3% 1% 5% 3% 2% 3% 3% 3% 2% 3%
A A

Bremen 1% 2% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1%

Hamburg 3% 7% 0% 0% 4% 3% 0% 3% 2% 3%
C

Hessen 8% 5% 10% 10% 9% 6% 11% 9% 8% 7%
A

Mecklenburg-Vorpommern 2% 1% 3% 3% 2% 3% 2% 2% 2% 3%

Niedersachsen 10% 5% 13% 13% 9% 11% 10% 12% 9% 9%
A A

Nordrhein-Westfalen 23% 32% 28% 11% 23% 24% 19% 23% 15% 26%
C C B

Rheinland-Pfalz 5% 1% 6% 10% 5% 5% 7% 6% 6% 5%
A A

Saarland 1% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 2% 1%

Sachsen 5% 6% 3% 5% 6% 6% 2% 5% 8% 4%

Sachsen-Anhalt 3% 2% 4% 2% 2% 3% 3% 3% 2% 3%

Schleswig-Holstein 4% 2% 5% 5% 4% 4% 5% 4% 4% 4%

Thüringen 3% 5% 3% 1% 2% 4% 2% 2% 4% 4%
C
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

S3: In welchem Bundesland wohnen Sie?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Baden-Württemberg 11% 14% 0% 0% 11% 10% 11% 13% 16%

Bayern 13% 17% 0% 0% 14% 15% 12% 12% 14%

Berlin 4% 0% 0% 100% 4% 5% 6% 2% 0%

Brandenburg 3% 0% 18% 0% 4% 4% 2% 2% 0%

Bremen 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 0%

Hamburg 3% 3% 0% 0% 1% 2% 3% 4% 0%

Hessen 8% 10% 0% 0% 5% 10% 7% 11% 5%

Mecklenburg-Vorpommern 2% 0% 14% 0% 4% 2% 2% 3% 0%

Niedersachsen 10% 13% 0% 0% 9% 10% 11% 9% 14%

Nordrhein-Westfalen 23% 28% 0% 0% 31% 22% 22% 18% 22%

Rheinland-Pfalz 5% 7% 0% 0% 4% 3% 7% 4% 14%

Saarland 1% 2% 0% 0% 0% 2% 1% 2% 5%

Sachsen 5% 0% 33% 0% 5% 5% 5% 7% 5%

Sachsen-Anhalt 3% 0% 16% 0% 4% 3% 2% 3% 3%

Schleswig-Holstein 4% 5% 0% 0% 4% 4% 4% 4% 0%

Thüringen 3% 0% 19% 0% 1% 1% 4% 6% 3%
B
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

S3: In welchem Bundesland wohnen Sie?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Baden-Württemberg 11% 12% 11% 11% 11% 12% 7% 12% 11%

Bayern 13% 14% 12% 12% 13% 13% 15% 14% 12%

Berlin 4% 4% 5% 5% 5% 4% 4% 5% 4%

Brandenburg 3% 4% 2% 3% 2% 3% 4% 2% 3%

Bremen 1% 1% 1% 1% 0% 1% 2% 1% 1%

Hamburg 3% 2% 2% 4% 3% 2% 2% 3% 3%

Hessen 8% 7% 9% 8% 9% 7% 11% 9% 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2% 1% 4% 2% 2% 2% 4% 3% 2%

Niedersachsen 10% 9% 11% 9% 9% 9% 18% 8% 12%
A B

Nordrhein-Westfalen 23% 24% 21% 22% 22% 24% 18% 24% 22%

Rheinland-Pfalz 5% 7% 5% 5% 6% 6% 2% 6% 5%

Saarland 1% 1% 1% 2% 2% 1% 2% 2% 1%

Sachsen 5% 5% 4% 6% 5% 6% 5% 4% 6%

Sachsen-Anhalt 3% 2% 3% 3% 3% 2% 4% 2% 3%

Schleswig-Holstein 4% 4% 4% 5% 3% 4% 4% 4% 4%

Thüringen 3% 2% 3% 5% 3% 3% 0% 2% 4%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

S3: In welchem Bundesland wohnen Sie?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Baden-Württemberg 11% 9% 12% 10% 22% 9% 12% 12% 15%
A C

Bayern 13% 16% 13% 12% 14% 13% 15% 11% 15%

Berlin 4% 3% 6% 5% 2% 4% 5% 5% 4%

Brandenburg 3% 3% 3% 2% 4% 2% 4% 3% 1%

Bremen 1% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0%

Hamburg 3% 1% 4% 3% 2% 3% 1% 4% 2%

Hessen 8% 7% 11% 8% 4% 8% 8% 9% 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2% 2% 2% 3% 1% 2% 2% 2% 3%

Niedersachsen 10% 10% 9% 13% 4% 12% 10% 10% 6%

Nordrhein-Westfalen 23% 25% 20% 22% 31% 22% 22% 23% 25%

Rheinland-Pfalz 5% 7% 6% 5% 4% 7% 4% 6% 6%

Saarland 1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 1% 2%

Sachsen 5% 5% 5% 6% 3% 6% 5% 6% 4%

Sachsen-Anhalt 3% 3% 3% 2% 2% 4% 2% 2% 3%

Schleswig-Holstein 4% 4% 4% 5% 1% 5% 5% 2% 6%

Thüringen 3% 4% 3% 2% 3% 1% 4% 4% 3%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

S3: In welchem Bundesland wohnen Sie?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Baden-Württemberg 11% 11% 15% 15% 12% 11% 10% 8% 13%

Bayern 13% 13% 15% 12% 13% 13% 17% 14% 13%

Berlin 4% 5% 4% 9% 6% 4% 5% 5% 4%

Brandenburg 3% 3% 1% 3% 4% 3% 0% 3% 3%

Bremen 1% 1% 0% 0% 3% 1% 2% 0% 1%
C

Hamburg 3% 3% 2% 9% 3% 2% 2% 3% 3%

Hessen 8% 8% 7% 6% 6% 8% 3% 7% 9%

Mecklenburg-Vorpommern 2% 2% 3% 3% 1% 2% 1% 3% 2%

Niedersachsen 10% 11% 6% 6% 13% 10% 10% 10% 10%

Nordrhein-Westfalen 23% 22% 25% 12% 22% 23% 25% 23% 22%

Rheinland-Pfalz 5% 5% 6% 3% 4% 6% 7% 7% 5%

Saarland 1% 1% 2% 0% 1% 1% 2% 0% 2%

Sachsen 5% 5% 4% 6% 4% 5% 7% 7% 4%

Sachsen-Anhalt 3% 3% 3% 0% 3% 3% 5% 3% 2%

Schleswig-Holstein 4% 4% 6% 3% 1% 4% 4% 4% 4%

Thüringen 3% 3% 3% 15% 3% 3% 3% 2% 3%
C
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

Nutzen Sie persönlich zumindest ab und zu das Internet?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Nein 5% 0% 0% 5% 14% 4% 6% 14% 2% 0%

C B

Ja 95% 100% 100% 95% 86% 96% 94% 86% 98% 100%

D A

S4: Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Keinen Abschluss 2% 1% 1% 1% 3% 2% 2% 5% 0% 0%

(erweiterter) Hauptschulabschluss / Berufsbildungsreife 29% 19% 28% 32% 36% 27% 31% 95% 0% 0%

A A

Mittlere Reife, Realschulabschluss, Fachschulreife, 
Abschluss der polytechnischen Oberschule 

38% 41% 38% 38% 37% 45% 32% 0% 100% 0%

B

Abitur, Fachhochschulreife, allg. oder fachgebundene 
Hochschulreife, Abschluss einer Fachoberschule

31% 39% 33% 29% 24% 27% 36% 0% 0% 100%

D A
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

Nutzen Sie persönlich zumindest ab und zu das Internet?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Nein 5% 8% 17% 5% 12% 4% 100% 0%

A B

Ja 95% 92% 83% 95% 88% 96% 0% 100%

B A

S4: Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Keinen Abschluss 2% 6% 5% 1% 3% 1% 12% 1%

C B

(erweiterter) Hauptschulabschluss / Berufsbildungsreife 29% 94% 95% 22% 26% 29% 73% 27%

C B

Mittlere Reife, Realschulabschluss, Fachschulreife, 
Abschluss der polytechnischen Oberschule 

38% 0% 0% 43% 27% 40% 14% 39%

A A

Abitur, Fachhochschulreife, allg. oder fachgebundene 
Hochschulreife, Abschluss einer Fachoberschule

31% 0% 0% 35% 43% 29% 0% 33%

B
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

Nutzen Sie persönlich zumindest ab und zu das Internet?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Nein 5% 11% 3% 0% 4% 7% 1% 2% 11% 5%

B C C A A

Ja 95% 89% 97% 100% 96% 93% 99% 98% 89% 95%

A A B B C

S4: Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Keinen Abschluss 2% 2% 2% 0% 1% 2% 1% 1% 2% 2%

(erweiterter) Hauptschulabschluss / Berufsbildungsreife 29% 28% 27% 31% 34% 29% 21% 21% 34% 36%

C A A

Mittlere Reife, Realschulabschluss, Fachschulreife, 
Abschluss der polytechnischen Oberschule 

38% 38% 39% 38% 40% 38% 36% 38% 34% 40%

Abitur, Fachhochschulreife, allg. oder fachgebundene 
Hochschulreife, Abschluss einer Fachoberschule

31% 32% 31% 31% 25% 30% 41% 40% 30% 22%

A B B C
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

Nutzen Sie persönlich zumindest ab und zu das Internet?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Nein 5% 5% 6% 0% 1% 5% 6% 5% 8%

Ja 95% 95% 94% 100% 99% 95% 94% 95% 92%

S4: Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Keinen Abschluss 2% 2% 1% 0% 2% 2% 1% 1% 5%

(erweiterter) Hauptschulabschluss / Berufsbildungsreife 29% 33% 17% 7% 35% 28% 29% 24% 38%

B C

Mittlere Reife, Realschulabschluss, Fachschulreife, 
Abschluss der polytechnischen Oberschule 

38% 34% 52% 62% 38% 39% 38% 36% 46%

A A

Abitur, Fachhochschulreife, allg. oder fachgebundene 
Hochschulreife, Abschluss einer Fachoberschule

31% 31% 30% 31% 25% 31% 32% 39% 11%

E

com.X Institut Evaluation von Einladungsschreiben und Versicherteninformation zum Darmkrebs-Screening (P21-04A) Seite 326



Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

Nutzen Sie persönlich zumindest ab und zu das Internet?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Nein 5% 5% 5% 3% 3% 6% 3% 2% 7%

A

Ja 95% 95% 95% 97% 97% 94% 97% 98% 93%

B

S4: Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Keinen Abschluss 2% 1% 1% 3% 1% 1% 5% 1% 2%

A

(erweiterter) Hauptschulabschluss / Berufsbildungsreife 29% 28% 28% 34% 21% 32% 38% 29% 29%

A A

Mittlere Reife, Realschulabschluss, Fachschulreife, 
Abschluss der polytechnischen Oberschule 

38% 35% 40% 42% 36% 40% 37% 38% 39%

Abitur, Fachhochschulreife, allg. oder fachgebundene 
Hochschulreife, Abschluss einer Fachoberschule

31% 36% 31% 22% 42% 27% 20% 32% 31%

C B C
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

Nutzen Sie persönlich zumindest ab und zu das Internet?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Nein 5% 1% 2% 5% 19% 4% 2% 7% 8%

A B C B B

Ja 95% 99% 98% 95% 81% 96% 98% 93% 92%

D D D C D

S4: Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Keinen Abschluss 2% 1% 1% 1% 5% 0% 1% 2% 5%

A

(erweiterter) Hauptschulabschluss / Berufsbildungsreife 29% 30% 28% 28% 35% 27% 24% 34% 31%

B

Mittlere Reife, Realschulabschluss, Fachschulreife, 
Abschluss der polytechnischen Oberschule 

38% 34% 38% 41% 33% 36% 38% 40% 39%

Abitur, Fachhochschulreife, allg. oder fachgebundene 
Hochschulreife, Abschluss einer Fachoberschule

31% 35% 32% 29% 28% 37% 37% 24% 25%

C C
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

Nutzen Sie persönlich zumindest ab und zu das Internet?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Nein 5% 5% 8% 9% 1% 5% 0% 6% 5%

Ja 95% 95% 92% 91% 99% 95% 100% 94% 95%

S4: Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss haben Sie?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Keinen Abschluss 2% 1% 5% 0% 1% 2% 2% 2% 2%

A

(erweiterter) Hauptschulabschluss / Berufsbildungsreife 29% 29% 31% 26% 28% 29% 30% 24% 30%

Mittlere Reife, Realschulabschluss, Fachschulreife, 
Abschluss der polytechnischen Oberschule 

38% 38% 39% 35% 43% 38% 49% 38% 37%

Abitur, Fachhochschulreife, allg. oder fachgebundene 
Hochschulreife, Abschluss einer Fachoberschule

31% 32% 25% 38% 28% 31% 19% 36% 32%

A A
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

S6a: Wie viele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, sie selbst mit eingeschlossen?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

1 Person 30% 24% 33% 33% 32% 30% 31% 35% 32% 24%

C

2 Personen 48% 37% 42% 53% 59% 49% 46% 49% 48% 47%

A A B

3 Personen 13% 22% 15% 9% 6% 13% 13% 8% 13% 18%

C D D A

4 und mehr Personen 9% 18% 10% 5% 3% 8% 10% 7% 8% 11%

C D D

S6b: Leben in Ihrem Haushalt Kinder unter 14 Jahren?

Basis: Haushaltsgröße > 1 Person 702 190 168 172 172 350 352 200 264 238

Nein 88% 75% 89% 95% 95% 91% 86% 89% 92% 84%

A A A B C

Eins 9% 18% 8% 2% 5% 7% 11% 9% 6% 11%

B C D

Zwei und mehr 3% 6% 4% 3% 0% 3% 4% 3% 2% 5%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

S6a: Wie viele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, sie selbst mit eingeschlossen?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

1 Person 30% 55% 25% 28% 26% 31% 22% 31%

B C

2 Personen 48% 32% 58% 50% 46% 48% 71% 47%

A A B

3 Personen 13% 6% 10% 14% 15% 13% 0% 14%

A

4 und mehr Personen 9% 7% 8% 9% 13% 8% 6% 9%

B

S6b: Leben in Ihrem Haushalt Kinder unter 14 Jahren?

Basis: Haushaltsgröße > 1 Person 702 46 154 656 111 590 38 664

Nein 88% 89% 88% 88% 86% 88% 92% 88%

Eins 9% 9% 8% 9% 9% 9% 8% 9%

Zwei und mehr 3% 2% 3% 3% 5% 3% 0% 3%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

S6a: Wie viele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, sie selbst mit eingeschlossen?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

1 Person 30% 37% 29% 25% 100% 0% 0% 23% 28% 41%

C A B

2 Personen 48% 47% 47% 49% 0% 100% 0% 47% 50% 47%

3 Personen 13% 9% 16% 15% 0% 0% 60% 18% 14% 7%

A A C C

4 und mehr Personen 9% 6% 9% 11% 0% 0% 40% 12% 8% 5%

A C

S6b: Leben in Ihrem Haushalt Kinder unter 14 Jahren?

Basis: Haushaltsgröße > 1 Person 702 237 164 300 0 482 220 337 137 228

Nein 88% 86% 90% 89% 0% 98% 65% 84% 89% 93%

C A

Eins 9% 10% 9% 8% 0% 2% 24% 11% 7% 6%

B

Zwei und mehr 3% 4% 2% 4% 0% 0% 10% 4% 4% 1%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

S6a: Wie viele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, sie selbst mit eingeschlossen?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

1 Person 30% 30% 27% 47% 28% 32% 31% 30% 30%

B

2 Personen 48% 46% 56% 42% 48% 48% 48% 48% 41%

3 Personen 13% 14% 10% 11% 16% 13% 12% 11% 22%

4 und mehr Personen 9% 10% 7% 0% 9% 7% 9% 11% 8%

S6b: Leben in Ihrem Haushalt Kinder unter 14 Jahren?

Basis: Haushaltsgröße > 1 Person 702 561 117 24 102 196 252 126 26

Nein 88% 89% 85% 92% 85% 89% 88% 88% 85%

Eins 9% 8% 14% 8% 10% 8% 8% 10% 12%

Zwei und mehr 3% 4% 2% 0% 5% 3% 4% 2% 4%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

S6a: Wie viele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, sie selbst mit eingeschlossen?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

1 Person 30% 27% 29% 40% 29% 32% 27% 31% 30%

A B

2 Personen 48% 48% 49% 44% 50% 47% 46% 51% 45%

3 Personen 13% 15% 13% 8% 12% 13% 15% 11% 14%

C

4 und mehr Personen 9% 10% 8% 7% 9% 8% 12% 6% 10%

A

S6b: Leben in Ihrem Haushalt Kinder unter 14 Jahren?

Basis: Haushaltsgröße > 1 Person 702 298 285 117 250 374 78 302 395

Nein 88% 87% 90% 87% 88% 89% 83% 90% 86%

Eins 9% 9% 8% 10% 9% 8% 10% 7% 10%

Zwei und mehr 3% 4% 2% 3% 4% 2% 6% 3% 4%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

S6a: Wie viele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, sie selbst mit eingeschlossen?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

1 Person 30% 30% 28% 31% 38% 27% 30% 31% 38%

2 Personen 48% 52% 49% 46% 44% 50% 50% 45% 45%

3 Personen 13% 11% 15% 14% 9% 15% 12% 14% 9%

4 und mehr Personen 9% 7% 9% 9% 9% 8% 8% 10% 8%

S6b: Leben in Ihrem Haushalt Kinder unter 14 Jahren?

Basis: Haushaltsgröße > 1 Person 702 135 218 288 61 206 198 235 63

Nein 88% 90% 89% 87% 89% 87% 90% 87% 89%

Eins 9% 8% 8% 9% 10% 9% 6% 10% 10%

Zwei und mehr 3% 2% 3% 4% 2% 3% 4% 3% 2%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

S6a: Wie viele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, sie selbst mit eingeschlossen?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

1 Person 30% 30% 38% 47% 38% 29% 33% 26% 31%

2 Personen 48% 48% 45% 29% 57% 48% 47% 49% 48%

A

3 Personen 13% 14% 9% 9% 3% 14% 15% 15% 12%

B

4 und mehr Personen 9% 9% 8% 15% 3% 9% 5% 10% 9%

S6b: Leben in Ihrem Haushalt Kinder unter 14 Jahren?

Basis: Haushaltsgröße > 1 Person 702 639 63 18 43 640 70 131 501

Nein 88% 88% 89% 67% 93% 88% 87% 87% 88%

A A

Eins 9% 9% 10% 28% 7% 8% 11% 10% 8%

C

Zwei und mehr 3% 3% 2% 6% 0% 3% 1% 3% 4%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

S7a: Wenn Sie einmal alles zusammennehmen: Wie hoch ist das durchschnittliche monatliche Netto-Einkommen Ihres Haushalts insgesamt?*

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

sehr gering 22% 17% 27% 20% 23% 24% 20% 34% 23% 9%

A B C C

gering 25% 26% 18% 28% 27% 25% 24% 28% 28% 17%

C C

mittel 23% 26% 23% 21% 20% 21% 24% 19% 22% 28%

A

eher hoch 13% 14% 12% 13% 15% 13% 14% 9% 13% 17%

A

hoch 8% 9% 9% 7% 6% 6% 9% 2% 5% 17%

A B

keine Angabe 10% 8% 10% 11% 10% 12% 7% 8% 9% 12%

B

* Das Einkommen wurde bei allen Befragten in fünf - von Haushaltsgröße und Anzahl der Kinder unter 14 Jahren abhängigen - Kategorien abgefragt,

 z.B. Single-Haushalt: u. 1.300 € / 1.300 bis u. 1.900 € / 1.900 bis u. 2.500 € / 2.500 bis u. 3.200 € / 3.200 € und mehr

4 Personen, davon kein Kind unter 14: u. 3.200 € / 3.200 bis u. 4.500 € / 4.500 bis u. 6.000 € / 6.000 bis u. 7.800 € / 7.800 € und mehr

Die Grenzen für die anderen Kombinationen (Personenanzahl, davon Kinder unter 14 Jahren) finden Sie im Fragebogen.
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

S7a: Wenn Sie einmal alles zusammennehmen: Wie hoch ist das durchschnittliche monatliche Netto-Einkommen Ihres Haushalts insgesamt?*

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

sehr gering 22% 98% 1% 13% 18% 23% 18% 22%

B C

gering 25% 0% 42% 27% 23% 25% 31% 24%

mittel 23% 0% 28% 25% 25% 22% 24% 23%

eher hoch 13% 0% 14% 15% 15% 13% 18% 13%

hoch 8% 0% 3% 9% 9% 8% 0% 8%

keine Angabe 10% 2% 11% 10% 11% 9% 8% 10%

A A

* Das Einkommen wurde bei allen Befragten in fünf - von Haushaltsgröße und Anzahl der Kinder unter 14 Jahren abhängigen - Kategorien abgefragt,

 z.B. Single-Haushalt: u. 1.300 € / 1.300 bis u. 1.900 € / 1.900 bis u. 2.500 € / 2.500 bis u. 3.200 € / 3.200 € und mehr

4 Personen, davon kein Kind unter 14: u. 3.200 € / 3.200 bis u. 4.500 € / 4.500 bis u. 6.000 € / 6.000 bis u. 7.800 € / 7.800 € und mehr

Die Grenzen für die anderen Kombinationen (Personenanzahl, davon Kinder unter 14 Jahren) finden Sie im Fragebogen.
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

S7a: Wenn Sie einmal alles zusammennehmen: Wie hoch ist das durchschnittliche monatliche Netto-Einkommen Ihres Haushalts insgesamt?*

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

sehr gering 22% 20% 28% 20% 43% 13% 12% 4% 25% 40%

B C A A B

gering 25% 25% 22% 25% 24% 22% 31% 24% 24% 26%

B

mittel 23% 23% 24% 22% 16% 24% 29% 31% 20% 15%

A A B C

eher hoch 13% 15% 13% 12% 7% 20% 9% 19% 13% 7%

A C C C

hoch 8% 9% 8% 7% 4% 11% 8% 14% 5% 3%

A B C

keine Angabe 10% 9% 5% 13% 7% 10% 11% 8% 13% 10%

B

* Das Einkommen wurde bei allen Befragten in fünf - von Haushaltsgröße und Anzahl der Kinder unter 14 Jahren abhängigen - Kategorien abgefragt,

 z.B. Single-Haushalt: u. 1.300 € / 1.300 bis u. 1.900 € / 1.900 bis u. 2.500 € / 2.500 bis u. 3.200 € / 3.200 € und mehr

4 Personen, davon kein Kind unter 14: u. 3.200 € / 3.200 bis u. 4.500 € / 4.500 bis u. 6.000 € / 6.000 bis u. 7.800 € / 7.800 € und mehr

Die Grenzen für die anderen Kombinationen (Personenanzahl, davon Kinder unter 14 Jahren) finden Sie im Fragebogen.
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

S7a: Wenn Sie einmal alles zusammennehmen: Wie hoch ist das durchschnittliche monatliche Netto-Einkommen Ihres Haushalts insgesamt?*

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

sehr gering 22% 20% 31% 33% 25% 22% 21% 18% 30%

A

gering 25% 24% 33% 13% 30% 24% 24% 25% 19%

C

mittel 23% 24% 18% 22% 16% 27% 21% 25% 19%

eher hoch 13% 14% 10% 13% 14% 13% 15% 11% 11%

hoch 8% 9% 3% 11% 9% 7% 9% 7% 5%

B

keine Angabe 10% 10% 6% 7% 6% 8% 9% 14% 16%

* Das Einkommen wurde bei allen Befragten in fünf - von Haushaltsgröße und Anzahl der Kinder unter 14 Jahren abhängigen - Kategorien abgefragt,

 z.B. Single-Haushalt: u. 1.300 € / 1.300 bis u. 1.900 € / 1.900 bis u. 2.500 € / 2.500 bis u. 3.200 € / 3.200 € und mehr

4 Personen, davon kein Kind unter 14: u. 3.200 € / 3.200 bis u. 4.500 € / 4.500 bis u. 6.000 € / 6.000 bis u. 7.800 € / 7.800 € und mehr

Die Grenzen für die anderen Kombinationen (Personenanzahl, davon Kinder unter 14 Jahren) finden Sie im Fragebogen.
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

S7a: Wenn Sie einmal alles zusammennehmen: Wie hoch ist das durchschnittliche monatliche Netto-Einkommen Ihres Haushalts insgesamt?*

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

sehr gering 22% 15% 23% 35% 19% 22% 31% 23% 21%

A A B A

gering 25% 22% 26% 27% 21% 27% 24% 23% 26%

mittel 23% 25% 25% 14% 23% 22% 21% 25% 21%

C C

eher hoch 13% 17% 11% 11% 14% 14% 11% 13% 13%

B

hoch 8% 12% 6% 4% 11% 7% 3% 7% 9%

B C C

keine Angabe 10% 10% 9% 10% 11% 9% 9% 10% 9%

* Das Einkommen wurde bei allen Befragten in fünf - von Haushaltsgröße und Anzahl der Kinder unter 14 Jahren abhängigen - Kategorien abgefragt,

 z.B. Single-Haushalt: u. 1.300 € / 1.300 bis u. 1.900 € / 1.900 bis u. 2.500 € / 2.500 bis u. 3.200 € / 3.200 € und mehr

4 Personen, davon kein Kind unter 14: u. 3.200 € / 3.200 bis u. 4.500 € / 4.500 bis u. 6.000 € / 6.000 bis u. 7.800 € / 7.800 € und mehr

Die Grenzen für die anderen Kombinationen (Personenanzahl, davon Kinder unter 14 Jahren) finden Sie im Fragebogen.
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

S7a: Wenn Sie einmal alles zusammennehmen: Wie hoch ist das durchschnittliche monatliche Netto-Einkommen Ihres Haushalts insgesamt?*

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

sehr gering 22% 24% 20% 22% 22% 20% 21% 22% 29%

gering 25% 23% 26% 23% 29% 23% 23% 26% 28%

mittel 23% 27% 21% 23% 17% 21% 27% 23% 17%

eher hoch 13% 13% 16% 12% 11% 15% 14% 13% 8%

hoch 8% 6% 8% 9% 7% 11% 7% 7% 6%

keine Angabe 10% 7% 9% 11% 13% 11% 7% 10% 12%

* Das Einkommen wurde bei allen Befragten in fünf - von Haushaltsgröße und Anzahl der Kinder unter 14 Jahren abhängigen - Kategorien abgefragt,

 z.B. Single-Haushalt: u. 1.300 € / 1.300 bis u. 1.900 € / 1.900 bis u. 2.500 € / 2.500 bis u. 3.200 € / 3.200 € und mehr

4 Personen, davon kein Kind unter 14: u. 3.200 € / 3.200 bis u. 4.500 € / 4.500 bis u. 6.000 € / 6.000 bis u. 7.800 € / 7.800 € und mehr

Die Grenzen für die anderen Kombinationen (Personenanzahl, davon Kinder unter 14 Jahren) finden Sie im Fragebogen.
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

S7a: Wenn Sie einmal alles zusammennehmen: Wie hoch ist das durchschnittliche monatliche Netto-Einkommen Ihres Haushalts insgesamt?*

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

sehr gering 22% 21% 29% 21% 32% 21% 16% 20% 23%

gering 25% 24% 28% 24% 17% 25% 27% 24% 24%

mittel 23% 23% 17% 15% 14% 24% 29% 22% 22%

eher hoch 13% 14% 8% 9% 22% 13% 13% 14% 13%

hoch 8% 8% 6% 15% 10% 8% 8% 8% 8%

keine Angabe 10% 9% 12% 18% 4% 10% 8% 12% 9%

* Das Einkommen wurde bei allen Befragten in fünf - von Haushaltsgröße und Anzahl der Kinder unter 14 Jahren abhängigen - Kategorien abgefragt,

 z.B. Single-Haushalt: u. 1.300 € / 1.300 bis u. 1.900 € / 1.900 bis u. 2.500 € / 2.500 bis u. 3.200 € / 3.200 € und mehr

4 Personen, davon kein Kind unter 14: u. 3.200 € / 3.200 bis u. 4.500 € / 4.500 bis u. 6.000 € / 6.000 bis u. 7.800 € / 7.800 € und mehr

Die Grenzen für die anderen Kombinationen (Personenanzahl, davon Kinder unter 14 Jahren) finden Sie im Fragebogen.
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

S8: Beziehen Sie für Ihren Haushalt folgende Leistungen?

Basis: Einkommen nicht angegeben 96 19 26 27 24 59 37 25 34 37

ALG I 1% 0% 4% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 3%

ALG II bzw. Harzt 4 7% 11% 12% 7% 0% 3% 14% 8% 12% 3%

Sozialhilfe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Erwerbsminderungsrente oder Staatliche 
Grundsicherung bei Erwerbsminderung

7% 16% 4% 4% 8% 8% 5% 0% 18% 3%

C

Wohngeld 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Nein, nichts davon 78% 68% 77% 81% 83% 81% 73% 92% 65% 81%

B

Weiß ich nicht / möchte ich nicht angeben 6% 5% 4% 7% 8% 5% 8% 0% 6% 11%

S6/S7/S8: Sozial benachteiligt

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Sozial benachteiligt 11% 7% 14% 9% 13% 11% 11% 33% 0% 1%

C

Nicht sozial benachteiligt 89% 93% 86% 91% 87% 89% 89% 67% 100% 99%

A
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

S8: Beziehen Sie für Ihren Haushalt folgende Leistungen?

Basis: Einkommen nicht angegeben 96 2 23 94 16 79 4 92

ALG I 1% 0% 0% 1% 6% 0% 0% 1%

ALG II bzw. Harzt 4 7% 100% 0% 5% 13% 6% 0% 8%

Sozialhilfe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Erwerbsminderungsrente oder Staatliche 
Grundsicherung bei Erwerbsminderung

7% 0% 0% 7% 0% 9% 0% 8%

Wohngeld 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Nein, nichts davon 78% 0% 100% 80% 81% 77% 100% 77%

Weiß ich nicht / möchte ich nicht angeben 6% 0% 0% 6% 0% 8% 0% 7%

S6/S7/S8: Sozial benachteiligt

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Sozial benachteiligt 11% 100% 0% 0% 9% 11% 16% 10%

Nicht sozial benachteiligt 89% 0% 100% 100% 91% 89% 84% 90%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

S8: Beziehen Sie für Ihren Haushalt folgende Leistungen?

Basis: Einkommen nicht angegeben 96 33 11 52 21 50 25 34 25 37

ALG I 1% 0% 9% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 3%

ALG II bzw. Harzt 4 7% 9% 0% 8% 19% 4% 4% 3% 8% 11%

Sozialhilfe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Erwerbsminderungsrente oder Staatliche 
Grundsicherung bei Erwerbsminderung

7% 6% 0% 10% 5% 10% 4% 0% 4% 16%

Wohngeld 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Nein, nichts davon 78% 82% 82% 75% 67% 84% 76% 94% 76% 65%

C

Weiß ich nicht / möchte ich nicht angeben 6% 3% 9% 8% 10% 0% 16% 3% 12% 5%

S6/S7/S8: Sozial benachteiligt

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Sozial benachteiligt 11% 8% 13% 11% 20% 7% 6% 1% 13% 20%

B C A A

Nicht sozial benachteiligt 89% 92% 87% 89% 80% 93% 94% 99% 87% 80%

A A B C
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

S8: Beziehen Sie für Ihren Haushalt folgende Leistungen?

Basis: Einkommen nicht angegeben 96 84 9 3 8 23 34 25 6

ALG I 1% 1% 0% 0% 0% 0% 3% 0% 0%

ALG II bzw. Harzt 4 7% 8% 0% 0% 13% 17% 0% 8% 0%

Sozialhilfe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Erwerbsminderungsrente oder Staatliche 
Grundsicherung bei Erwerbsminderung

7% 6% 11% 33% 13% 0% 15% 4% 0%

Wohngeld 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Nein, nichts davon 78% 77% 89% 67% 75% 74% 79% 76% 100%

Weiß ich nicht / möchte ich nicht angeben 6% 7% 0% 0% 0% 9% 3% 12% 0%

S6/S7/S8: Sozial benachteiligt

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Sozial benachteiligt 11% 11% 8% 4% 16% 13% 8% 7% 22%

D

Nicht sozial benachteiligt 89% 89% 92% 96% 84% 88% 92% 93% 78%

E
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

S8: Beziehen Sie für Ihren Haushalt folgende Leistungen?

Basis: Einkommen nicht angegeben 96 39 37 19 38 48 10 42 53

ALG I 1% 0% 0% 5% 0% 2% 0% 0% 2%

ALG II bzw. Harzt 4 7% 5% 8% 11% 0% 15% 0% 5% 9%

Sozialhilfe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Erwerbsminderungsrente oder Staatliche 
Grundsicherung bei Erwerbsminderung

7% 0% 8% 21% 8% 8% 0% 12% 4%

Wohngeld 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Nein, nichts davon 78% 92% 76% 58% 82% 73% 90% 79% 79%

C

Weiß ich nicht / möchte ich nicht angeben 6% 3% 8% 5% 11% 2% 10% 5% 6%

S6/S7/S8: Sozial benachteiligt

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Sozial benachteiligt 11% 7% 11% 15% 9% 10% 19% 11% 10%

A A B

Nicht sozial benachteiligt 89% 93% 89% 85% 91% 90% 81% 89% 90%

C C C
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

S8: Beziehen Sie für Ihren Haushalt folgende Leistungen?

Basis: Einkommen nicht angegeben 96 13 26 44 13 30 21 33 12

ALG I 1% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 3% 0%

ALG II bzw. Harzt 4 7% 8% 4% 7% 15% 13% 10% 3% 0%

Sozialhilfe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Erwerbsminderungsrente oder Staatliche 
Grundsicherung bei Erwerbsminderung

7% 15% 4% 7% 8% 13% 0% 9% 0%

Wohngeld 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Nein, nichts davon 78% 77% 85% 75% 77% 63% 90% 82% 83%

Weiß ich nicht / möchte ich nicht angeben 6% 0% 8% 9% 0% 10% 0% 3% 17%

S6/S7/S8: Sozial benachteiligt

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Sozial benachteiligt 11% 14% 8% 11% 12% 9% 10% 12% 13%

Nicht sozial benachteiligt 89% 86% 92% 89% 88% 91% 90% 88% 87%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

S8: Beziehen Sie für Ihren Haushalt folgende Leistungen?

Basis: Einkommen nicht angegeben 96 84 12 6 3 86 8 21 67

ALG I 1% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 1%

ALG II bzw. Harzt 4 7% 8% 0% 33% 0% 6% 0% 5% 9%

C

Sozialhilfe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Erwerbsminderungsrente oder Staatliche 
Grundsicherung bei Erwerbsminderung

7% 8% 0% 0% 0% 8% 0% 10% 7%

Wohngeld 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Nein, nichts davon 78% 77% 83% 50% 100% 79% 88% 81% 76%

Weiß ich nicht / möchte ich nicht angeben 6% 5% 17% 17% 0% 6% 13% 5% 6%

S6/S7/S8: Sozial benachteiligt

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Sozial benachteiligt 11% 10% 13% 15% 13% 10% 10% 8% 11%

Nicht sozial benachteiligt 89% 90% 87% 85% 87% 90% 90% 92% 89%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

D1: In was für einem Umfeld wohnen Sie?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Metropole (ab 500.000 Einwohner) 16% 15% 17% 16% 15% 16% 16% 9% 19% 19%

A A

Großstadt (ab 100.000 Einwohner) 22% 19% 14% 27% 26% 20% 23% 29% 18% 19%

B B B C

Mittelstadt (ab 20.000 Einwohner) 23% 23% 25% 22% 21% 22% 23% 22% 23% 23%

Kleinstadt / Eher ländlich (unter 20.000 Einwohner) 40% 43% 44% 35% 37% 42% 38% 41% 40% 39%

keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

D2: Welche der folgenden Möglichkeiten trifft auf Sie zu?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Vollzeit berufstätig 43% 64% 49% 44% 16% 32% 54% 30% 43% 56%

B C D D D A A A B

Teilzeit berufstätig 15% 16% 19% 17% 9% 23% 8% 16% 15% 15%

D D B

Geringfügig beschäftigt (weniger als 10 Stunden pro 
Woche)

4% 1% 3% 5% 5% 5% 2% 6% 2% 3%

B

Derzeit nicht berufstätig (z. B. Hausfrau/Hausmann, 
arbeitssuchend)

11% 10% 16% 14% 6% 13% 10% 15% 11% 9%

D D C

Im Ruhestand 27% 9% 13% 20% 64% 28% 26% 32% 30% 17%

A A B C C C
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

D1: In was für einem Umfeld wohnen Sie?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Metropole (ab 500.000 Einwohner) 16% 12% 7% 16% 21% 15% 0% 17%

Großstadt (ab 100.000 Einwohner) 22% 17% 34% 22% 28% 20% 84% 18%

A B B

Mittelstadt (ab 20.000 Einwohner) 23% 29% 19% 22% 23% 23% 12% 23%

B

Kleinstadt / Eher ländlich (unter 20.000 Einwohner) 40% 42% 40% 40% 29% 42% 4% 42%

A A

keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

D2: Welche der folgenden Möglichkeiten trifft auf Sie zu?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Vollzeit berufstätig 43% 5% 43% 47% 39% 44% 16% 44%

A A A

Teilzeit berufstätig 15% 16% 17% 15% 15% 15% 18% 15%

Geringfügig beschäftigt (weniger als 10 Stunden pro 
Woche)

4% 8% 5% 3% 5% 3% 22% 3%

C B

Derzeit nicht berufstätig (z. B. Hausfrau/Hausmann, 
arbeitssuchend)

11% 30% 8% 9% 11% 12% 4% 12%

B C

Im Ruhestand 27% 42% 28% 25% 30% 26% 39% 26%

B C B
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

D1: In was für einem Umfeld wohnen Sie?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Metropole (ab 500.000 Einwohner) 16% 42% 0% 0% 21% 14% 11% 17% 10% 17%

B C B B

Großstadt (ab 100.000 Einwohner) 22% 58% 0% 0% 24% 23% 15% 21% 31% 17%

C C A C

Mittelstadt (ab 20.000 Einwohner) 23% 0% 100% 0% 21% 22% 26% 23% 16% 26%

B

Kleinstadt / Eher ländlich (unter 20.000 Einwohner) 40% 0% 0% 100% 33% 41% 47% 38% 44% 40%

A

keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

D2: Welche der folgenden Möglichkeiten trifft auf Sie zu?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Vollzeit berufstätig 43% 45% 44% 41% 32% 43% 60% 100% 0% 0%

A A B

Teilzeit berufstätig 15% 15% 12% 17% 13% 16% 17% 0% 81% 0%

Geringfügig beschäftigt (weniger als 10 Stunden pro 
Woche)

4% 5% 1% 3% 4% 4% 2% 0% 19% 0%

Derzeit nicht berufstätig (z. B. Hausfrau/Hausmann, 
arbeitssuchend)

11% 11% 14% 11% 17% 9% 10% 0% 0% 30%

B

Im Ruhestand 27% 24% 29% 27% 35% 29% 11% 0% 0% 70%

C C
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

D1: In was für einem Umfeld wohnen Sie?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Metropole (ab 500.000 Einwohner) 16% 12% 12% 98% 16% 15% 16% 16% 14%

A B

Großstadt (ab 100.000 Einwohner) 22% 22% 23% 2% 20% 20% 23% 23% 19%

C C

Mittelstadt (ab 20.000 Einwohner) 23% 23% 26% 0% 23% 25% 22% 22% 16%

Kleinstadt / Eher ländlich (unter 20.000 Einwohner) 40% 42% 39% 0% 41% 40% 38% 40% 49%

keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 3%

D2: Welche der folgenden Möglichkeiten trifft auf Sie zu?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Vollzeit berufstätig 43% 44% 41% 40% 41% 45% 41% 46% 38%

Teilzeit berufstätig 15% 15% 16% 16% 16% 14% 16% 15% 16%

Geringfügig beschäftigt (weniger als 10 Stunden pro 
Woche)

4% 4% 4% 0% 2% 5% 2% 5% 5%

Derzeit nicht berufstätig (z. B. Hausfrau/Hausmann, 
arbeitssuchend)

11% 11% 14% 7% 13% 11% 10% 12% 19%

Im Ruhestand 27% 26% 24% 38% 28% 26% 29% 23% 22%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

D1: In was für einem Umfeld wohnen Sie?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Metropole (ab 500.000 Einwohner) 16% 13% 17% 19% 18% 14% 15% 17% 15%

Großstadt (ab 100.000 Einwohner) 22% 22% 21% 20% 19% 24% 19% 19% 23%

Mittelstadt (ab 20.000 Einwohner) 23% 24% 21% 25% 21% 25% 17% 24% 22%

Kleinstadt / Eher ländlich (unter 20.000 Einwohner) 40% 41% 41% 36% 43% 36% 49% 41% 39%

B

keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0%

D2: Welche der folgenden Möglichkeiten trifft auf Sie zu?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Vollzeit berufstätig 43% 55% 42% 22% 42% 44% 42% 40% 46%

B C C

Teilzeit berufstätig 15% 18% 15% 9% 16% 15% 14% 14% 16%

C

Geringfügig beschäftigt (weniger als 10 Stunden pro 
Woche)

4% 2% 4% 4% 4% 4% 1% 4% 3%

Derzeit nicht berufstätig (z. B. Hausfrau/Hausmann, 
arbeitssuchend)

11% 8% 12% 18% 13% 11% 9% 9% 13%

A A

Im Ruhestand 27% 17% 27% 47% 25% 26% 34% 33% 22%

A A B B
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

D1: In was für einem Umfeld wohnen Sie?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Metropole (ab 500.000 Einwohner) 16% 13% 17% 17% 14% 13% 17% 16% 17%

Großstadt (ab 100.000 Einwohner) 22% 21% 21% 19% 38% 21% 19% 23% 25%

A B C

Mittelstadt (ab 20.000 Einwohner) 23% 23% 27% 21% 16% 23% 23% 23% 21%

Kleinstadt / Eher ländlich (unter 20.000 Einwohner) 40% 43% 35% 43% 32% 41% 40% 38% 38%

keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

D2: Welche der folgenden Möglichkeiten trifft auf Sie zu?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Vollzeit berufstätig 43% 39% 46% 43% 42% 42% 43% 45% 40%

Teilzeit berufstätig 15% 15% 18% 14% 10% 17% 18% 11% 14%

Geringfügig beschäftigt (weniger als 10 Stunden pro 
Woche)

4% 3% 3% 4% 5% 3% 2% 4% 5%

Derzeit nicht berufstätig (z. B. Hausfrau/Hausmann, 
arbeitssuchend)

11% 12% 11% 12% 12% 12% 10% 11% 17%

Im Ruhestand 27% 31% 23% 26% 31% 26% 26% 28% 25%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

D1: In was für einem Umfeld wohnen Sie?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Metropole (ab 500.000 Einwohner) 16% 16% 17% 18% 22% 15% 15% 14% 16%

Großstadt (ab 100.000 Einwohner) 22% 21% 25% 21% 20% 22% 23% 23% 21%

Mittelstadt (ab 20.000 Einwohner) 23% 23% 21% 21% 23% 23% 26% 18% 24%

Kleinstadt / Eher ländlich (unter 20.000 Einwohner) 40% 40% 38% 41% 35% 40% 36% 46% 39%

keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

D2: Welche der folgenden Möglichkeiten trifft auf Sie zu?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Vollzeit berufstätig 43% 43% 40% 44% 36% 44% 46% 45% 42%

Teilzeit berufstätig 15% 15% 14% 15% 16% 15% 21% 11% 15%

Geringfügig beschäftigt (weniger als 10 Stunden pro 
Woche)

4% 3% 5% 0% 3% 4% 3% 4% 4%

Derzeit nicht berufstätig (z. B. Hausfrau/Hausmann, 
arbeitssuchend)

11% 11% 17% 24% 17% 10% 6% 13% 12%

Im Ruhestand 27% 27% 25% 18% 28% 27% 25% 27% 27%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

D3: Sind oder waren Sie selbst oder jemand, der Ihnen nahe steht (Familienmitglied, enge Freunde) im Gesundheitsbereich tätig?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Ja, ich selbst 10% 13% 10% 10% 9% 15% 6% 11% 13% 6%

B C

Ja, jemand der mir nahe steht 18% 20% 16% 19% 18% 17% 20% 17% 18% 21%

Nein 72% 68% 75% 72% 74% 69% 75% 74% 69% 73%

A

D4: Wie lange sind Sie schon bei Ihrem/Ihrer aktuellen Hausarzt / Hausärztin?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Ich habe aktuell keinen Hausarzt / keine Hausärztin 3% 3% 4% 3% 4% 3% 4% 3% 3% 4%

Weniger als 1 Jahr 7% 6% 7% 8% 7% 6% 7% 6% 8% 6%

Weniger als 5 Jahren 19% 24% 16% 16% 19% 20% 18% 18% 18% 20%

Mehr als 5 Jahre 71% 67% 73% 73% 70% 71% 71% 72% 71% 70%

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

D3: Sind oder waren Sie selbst oder jemand, der Ihnen nahe steht (Familienmitglied, enge Freunde) im Gesundheitsbereich tätig?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Ja, ich selbst 10% 11% 11% 10% 9% 10% 0% 11%

Ja, jemand der mir nahe steht 18% 16% 18% 19% 26% 17% 20% 18%

B

Nein 72% 78% 73% 72% 66% 73% 80% 72%

A

D4: Wie lange sind Sie schon bei Ihrem/Ihrer aktuellen Hausarzt / Hausärztin?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Ich habe aktuell keinen Hausarzt / keine Hausärztin 3% 5% 2% 3% 9% 2% 6% 3%

B

Weniger als 1 Jahr 7% 9% 5% 7% 7% 7% 2% 7%

Weniger als 5 Jahren 19% 18% 18% 19% 14% 20% 20% 19%

Mehr als 5 Jahre 71% 68% 75% 71% 71% 71% 71% 71%

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

D3: Sind oder waren Sie selbst oder jemand, der Ihnen nahe steht (Familienmitglied, enge Freunde) im Gesundheitsbereich tätig?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Ja, ich selbst 10% 11% 12% 9% 11% 10% 10% 11% 13% 8%

Ja, jemand der mir nahe steht 18% 17% 13% 22% 16% 19% 21% 19% 15% 20%

B

Nein 72% 72% 75% 70% 74% 72% 70% 71% 72% 74%

D4: Wie lange sind Sie schon bei Ihrem/Ihrer aktuellen Hausarzt / Hausärztin?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Ich habe aktuell keinen Hausarzt / keine Hausärztin 3% 3% 3% 3% 5% 2% 4% 3% 3% 4%

B

Weniger als 1 Jahr 7% 8% 7% 6% 8% 8% 2% 6% 7% 8%

C C

Weniger als 5 Jahren 19% 20% 18% 17% 21% 15% 23% 18% 19% 19%

B

Mehr als 5 Jahre 71% 69% 72% 73% 65% 74% 72% 72% 72% 69%

A

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

D3: Sind oder waren Sie selbst oder jemand, der Ihnen nahe steht (Familienmitglied, enge Freunde) im Gesundheitsbereich tätig?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Ja, ich selbst 10% 10% 10% 11% 19% 10% 10% 6% 5%

C D

Ja, jemand der mir nahe steht 18% 18% 20% 20% 17% 17% 20% 21% 8%

Nein 72% 73% 70% 69% 65% 73% 72% 74% 86%

D4: Wie lange sind Sie schon bei Ihrem/Ihrer aktuellen Hausarzt / Hausärztin?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Ich habe aktuell keinen Hausarzt / keine Hausärztin 3% 3% 6% 7% 4% 3% 3% 5% 3%

Weniger als 1 Jahr 7% 7% 7% 9% 6% 7% 6% 9% 8%

Weniger als 5 Jahren 19% 17% 28% 18% 17% 18% 19% 19% 19%

A

Mehr als 5 Jahre 71% 74% 59% 67% 73% 72% 71% 67% 70%

B

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

D3: Sind oder waren Sie selbst oder jemand, der Ihnen nahe steht (Familienmitglied, enge Freunde) im Gesundheitsbereich tätig?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Ja, ich selbst 10% 13% 9% 9% 11% 11% 7% 11% 10%

Ja, jemand der mir nahe steht 18% 17% 19% 19% 20% 18% 19% 19% 18%

Nein 72% 71% 73% 72% 70% 73% 76% 71% 73%

D4: Wie lange sind Sie schon bei Ihrem/Ihrer aktuellen Hausarzt / Hausärztin?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Ich habe aktuell keinen Hausarzt / keine Hausärztin 3% 5% 1% 4% 3% 4% 0% 2% 5%

B A

Weniger als 1 Jahr 7% 7% 7% 6% 6% 7% 9% 7% 7%

Weniger als 5 Jahren 19% 19% 19% 17% 22% 16% 19% 17% 20%

Mehr als 5 Jahre 71% 69% 72% 73% 69% 72% 72% 74% 69%

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

D3: Sind oder waren Sie selbst oder jemand, der Ihnen nahe steht (Familienmitglied, enge Freunde) im Gesundheitsbereich tätig?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Ja, ich selbst 10% 14% 8% 11% 9% 13% 9% 10% 8%

Ja, jemand der mir nahe steht 18% 18% 15% 20% 20% 14% 20% 20% 21%

Nein 72% 68% 78% 70% 72% 74% 72% 71% 72%

D4: Wie lange sind Sie schon bei Ihrem/Ihrer aktuellen Hausarzt / Hausärztin?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Ich habe aktuell keinen Hausarzt / keine Hausärztin 3% 1% 2% 5% 4% 3% 3% 4% 2%

A

Weniger als 1 Jahr 7% 7% 6% 6% 14% 6% 6% 7% 10%

B C

Weniger als 5 Jahren 19% 20% 18% 20% 11% 19% 20% 18% 17%

Mehr als 5 Jahre 71% 73% 74% 69% 70% 72% 71% 70% 72%

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

D3: Sind oder waren Sie selbst oder jemand, der Ihnen nahe steht (Familienmitglied, enge Freunde) im Gesundheitsbereich tätig?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Ja, ich selbst 10% 11% 8% 9% 14% 10% 100% 0% 0%

Ja, jemand der mir nahe steht 18% 18% 21% 18% 17% 19% 10% 100% 0%

Nein 72% 72% 72% 74% 71% 72% 0% 0% 100%

D4: Wie lange sind Sie schon bei Ihrem/Ihrer aktuellen Hausarzt / Hausärztin?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Ich habe aktuell keinen Hausarzt / keine Hausärztin 3% 4% 2% 100% 0% 0% 3% 3% 3%

Weniger als 1 Jahr 7% 7% 10% 0% 100% 0% 10% 6% 7%

Weniger als 5 Jahren 19% 19% 17% 0% 0% 21% 22% 23% 17%

Mehr als 5 Jahre 71% 71% 72% 0% 0% 79% 66% 68% 73%

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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50/51 55/56 60/61 65/66 Weiblich Männlich Gering Mittel Hoch

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (A) (B) (C)

Gesamt

Altersgruppe Geschlecht Bildung

D5: Sind Sie selbst und Ihre Eltern in Deutschland geboren?

Basis 1009 250 251 256 252 501 508 308 386 315

Selbst im Ausland geboren 5% 6% 4% 5% 4% 5% 5% 4% 2% 8%

B

Beide Eltern im Ausland geboren 3% 3% 2% 3% 2% 1% 4% 2% 2% 3%

A

Ein Elternteil im Ausland geboren 8% 8% 6% 7% 10% 9% 7% 8% 6% 10%

Kein Migrationshintergrund 85% 82% 88% 85% 85% 85% 84% 85% 89% 79%

C

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%
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Sozial 
benachteiligt

Nicht sozial 
benachteiligt, 
aber geringe 

Bildung

Nicht sozial 
benachteiligt 

Gesamt
Migrations-
hintergrund

Kein 
Migrations-
hintergrund Nein Ja

(A) (B) (C) (A) (B) (A) (B)

InternetnutzungMigrationshintergrundSozial benachteiligt

Gesamt

D5: Sind Sie selbst und Ihre Eltern in Deutschland geboren?

Basis 1009 103 205 906 151 856 49 960

Selbst im Ausland geboren 5% 4% 4% 5% 30% 0% 6% 4%

Beide Eltern im Ausland geboren 3% 4% 1% 3% 18% 0% 6% 3%

Ein Elternteil im Ausland geboren 8% 5% 10% 8% 52% 0% 24% 7%

B

Kein Migrationshintergrund 85% 87% 84% 85% 0% 100% 63% 86%

A

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Großstadt 
(ab 100.000 
Einwohner)

Mittelstadt 
(ab 20.000 
Einwohner)

Kleinstadt / 
Eher ländlich 
(unter 20.000 

EW) 1 Person
2 

Personen

3 und 
mehr 

Personen Vollzeit Teilzeit Gar nicht

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wohnumfeld HH-Größe
Beschäftigungsumfang / 

Berufstätigkeit

Gesamt

D5: Sind Sie selbst und Ihre Eltern in Deutschland geboren?

Basis 1009 377 230 401 307 482 220 435 189 385

Selbst im Ausland geboren 5% 7% 3% 3% 4% 3% 9% 4% 5% 4%

C A B

Beide Eltern im Ausland geboren 3% 4% 3% 1% 4% 2% 2% 3% 2% 3%

C

Ein Elternteil im Ausland geboren 8% 8% 8% 7% 6% 9% 8% 6% 8% 9%

Kein Migrationshintergrund 85% 80% 85% 89% 87% 86% 80% 86% 84% 84%

A

Keine Angabe 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%
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West Ost Berlin Exzellent
Aus-

reichend
Proble-
matisch Inadäquat

Zu wenige 
Fragen 

beantwortet

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (D) (E)

Region

Gesamt

Subjektive Gesundheitskompetenz nach HLS19-Q12

D5: Sind Sie selbst und Ihre Eltern in Deutschland geboren?

Basis 1009 804 160 45 141 288 364 179 37

Selbst im Ausland geboren 5% 4% 3% 11% 4% 5% 4% 6% 11%

Beide Eltern im Ausland geboren 3% 3% 3% 2% 2% 3% 2% 4% 3%

Ein Elternteil im Ausland geboren 8% 8% 8% 4% 8% 6% 8% 9% 14%

Kein Migrationshintergrund 85% 85% 86% 82% 85% 86% 87% 81% 73%

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0%
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Sehr/Eher 
gut

Durch-
schnittlich

Eher/Sehr 
schlecht

Alle vier richtig 
beantwortet

Weniger als 
vier richtig

Alle vier 
unsicher Ja Nein

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B)

Selbsteinschätzung Gesundheit
Tabellenverständnis Vor- und Nachteile 

Darmspiegelung

Gesamt

Vor Erhalt schon 
Darmspiegelung gehabt

D5: Sind Sie selbst und Ihre Eltern in Deutschland geboren?

Basis 1009 406 403 196 350 552 107 440 563

Selbst im Ausland geboren 5% 6% 4% 4% 5% 4% 4% 4% 5%

Beide Eltern im Ausland geboren 3% 2% 3% 3% 3% 3% 2% 3% 2%

Ein Elternteil im Ausland geboren 8% 7% 7% 11% 9% 7% 6% 6% 9%

Kein Migrationshintergrund 85% 84% 87% 83% 83% 85% 89% 87% 83%

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Sehr stark Eher stark
Weniger 

stark Gar nicht

Beide 
vollständig 

gelesen

1 von beidem 
vollständig 

(meist 
Anschreiben)

1 oder 
beide 

teilweise
Beides 
nicht

(A) (B) (C) (D) (A) (B) (C) (D)

Interesse an Darmkrebs-Früherkennung vor Erhalt

Gesamt

Beschäftigung mit Anschreiben und Broschüre

D5: Sind Sie selbst und Ihre Eltern in Deutschland geboren?

Basis 1009 192 302 417 98 282 284 341 102

Selbst im Ausland geboren 5% 2% 6% 4% 10% 5% 6% 2% 7%

A C

Beide Eltern im Ausland geboren 3% 3% 3% 2% 6% 3% 4% 1% 4%

C

Ein Elternteil im Ausland geboren 8% 6% 9% 6% 15% 6% 9% 9% 8%

A C

Kein Migrationshintergrund 85% 89% 82% 89% 68% 86% 81% 88% 81%

D D D

Keine Angabe 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%
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Mind. eins 
mind. 

teilweise 
gelesen Beides nicht

Aktuell kein 
Hausarzt

Weniger als 
1 Jahr

Mehr als 1 
Jahr Selbst

Jemand 
nahe-

stehendes Nein

(A) (B) (A) (B) (C) (A) (B) (C)

Wie lange schon beim aktuellen 
Hausarzt / Hausärztin? Bezug zum Gesundheitswesen

Beschäftigung mit 
Anschreiben & Broschüre

Gesamt

D5: Sind Sie selbst und Ihre Eltern in Deutschland geboren?

Basis 1009 907 102 34 69 905 105 176 728

Selbst im Ausland geboren 5% 4% 7% 9% 4% 4% 4% 6% 4%

Beide Eltern im Ausland geboren 3% 3% 4% 9% 1% 3% 3% 3% 2%

Ein Elternteil im Ausland geboren 8% 8% 8% 21% 9% 7% 7% 12% 7%

C

Kein Migrationshintergrund 85% 85% 81% 62% 86% 86% 85% 78% 86%

A A B

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0%
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